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Kompromisszum.
Budapest, április 24,

Folytonosan Wekerle bécsi útja áll a 
politikai érdeklődés előterében. Ä köz­
vélemény ritka egyhangúsággal jutott 
arra a meggyőződésre, hogy a magyar 
miniszterelnököt ezúttal ritka fontosságú 
ügyek szólították a bécsi császárvárosba 
s hogy ez az utazás fordulatot fog je­
lenteni a tiszti fizetések régóta vajúdó 
ügyében. Félhivatalosan nem vall­
ják be ezt, sőt ellenkezőleg félhivata­
losan éppen azt publikálják, hogy most 
Wekerle csak a legutolsó audíencziája 
óta fölmerült folyóügyekről tett jelentést 
a királynak. A közvélemény azonban 
egyáltalában nem hisz ezeknek a félhi­
vatalos kinyilatkoztatásoknak. A közvé­
lemény ösztönszerü érzékenységgel meg­
sejtette, hogy a tiszti fizetések kérdésé­
ben válságossá lett a politikai helyzet s 
nem hajlandó ezt elhinni, hogy amidőn 
két ország népe erről beszél s mindenki 
tisztában van azzal, hogy az élére állí­
tott probléma miatt legközelebb jelentős 
politikai változásoknak kell bekövetkez­
niük, a király és magyar miniszterelnöke f

akkor, amidőn feszült figyelemmel sze­
gezi szemét a bécsi Burgra, lesvén, hogy 
ott mit végeztek? A feszült figyelem 
persze kénytelen egyelőre puszta talál­
gatásokkal beérni, hisz a miniszterelnök 
még arra is ügyelt, hogy külső jelekkel 
ne árulja el útja igazi jelentőségét s 
ilyen ügyeskedéssel sikerült neki mind- 
ezideig a szigorú titoktartás ködébe bur­
kolni az egész bécsi utazást. Elutazását 
nem előzte meg kormánytanács, avagy 
pártkonferenczia, sőt az óvatosságban 
addig ment, hogy Kossuth Ferenczczel 
sem keresett közvetlen érintkezést, ne­
hogy abból, hogy a miniszterelnök el­
utazása előtt tanácskozott a negyven- 
nyolczas többség vezérével, a bécsi 
audienczia fontosságára lehessen követ­
keztetni. Nekünk azonban tudomásunk 
van arról, hogy mielőtt Wekerle el­
utazott, Kossuth és a miniszterelnök 
mégis sűrűn érintkeztek egymással. 
Az érintkezést Szterényi közvetítette s 
Wekerle igy bőven tájékoztatva volt 
Kossuth Ferencz és a függetlenségi 
párt hangulatáról már akkor, amidőn 
Budapestről eltávozott.

mely kompromisszumot. Nem tudjuk, nem 
is sejthetjük, hogy mi lehetne ennek a 
megegyezésnek a tartalma, de az bizo­
nyos, hogy abban mi a magunk részéről 
a tiszti fizetések fölemelésével fizetnénk 
s ezért aligha kapnánk valami számba- 
vehető ellenszolgáltatást.

A magyar álláspont azonban bármilyen 
döntésre már is tisztázva és preczizirozva 
várakozik. Ez az álláspont röviden össze­
foglalható: Nemzeti engedmények nélkül 
szó sem lehet a tisztek fizetésemeléséről. 
Hogyha Bécsben olyannyira sürgősnek 
tartják a tisztikar anyagi helyzetének javí­
tását, tegyék ezt lehetővé azzal, hogy 
lojalitással viszonozzák a magyar nemzet 
lojalitását s közelebb engedik az egész 
ármádiát a magyar nemzet szivéhez.

Nem mi tehetünk arról, hogy osztrák 
részről két balkézzel nyúltak ehez a fon­
tos kérdéshez. Ma azonban éppen az <3 
föllépésük következtében úgy áll a hely­
zet, hogy osztrák oktrojálásnak enged­
nénk, hogyha a tiszti fizetések emelését 
elfogadnánk. A közös miniszterek elkö­
vették azt a tapintatlanságot, hogy a ma­
gyar delegácziónak és a magyar törvény- 
hozásnak ildomtalanul eléje vágva, 
előre garancziát vállaltak az iránt, 
hogy Magyarország elfogadja a tiszti 
fizetések fölemelését. A magyar szu­
verén államiság olyan pofont kapott ez­
zel, hogy most viszont mi nem vállal­
kozhatunk arra, hogy a közös miniszterek 
bőrét megmentendő, engedelmesen be­
adjuk derekunkat az osztrák oktrojnak.

A miniszterein. mostani audiencziá- 
csak pénzügyigazgatók kinevezéséről és j jának fontosságát - iát nem sikerült tel-
sóhivatalok fölállításáról tárgyaljanak egy- , jesen retussirozni s az ország tisztában
mással és éppen ők, akik kezükben őr- j van azzal, hogy ezekben az órákban 
zik a helyzet kulcsát, tartsák felesleges- * 1 Bécsben nagyjelentőségű döntés történik, 
nek azt, hogy erről a témáról tárgyal- j És ezzel előtérbe kerül az a fontolgatás,
janak. j hogy vájjon milyen lesz hát ez a döntés ?

A Wekerle audiencziájának jelentő- j Okunk van hinni, hogy a császárvá- 
ségét tehát kellően értékeli az ország i rosban a mi rovásunkra forralnak vala-

A sasfiók.
(Edmond Rostand verses drámája. Fordította : 
Ábrányi Emil. A Magyar Színház mai bemutató- 

-rj előadása.)
Hatalmas erőpróbának vetette magát alá a 

Magyar Színház miivvszcsapata, amidőn Ed­
mond Rostán d-nak a ,.Cyrano de Bergerac“ 
után leghíresebb darabjának szinrehozására vál­
lalkozott. A feladat nehézségei előtt mcghátrál- 
tak a kontinens összes színházai és a szeren­
csétlen reichstadti hcrczcg tragédiáját csak a 
nagy Sarah Bernhardt tolmácsolta világszerte.

A „L'Aiglon“ óriási követelésekkel lép föl 
azzal a vakmerővel szemben, aki a czimszerep 
eljátszását ambiczionúlja. Sajátságosán hangzik, 
de úgy van: kétszeresen ép tildéié legyen annak, 
aki c sorvadó gyermek vergődésében, egy 
tulhossz'i darabon végig, ki nem merül. Nagyon 
szép és hálás, de éppen olyan nehéz a rendező 
szerepe is. ha c költői finomságokból s színpadi 
rafíinemcnt-okból szőtt drámát a költő inten - j 
czióihoz híven és a közönség átérzéséhez s 
megértéséhez köze! hozva, akarja beállítani.

De nem csekélység az sem. amit a szerző 
a színház áldozat készségétől vár. Különösen a 
Sarah Bernhardték szenzácziószámba menő pa­
zar kiállítása után, melyről a reklám ezer har­
sonája hirdette világgá, hogy minden legapróbb 
kellék „authentikus“ s hogy az összes díszle­
tek, bútorok, kosztümök a helyszínén s egykorú 
metszetek után, a leglelkiismeretesebb gonddal 
másoltattak. Parisban az 1900-iki világkiállítás 
ideién volt sorozatos előadása, nálunk a Király- 
szinházban 1904. november közepén játszotta 

: Sarah Bernhardt-

A koczkázat annál nagyobb, mert az egyet­
len főszerepre épített darabról bajos előre meg­
jósolni, hogy lesz-e tartós „pénztári sikere", 
hogy a közönség* elfogadja-c a végtelen hosszú 
tirádákat s a hősnek — éppen nem hőshöz illő -- ; 
örökös siránkozását.

Mert jól érzi mindenki, hogy a L'Aiglon pá- | 
risi spccziális sikerét két tényezőnek köszön­
hette: Sarah Bernhardt kivételes művészetének 
és a franczia „gloire“ hangoztatásának. A triko­
lór, a nagy hadsereg dicsőítése, Napoleon diada­
lainak ismételt felsorolása lángra lobbantja a 
franczia patriótákat, de hidegen hagyja az ide­
gent. Éppen úgy, mint a Rákóczit, vagy Mátyás 
királyt gloriíikáló darabnak Magyarországon ki­
vid nem lehet olyan izzó hatása, mint idehaza.

Talán jól számítottak azok, akik nálunk a 
; „Sasfiók" minden sorában vibráló engcsztclhe- 
I teilen osztrák-gyűlölettől várnak tomboló hatást. 

Ebben rokonok vagyunk — magyarok és frán­
ézi ák. I:s soha sincs olyan idő, amikor egy, az 
osztrákokat és dinasztiájukat becsmérlő színda­
rab ne lenne aktuális a magyar közönség előtt.

Rebesgették, hogy a Nemzeti Színházban 
nem volt szabad előadni a „Sasfiók“-ot. Nem 
szeretném elhinni, hogy c mende-mondának ko- 

! moly alapia van, De tény, hogy az érdekes da-
I rab az Ábrányi Emil magasan szárnyaló 

nyelvezetű, kongeniáiis, gyönyörű iorditásábati 
sokáig hevert ot:. anélkül, hogy előadták volna. 
Pedig, ha egy uj tagokból összeverődött magán­
színház nem rettent vissza a művészi felelősség 
és a rendkívüli költségek elől, az ország gazda­
gon dotált első müintézete még inkább mcgkocz- 
káztntliatta volna.

Hát bizony Rostand kényes természetű dol­

gokat mondat a reichsstadtí herczeggel. Osztrák 
fül nem szívesen hallja Austerlitz és Wagram 
emlegetését: se Ferencz császár ilyen módon 
való jellemzését: „Kétlelkű! Jó s hamis!“ Ami­
kor fakatonákkal játszik. Metternich kérdi:

Ej. asztalára most csak francziák jutottak.
Osztrákokat nem látok ! Hol vannak?

Mire a herczeg gúnyosan feleli: „Megfutot­
tak.“ Ez se hízelgő.

Vagy amikor nagyatyjának — Ferencz csá - 
szárnak — a szemébe vágja:

Sötéten szárnyaló
Bús kétfejű madár, unott, kegyetlen szemmel, 
Osztrák sas, aki járod a komor éjszakát :
Egy nagy nappali sas lebbent fölötted át.
Es látod vad zavarral, dühöngő félelemmel. 
Kétkedve, mert c látvány számodra szörnyűségest 
Hogy egyik sasfiókod arariv-tolakkal ékes !

De Metternich se kíméletesebb. \ saját di­
nasztiájára mondja ki, hogy apáról fiúra örök­
lődik benne „a gyengeség, a téboly“. Es a tű­
kor elé vonszolva a herczcget, a fűiébe sziszegi?

1 lali. nézhetsz-c úgy bele 
Éjfél-szakán, hogy melléd ne suhanna 
Egész fajod? . . . Az ott örült Johanna 1 
Üvegkoporsó leng ott csendesen 
Sáppadt király-arcz látszik benne . . .

Rudolf is ott van! Nézd! ... Ott réveűez ! 
Oroszlánok kisérik! . . .
Mély kriptában, nézd, aranyat csinál [
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Akármilyen kompromisszumot főznek 
is Bécsben, ez semmi esetre sem fog 
sikerülni.

Budapest, április 24.
A főrendiház ülése. A főrendiház április hó 

29-én, szerdán délelőtt tizenkét órakor ülést tart. 
Napirend : 1. A legfelsőbb királyi leirat kihirdetése. 
2. A háznagy, a jegyzők és bizottságok megválasz­
tása. 3. A jegyzőkönyv hitelesítése. Az illést meg­
előzőleg féltizenkét órakor értekezlet lesz

Titkos tanácsosi eskü. Szterétiyi József ke­
reskedelemügyi és Popov les Sándor pénzügy­
miniszteri államtitkárok folyó hó 28-án, kedden dél- 
eiött tíz órakor fogják Schötibrimnban a titkos ta­
nácsosi esküt letenni.

A n.vltra! fölspánváltozás A hivatalos lap mai 
száma márczius 23-án kelt két királyi kéziratot kozol, 
amely szerint a király Markhot Gyulát, Nyitra- 
megye főispánját ez állásától saját kérelmére föl­
menti és helyére főispánnak gróf Wilczek Frigyes 
volt országgyűlési képviselőt nevezi ki. Markhot 
Gyula fölmentése alkalmából buzgó szolgálata elisme­
réséül a Lipót-rend lovagkeresztiét kapta

Szferényi államtitkár üdvözlése. A brassói szé­
kely-társaság feliratilag üdvözölte Szterényi Jó­
zsef kereskedelemügyi államtitkárt kitüntetése al­
kalmából. Az államtitkár az üdvözlést igen meleg­
hangú levélben köszönte meg, amelyben a kővet­
kezőket irja :

„A székelyföld és a székely nép közgazdasági 
érdekeinek fejlesztése eisörangu nemzeti érdek. Ezt 
felismerve, állok igaz szeretettel szolgálatában im­
már negyedszázad óta. Az a gazdasági alakulás, 
hogy a székely ifjak elhagyva őseik földjét, a kö­
zeli városokba és ezek közül elsősorban Brassóba 
vándorolnak, ott ipari kiképzést nyernek és utóbb 
önálló iparosok gyanánt letelepülnek s az immár kö­
zel százados folyamat, mely önként indult meg, min­
den mesterséges beavatkozás nélkül, gazdaságaiig 
is, nemzetileg is jelentős. Ennek a folyamatnak egyik ! 
következménye a brassói magyarság évtizedek előtti j 
kialakulása, melynek megerősödésében, nemzeti, po- | 
litikai és gazdasági viszonyainak megszilárdításán 
szerencsés voltam magam is közreműködni. Erre a 
működésemre visszatekintve, nagy örömmel és meg­
nyugvással látom az azóta is végbement nagy fej­
lődést, mely inig egyrészről Brassó város magyar­
ságának többi elemeivel való benső egyesülése ál­
tal az ottani magyarság társadalmi és politikai su- 
lyának emelésére vezetett, addig másrészről meg 
tudta óvni a többi — nem magyarajk;! — lakosság­
gal való békés együttműködést, mely városunk hi,'- 
tos fejlődésének is egyik záloga“.

Azután ötödik Károlyra emlékeztet, s a töb­
bire ... és hány az, akit elhallgat!

Az anyjától, Mária Lujzától öröklött gyen­
geség vív kegyetlen harezot a lierczegben a 
„korzikai káplár vérével". A törékeny testben 
napóleoni tettvágy ég. Nekiiramodás és csüg­
gedt meghátrálás az élete ott Schönbrunnban, 
az. osztrák udvar körében. Kémek veszik körül, 
minden lépését megfigyelik, minden bizalmas 
barátját eltávolítják. Metternichnck gondja van 
rá, hogy a „sasfiók“ ne bonthassa ki a szár- 
inait.

De párthívei mégis találnak módot, hogy 
megismertessék vele származását, atyja nagy 
tetteit, a közelmúlt valódi történetét, összeeskü­
vést szerveznek és megszöktetik. A xvagrami 
csatatéren várják az. odarendelt paripákat, de 
a rendőrség neszét vette a dolgunk és utoléri 
a menekülőt. A hcrcz.eg szárnyaszegetten mond 
le minden reményről, a sorvasztó betegség 
ágyba dönti, s anyja karjai közt kileheli lelkét. 
Utolsó szava: „Napoleon!“

A Magyar Színház — mint már említettük 
— dicséretes becsvágygyal hozta színre „A sas- 
íiók“-ot. A fáradság nem veszeti kárba. Ha tö­
kéleteset nem alkothattak is — ki dicsekedhet­
nék ezzel! — olyan eredményes munkát végez­
tek, amelyre kevés más színház lenne képes és 
a melyre méltán büszkék lehetnek.

A legnagyobb elismerés Márkus Lászlót, 
a geniális fiatal rendezőt illeti meg, Hetek óta 
szívós kitartással, lobogó lelkesedéssel dolgo­
zott — úgyszólván éjjel-nappal — hogy a da­
rab minden szczenikai hatását kiaknázza. A pró­
bák szakadatlanul folytak napröl-napra. a szin-

bgyetertbs

Wekerle és Szterényi Bécsben.
-• A közös miniszterek válsága. —

Budapest, április 24.

W e Ív c r! e Sándor miniszterelnök ma liosz- 
szabh kihallgatáson jelent meg a király előtt, 
maid a közös miniszterekkel tárgyalt behatóan. 
A hivatalos jelentések szerint a miniszterelnök 
folyó ügyekről tett jelentést a királynak, de az 
a körülmény, hogy az audienczia előtt Schö­
naich hadügyminiszterrel, utána pedig A eh­
re nt hal külügyminiszterrel tanácskozott, vi­
lágosan mutatja. Iiogy a bécsi utazás elsősorban 
a delegdcziók összehívásának és a tiszti fizeté­
sek fölemelésének kérdésével volt összefiiggés- 

I ben. A becsi hírek valami k o m promisz- 
szumról regélnek és mind nyomatékosabban 
hirdetik, hogy lesz békés megoldás. A magyar 
politikai körökben és elsősorban a függetlenségi 
pártban azonban a hangulat semmiképpen sem 
változott és szó sem lehet arról, hogy a tiszti 
fizetések fölemelését a katonai kérdések kom­
plexumából kiragadják.

A miniszterelnökkel Szterényi József 
államtitkár is Becsbe érkezett és a kereskedelmi 
tárczához tartozó ügyeket intézett el a közös 
minisztériumokban. f

Bécsi híreink a következők.
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, aki 

tegnap hét órakor titkára, dr. B á r c z y István 
kíséretében Szterényi József kereskedelem­
ügyi államtitkárral Bécsbe érkezett, a mai dél­
előtt legnagyobb részét hosszabb reggeli séta 
után államügyek elintézésével töltötte cl a ma­
gyar minisztérium bankgassei palotájában. Reg­
gel S z t e r é n y i államtitkárral tanácskozott, 
délelőtt tiz órakor pedig látogatást tett Schö­
naich közös hadügyminiszternél, akivel hosz- 
szabb ideig tanácskozott. Délelőtt tizenegy óra­
kor W e k c r 1 c Sándor miniszterelnök Schön- 
brunnba hajtatott, ahol á király hosszabb külöti- 
kihallgatáson fogadta, melyen a miniszterelnök 
a folyó ügyek egész soráról tett jelentést a ki­
rálynak. A miniszterelnök ezután a külügymi­
nisztériumban tanácskozott báró A c h r c n thai 
közös külügyminiszterrel.

A külügyminisztériumból a miniszterelnök 
visszatért a magyar minisztérium pálotájába, 
ahol több újságírót fogadott, akiknek kérdéseire 
a következőket felelte:

— Rendesen kúthetenkint szoktam megje­
lenni ö felsége előtt; most már bárom hete nem

pádon, sőt magánlakásokon is. Kosztüm-rajzo­
lókkal, diszletfestökkel, kárpitosokkal, szabók­
kal, díszítőkkel tárgyalt újra meg ujra.

A darab kerete — az egyes felvonások disz- 
letezésc — az adott körülményekhez képest nem 
is lehetne kifogástalanabb: Mária Lujza badeni 
szalonja, a schönbrtmni „lakk-terem“, kilátással 
a hires gloriette-re, a herczeg szobája pompás 
gobelin-utánzataival, az cinpireékort liiven idézi 
föl lelkűnkben; a wagrami síkság viharfelhős ég­
boltozatával pedig misztikus, mély benyomást 
gyakorol, Éppen ilyen szerencsésen válogatta 
meg a szereplőknek akkori időkben dívott vise­
letét, a különböző katonai és diplomatái egyen­
ruhákat is.

M á r k 11 s László, nem is szólva az udvari 
szalonélet kitiinö beállításáról, s a többi nagy­
hatású jelcnetczésröl, a wagrami vízió jelené­
seiben remekelt leginkább. A fantomok pana­
szos, hörgő, szitkozódó hangzsongása, az ele­
mek vad tombolásn. a sejtelmes világítási effek­
tusok, szinte félelmetes erővel ragadták meg n 
néző fantáziáját.

Rendezői iinmegtagadásrúl tanúskodott, 
hogy a tulhosszu darabnak — ami színházi ha­
gyományainkhoz híven - kurtítása czéliából, 
beleegyezett a negyedik felvonás törlésébe. Ez 
a schönbrtmni park „római omladékai" közt ját­
szik s káprázatos udvari jelmezestélyével a 
rendezői Ötleteknek tág teret nyit. Ez az össze­
esküvés s a szöktetés felvonása, melynek ese­
ményeit az ötödik felvonás elején beszúrt pár­
beszédben mondják el.

Volt még egy másik lényeges eltérés az ere­
deti beállítástól: A ezimszerepet nálunk nem

T
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voltam kihallgatáson. Természetesen most több 
ügyről kellett Jelentést tennem. Szó volt a 
tiszti fizetések kérdéséről is, ez a 

! kérdés azonban nem olyan domináló, hogy elő­
terjesztésemnek homloktérben kellett volna 
lenni. Vannak a monarchiának más ügyei is, 
amelyekről tárgyalni kell.

— Mikor lesz a k ö z ö s m i n i s z t e r 1 t a. 
n á c s k o z á s? — volt a következő kérdés.

— Mint előre meg volt állapítva, április 
,10-á it - felelte a miniszterelnök.

Ezután azt kérdezték tőle, hogy mikor hív­
ják össze a delegácziókat.

-- Erről ma még nem tárgyaltunk — volt 
a felelet.

A miniszterelnök nyilatkozatából megtud­
tuk, hogy a közös miniszteri konfe- 
r c n c /. i a JO-án lesz. E terminus elhatározott 
megállapítása figyelemreméltó mozzanat, mert 
az eddigi híradásokban nagy volt a bizonytalan­
ság. Eredetileg ,30-ára volt kitűzve a tanácsko­
zás. de amikor úgy látszott, hogy súlyos bonyo­
dalmak fenyegetnek, a delcgácz.iók összehívásá­
val kapcsolatosan felmerült az a hír. hogy ha­
lasztást szenved a közös miniszterekkel való 
tanácskozás is. A halasztást vagy azzal okolták 
meg, hogy időközben esetleg rábukkannak a 
kormányférfiak a válságos bonyodalmakból való 
kibontakozás útjára, vagy pedig azzal, hogy ő 
felsége május első napjaiban vendégeinek foga­
dásával lesz elfoglalva és válságos politikai 
helyzet előidézése ez alkalommal kerülendő 
volna. Ma megtudtuk, hogy a tanácskozás április 
30-án megtartható lesz; ha tehát az elhalasz­
tást nem tartják szükségesnek, akkor valószínű, 
hogy a tanácskozás lefolyása és eredménye dol­
gában kedvezőbb a miniszterek föl­
fogása, mint a bécsi sajtó cgv ré­
széé.

Magától értetődik. — iria ma esti számá­
ban a „N. Er. Pr.“ — hogy a tiszti fizetésemelés 
kérdésében folytatott tárgyalások jelenlegi stá­
diumában a részletek nem kertilhetnek nyilvá­
nosságra. A most folyó megbeszélések is még 
csak informativ és szondirozó jelleggel 
bírnak. Úgy látszik, hogy egyelőre még nem ar­
ról van szó, hogy a kérdést dűlőre juttassák, ha­
nem csak arról, hogy a döntést c 1 ő k é s z i t- 
sék. Mindazt, ami most a megbeszélések tár-, 
gyát képezi, mind a kút részen még más fakto­
rokkal is meg kell beszélni, mert sem Ausztriá­
ban, sem Magyarországon nem olyan ma a par­
lamenti helyzet, hogy a parlamentek befolyásos 
politikusaival való megbeszélést cl lehetne ke­
rülni. Magyarországon már legközelebb minisz­
tertanácsot tartanak, aminek megtörténte előtt 
a magyar kormány részéről végleges állásfogla­
lásról nem lehet szú. Valószínű, hogy még ezt 
a minisztertanácsot is különböző megbeszélések

...... B ................ -.....  .Hí TIKI
nőre bízták. Sokáig nem tudtak erre nézve meg­
állapodni. Eleinte több ismert művészt emleget­
tek, mint a reichstadti herczeg magyar kreáló­
iát, de — különböző okokból — lemondtak arról, 
hogy Sarah mintájára játszsza cl a boldogtalan 
sasiiőkot, s merész elhatározással férfira — 
Tors Jenőre bízták a roppant nehéz feladat 
megoldását.

I őrs Jenő, aki az ábrázolt alaknál csak 
kevéssel lehet idősebb — igazolta a nagy tehet­
ségének előlegezett bizalmat. Felfogása és já­
téka kitűnő volt, különösen a íakatonákkal való 
és a tiikörjclcnés, a „napóleoni vér“ fellobba- 
uása, a vízió jelenése és meghalása volt művészi 
magaslaton. Hogy a szerep gyermeteg részé­
ben nem kelthetett teljes illúziót, nem az ö hi­
báin: A Nagy Napoleon Kis fia, minden fejletlen­
sége mellett, mégis csak férfi volt. Rostandra 
vessünk, hogy ivói ihletét nő — Sarah Bernhardt

irányította, s hogy női gyöngédséget, bájt 
követelt c fériiszcrc.pbcn.

Az előadás többi része egészben véve, 
szintén nagyon kielégíthetőnek mondható. 
Nyomban Törzs Jenő után — jobban mondva 
mellette — Csórtos-t kell fölemlítenünk, aki 
Elambeaut — a hűséges dragonyost, kiben 
szerző a franczia népet testesítette meg — annyi 
melegséggel, annyi szivvel-lélekkel szólaltatta 
meg, hogy a véget nem érő tirádáit szinte ke- 
vesellettiik.

Metternich és Gentz szerepét Garas és 
Rá thai játszsza. A tegnapi főpróbán Garas 
volt — Metternich, R á t k a i — Gentz. A mai 
bemutatón megfordítva. Mindkét szerepben 
K’átkai volt a győztes. Fölényesen imponáló és
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fogják követni. Ebben a helyzetben tehát meg 
kellett elégedni azzal, hogy a katonatiszti fizeté­
sek emelésének kérdésében kikutassák a mérv­
adó személyiségek hangulatát, mely természe­
tesen W e k e r I e mai audiencziáján és Ach-

éri thal lat folytatott megbeszélésén is kife­
jezésre jutott. Az a felfogás, hogy a v 11ás k ér­
ti é s b e ti kompromisszumot kell ke­
resni cs fognak is találni. Nem is tartják a 
kérdést olyannak, hogy abban kompromisszu­
mot találni nem lehetne. Már A ehren thal 
budapesti tartózkodása alatt is ebben az irány­
ban figyelemreméltó indítványok merül­
tek föl, melyek most alapos megvitatás tár­
gyát képezik. A tanácskozások menete inkább 
kedvezőnek m o n d h a tó, mert ha nem is 
sikerült még a válságos kérdést egészen meg­
oldani, tigy látszik, hogy a kérdés alakulásának 
körvonalai mindjobban kidomborodnak. A mai 
megbeszélések a helyzet eme képén mitsem vál­
toztattak. így tehát tna is remélik, hogy ebben 
a kérdésben nem fog a dolog válságra 
k c r ti I n i, bárha tagadhatatlan, hogy a válság 
Veszedelme fennáll mindaddig, mig nem 
sikerül a kérdés végleges megoldását nem csu­
pán a két állam vezető személyiségei közötti 
érintkezésben, hanem azok mérvadó személyi­
ségeinél és parlamenti faktorainál is keresztül­
vinni. Erre azonban csak az április 30-án meg­
tartandó közös minisztertanács után lehet gon­
dolni. W c k e r I e audiencziáján különben a 
tiszti fizetések emelésének kérdésén kívül más 
folyó ügyek is szóba kerültek.

W c k c r 1 c miniszterelnök ma délután báró 
B u r i á n közös pénzügyminiszterrel, majd báró 
Beck osztrák miniszterelnökkel konferált.

Szterényi József államtitkár a kereske­
delemügyi tárcza körébe tartozó ügyekben ér­
kezett Bécsbe. Már hosszabb ideje tervezte ezt 
á bécsi utat, amely azonban csak most történ­
hetett meg, mert az államtitkár megvárta Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszternek 
Budapestre való visszatérését, hogy miniszteré­
nek referáljon a Bécsben elintézendő ügyekről. 
Szterényi államtitkár ma délelőtt tiz óra 
tájban a közös külügyminisztériumba ment, ahol 
báró A eh rent hal közös külügyminiszterrel 
külkereskedelmi szerződési ügyekben hosszab­
ban tanácskozott. Az államtitkár azután a közös 
hadügyminisztériumba is elment, hogy hadse- 
regszállitási ügyekben tárgyaljon. Később az 
osztrák kereskedelemügyi minisztériumban is 
tett látogatást, ahol számos folyó ügyet, köztük 
főleg az ipari tulajdonjog védelméről szóló nem­
zetközi egyezmény kérdését beszélte meg.

Wekerle Sándor azt a feladatot, amelyet 
jelenlegi bécsi tartózkodása alatt maga elé tű­
zött, elintézte és délután öt órakor S z t e r é -

ravasz volt mint Metternich, édeskés és sunyi, 
mint Oetitz.

R ó t h c y frappáns Ilii maszkban jellegzetes 
Ferencz császár volt. Z.-M o I n á r László, 
Szirma i, V á g ó, P a p p, V á túl o r i, B o- 
r o s. F o 11 i n u s z, K ö r m c n d v. Sáros y 
jól játszották a kisebb féfliszerepeket.

A nőkkel Rostand nem sok francziá.s cour- 
toisievat bánt. Rájuk bízta, hogy egyéni bájukkal 
vs finomságukkal pótolják passzív szerepeik 
hiányosságát. Ennek a feladatnak Forral Rózsii 
(Mária Luiza), T. Halmai Margit (De Lorget 
"I créx), M ész á r o s üiza, L ó r á n t Ilma, 
Polgár Ilona és a többiek teljes mértékben 
megfeleltek.

A közönség, mely a nézőtér minden zugát 
megtöltötte, fokozódó érdeklődéssel és tetszés- j 
sei fogadta a darabot és az előadást. Az első fel- i 
vonás után kétszer hitták a szereplőket, a máso- j 
dik után már tízszer, a harmadik után velük , 
együtt a kitűnő fordítónak, Ábrányi Emilnek 
is vagy húszszor kellett megjelenni, a negyedik | 
felvonás közét — mintegy tizperczig — áttap- , 
solta a közönség, mintha a reichsstadti herezeg I 
deliriuma mindnyájukra átragadt volna. T <> r s j 
Jenőt és C s o r t o s t valósággal ünnepelték és i 
Márkus László rendezőnek s Beöthy 
László igazgatónak is küldött az elismerés csat- ! 
togó adójából.

Az előadás csak jóval éjfél után ért véget, 
de a közönség hősiesen, lankadatlan érdeklődés­

it y i államtitkárral együtt visszautazott Buda­
pestre.

Kedden azonban S z t c r é n y i József és 
Popovics Sándor államtitkárok ismét Bécs­
ben lesznek, amikor leteszik a titkos tanácsosi 
esküt a király kezébe.

Félhivatalosan jelentik: A „Zeit“ mai esti- 
lapjában a magyar kormányelnök által a tiszti 
fizetésekre vonatkozólag állítólag felajánlott 
kompromisszumról ad hirt és azt újságolja, hogy 
a király a haBsereg zászlóinak tárgyában leg­
felsőbb kéziratot készül kibocsátani. Illetékes 
oldalról úgy értesülünk, hogy ez a közlemény 
elejétől végig valótlan. Ezúttal érdemi tárgyalás 
nem folyt és a közleményben foglaltak meg­
beszélés tárgyát sem képezték. .

sel kitartott és a függöny utolsó legürdiilése után 
is kitapsolta a mai nagy siker tényezőit.

.K E.

Politikai hangulatok.

/. Képviselői körökben...
Képviselői körökben kívánják — igy jelentik' 

a kapaczitáltság kétségtelen kifejezéseivel befo­
lyásos orgánumok — kívánják képviselői körök­
ben és a méltányosságra is hivatkozva hangoz­
tatják, hogy a költségvetés tárgyalására egye­
lőre az eddigi „munkaidő“ maradion érvényben. 
Vagyis e képviselői körökben azt kívánják, hogy 
az illések továbbra is csak délelőtt tiz órától 
délután két óráig tartsanak, azaz a szokás szerint 
délelőtt fél tizenegy órától délután két óráig. Ne 
tartsák együtt az urakat csak három órányi 
időig, holott a módosított házszabályok éppen a 
költségvetés tárgyalására módot adnának nem 
háromórás és négyórás, hanem hatórás, nyolcz- 
órás, sőt tizenhatórás ülések tartására.

Nevezetes kívánság. Nevezetes, mert direkt 
a költségvetési szónokok pocsékolnak általában 
a leghaszontalanabb módon legtöbb időt. Meg­
engedjük, hogy a maguk egyéni érdekeire nézve 
nem haszontalan az fi költségvetési szereplé­
sük, de a közérdek szempontjából feltétlenül az. 
Mert a költségvetés régi szokásjog alapján bi­
zalmi kérdést jelent s a többség vagy bizalom­
mal viseltetik a kormány iránt s akkor megsza­
vazza felesleges prédikácziók nélkül, vagy nem 
bízik benne, s akkor minden szónoklatnál hatá­
sosabban beszél a tett, hogy elveti a javaslato­
kat és megbuktatja a kormányt. De minthogy 
az is régi szokás, hogy előretörekvö képviselők 
a költségvetés tárgyalásánál akarják bemutatni 
képességeiket, ott akarnak demostlienesi és 
deákferenczi sikereket aratni, a virágnak meg­
tiltani nem lehet és a képviselőnek, ha jön a költ­
ségvetés, módot kell rá adni, hogy beszéljen és 
kinyíljon a világ előtt az ö nagy képessége, va- 
lamintha csillag, hát ragyogjon.

Logikusan akként kell értelmezni az ülések 
abnormis meghosszabbítására vonatkozó hatá­
rozatokat, hogy ám tessék kielégíteni az ambi- 
cziókat, hanem az ország pénzén íentartott par­
lament idejét, ami közhasznú alkotásokra való, 
ne fecséreljék el az ü specziális önző czéljaik 
miatt.

Kérdés tehát, mi az oka a „képviselői kö­
rök“ ama kívánalmának, hogy a képviselőház 
tárgyalási ideje a régi három, usque négy órás 
idő maradjonholott a képviselők nem hajlandók 
lemondani a tömeges szónoklások szokásáról.

A magyarázat következőleg hangzik:
— A képviselők attól félnek, hogyha beszé­

deiket meghosszabbított üléseken mondják cl, 
nem részesülnek oly figyelemben, mint máskü­
lönben, mert az ülések későbbi idejében mon- | 
dandö beszédek hallgatósága már fáradt lesz és I 
ekként kárbavesznek a szónoki szépségek épp | 
úgy, mint az argumentumok.

Óriási, sőt kolosszális. Úgy fest ez az in­
dokolás, hogy akár az egész országgal bolondot 
akarnának járatni. Hát valóban azt hiszik, hogy 
senkinek nincs más gondja-baja, mint az, hogy j

a parlamenti szónoklatok szerint igazítsa mim 
denki az óráját. Kész csoda, hogy nem kiván< 
iák, hogy minden egyes beszéd előtt egy nci 
gyedórával ágyukat süssenek cl a Gellért­
hegyen és a katonazenekar indulókkal járja körül 
a várost. Mert nekik külső hatások is kellenek, 
mert az ő jelentőségük alá száll, ha a parlamenti 
kapaczitásokban és szónokokban naponta tó- 
megtermelés mutatkozik. Ha nagy a felhajtás, 
akkor a marha is olcsóbb. Ha egy nap tizen be­
szélnek, akkor egy beszédnek csak ötödréwnyi 
annyi értéke van, mint hogyha csak ketten be­
szélnének. S mi, szegény krónikások is tiz felé 
vagyunk kénytelenek elosztani a dicséretmasz- 
szát, ami máskülönben csak kettőnek jutna. S az 
ország egy nap alatt tiz óriási államférfim kap, 
miáltal mind a tizen törpébbekké válnak, mintha 
csak ketten lennének. Még a lapok sem lesz­
nek képesek annyi papirt és nyomdafestéket ál­
dozni, hogy mindennap valamennyi szónoki re­
meket nagy terjedelemben ismertessenek meg a 
közönséggel. Sok hazabeszélés megcsonkul. És 
ha egyes képviselők önhaszonhaitó czéízatta! 
foglalkoznak megbizásból valamely témával, ami 
a költségvetési tárgyalásoknál szokott leginkább 
előfordulni, hát az értéküket más mértékkel mé­
rik, mert jelentőségük! és hatásuk elvész a nagy 
csomó más beszéd között. És mihelyt tömege­
sen kell jelentkezniük a hírességre appellálóknak, 
elvesznek benne az egyének.

A „képviselői körök“ tehát, amikor c kíván­
ságukat „beadták“, egyszerűen és mégis nagy­
szerűen kimutatták a foguk fehérét.

Olyannyira kimutatták, hogy az 5 dicső ar- 
gumentálásuk folytán már a költségvetés tár­
gyalásának első napján be kellene hozni nem is 
a tízórás üléseket, hanem a tizenhatórás ülé­
seket. ■ -v

* **

11. Uj potentátok.
Azonban vigasztalódhatnak a buslakodók, 

amit vesztenek ... réven, megnyerik a vámon.
A házszabályát izió folytán a dolgok termé­

szeténél fogva egy sereg uj potentát fog kelet­
kezni. Itt van a rendelkezés a tárgy sürgősségé­
nek indítványozására. Külön csoportot kell 
szervezni, amelyik hajlandó a sürgősség indít­
ványozására és ekként kész szolgálatot tenni a 
kormány részére. Egyszeriben megnövekesznek 
a „számitok rád“ képviselők. Akiket a miniszter 
és a pártvezér kénytelen megszólítani, hogy:

—• Számi tok rád!
Amikor a képviselő óképpen felelhet:
— Igenis, kegyelmes uram, számíthatsz 

rám. ámbár nagy károkat szenvedek, sok a dol­
gom otthon, veszendőbe megy a birtokom, gyen­
gül az irodám, de mindegy, éretted, kegyelmes 
urain, a tiizbe megyek. Azonban alázatosan bo­
csánatot kérek, ha bátorkodom becses figyel­
medbe ajánlani, hogy én is számitok rád ama bi­
zonyos ügyben (itt következik az egyéni ügy.)

Eképpen keletkezik a számitok vád-csapat, 
a melyik versenyezni fog a többivel. A képvise­
lők köznapi hadseregében a számitok rátok egy 
kis iargonnal uj arisztokraták lesznek.

Természetesen több férfiút kell igénybe 
venni a csapat összegyűjtésére, egy Úttartására 
és ellenőrzésére. A wippek intézményét végre 
szervezni fog kelleni és rájuk is vonatkoztatni 
az igazságot, hogy a nyomtató lónak nem kötik 
be a száját, avagy Krisztus koporsóját sem őriz­
ték ingyen, következésképpen a számitokrád 
arisztokrátokat sem és wippeknek bizony ki 
kell osztani a nekik dukáló kézszoritásokat, 
megkülönböztetéseket és hasonló jókat.

Aztán meg száznál is több képviselőt kell 
gyűjteni és rendelkezési állományban tartani a 
további intézkedések miatt. Az ö szereplésük
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haszonhajtó foglalkozásnak megér legalább is 
annyit, minthogyha egyenként két órát beszél­
nének.

Es a nagyobb csoportok itt időzésével 
azokra a napokra elevenebbé válik a parlamenti 
élet. Mindnyájunknak együtt kel! maradnunk és 
meg kell ismerkednünk egymással. Talán tanul 
is ez idő alatt egyik a másiktól valamit, esetleg 
csak annyit, hogy milyen szinii ruhában kell 
járni délelőtt és milyen másban délután és este. 
Hogyan kell kötni a nyakkendőt és mikor kell 
gombos-czipőt hordani, mikor fűzőset. Ezek is 
a czivilizálódáshoz tartoznak, hogyha nem is túl­
ságosan a leglényegesebbhez. De tanulhat egyik 
a másiktól élelmességet is, ámbár emiatt leg­
többnek nem kell a szomszédba mennie.

A közönség pedig tippelhet. Szép nyarunk 
•lesz. A riakkeresek megvagyonosodnak. A nyári 
mulatóhelyen nem is lesz panasz. Éjfélután is 
<vidám élet lesz Budapesten, ha éjjel is ülésez­
nek és az uj potentátok hajnaltájban is szüksé­
gét érezik, hogy kiszellőztessék magukból a par­
lamenti politikát.

Ezek lesznek a meghosszabbítási képvise­
lők. akiket rövidség kedvéért meghosszabbított 
embereknek fognak nevezni mindaddig, amig a 
szavazással el nem vágják az ö meghosszab­
bításukat. • ■ I

Budapest, április 24.
A függetlenségi pártkörböl. A húsvéti szünet már 1 

végére jár $ ez meglátszott ma este a függetlenségi 1 
pártkörben is. ahol a képviselők ismét nagy szám­
ban gyűltek össze. A párt tagjai élénken foglalkoztak ! 
az aktuális politikai kérdésekkel és feszült érdeklő­
déssel várták a bécsi Iliteket, amelyek W e k e r 1 c I 
Sándor miniszterelnök tanácskozásaival foglalkoztak, j 
"A függetlenségi pártban mind határozottabban dóm- i 
borodott ki az az egyértelmű állásfoglalás, hogy a i 
katonatiszti fizetések fölemelését semmi körülmények 
között sem lehet kiszakítani a katonai kérdések 
komplexumából. A párt tagjai határozottan ellene ■ 
.vannak mindenféle kompromisszumnak, amelyben 
’azt a bécsi törekvést látják, hogy a magyar nemzetet 
apródonkint. részletekben kiforgassák a hadi követe- I 
lésekkel szemben elfoglalt elzárkózó álláspontjából, 
hogy azután kielégítvén ekként a hadsereg szükség­
leteit, a magyar nemzet követeléseit a legridegebben i 
elutasíthassák. Világosan kifejezi ezt az. osztrák dele- I 
sácziónak az a határozat.. hogy a tisztifizetés eme­
lésnek és a legénységi zsold-iavitásnak meg kell 
lennie, de anélkül, hogy a magyar nemzetnek ezért 
a legcsekélyebb konczesszió is adassuk. Tehát ki kell 
csalni, vagy ki kell presszionálni a magyaroktól min­
dent. de nem adni érte nekik semmit. A párt tagjai 
ezenkívül hosszasan vitatkoztak az ismeretes soproni 
esetről is. Sopron város törvényhatóságának leg­
utóbbi közgyűlésén tudvalevőleg a városi főmérnök j 
referátuma után az egyik törvényhatósági bizottsági 
tag azt kívánta, hogy az előterjesztést ismételjék 
meg németül is. X íőniérnök kijelentette, hogy a tör- .

érdeklő okiratait bocsássák a magyar kormány ren­
delkezésére, minden alapot nélkülöz.

A horvátországi helyzet. Tegnap délután Zág­
rábban a horvát tartománygyiilésben képviselt S t a r- 
csevics-párt viharos gyűlést tartott. A napirenden 
arról tanácskoztak, hogy a párt milyen magatartást 
tanúsítson a koalicziőval szemben. Az egyik Star- 
csevics ugyanis a napokban czikket irt, amelyben 
felszólítja a szerbeket, hogy lépjenek ki a koaliczió- 
ból. P a v e 1 i c s válaszolt erre a közleményre és az 
ellenkezőjét hangoztatta. Arra kérte a szerbeket, 
hogy támogassák a koalicziót. A tegnapi pártgytilé- 
sen a felszólalók hevesen kikeltek P a v c 1 i c s ellen, 
de vádolták a pártot is, hogy viselkedése ingadozó, 
bizonytalan. Persies egyenesen azt indítványozta, 
hogy szavazzanak bizalmatlanságnt a vezetőségnek. 
Hosszadalmas és cies vita támadt ebből, amely azzal 
végződött, hogy a következő tagok bejelentették ki­
lépésüket : S t a r c s e v i c s Mile, P a v e 1 i c s, Per­
sies, Staresevics Dávid és Starcsevics 
L.uka, aki dr. Frank lemondása óta vezeti a párt 
ügyeit. Hir szerint nemsokára újból gyűlésbe hívják 
a tagokat.

Dr. S 11 r m i n György egyetemi tanárt nyug­
díjazták. Ennek okául azt mondják, hogy Surmln 
a diákoknak a bán bevonulása alkalmából rendezett 
tüntetésben résztvelt és a pályaudvaron semmit sem 
tett, hogy a diákok tüntetését megakadályozza.

A Starcsevics-párt klubja délután három órától 
éjjel egy óráig konierencziát tartott, melynek az volt 
az eredeti czélja, hogy a párt jövő taktikáját meg­
állapítsa. Az eredmény azonban az volt, hogya párt 
tagjainak egy része kilépett. Dr. Frank József, a 
párt régi elnökének ellenfelei felhasználták ezen al­
kalmat, hogy a pártból való kilépésre vonatkozó rég­
óta előkészített tervüket megvalósítsák. Miután a 
konierenczia már hosszabb idő óta folyt, dr. H o r - 
v á t határozati javaslatot terjesztett be, melyet 
azonban a képviselőknek csak egy része, dr. Frank 
hívei fogadott el, mig a többiek külön határozati ja­
vaslatot terjesztettek be és egyben a pártból való ki­
lépésüket belein tették. Kiléptek a következő képvi­
selők: Starcsevics Lukács, dr. Starcsevics 
Mile (volt elnök), dr. Starcsevics Dávid, dr. 
P a v e I i c s Ante és P e v s i c s Iván. F képviselők 
Starcscvics-párti tiszta jogpárt név alatt külön pár­
tot alakítottak és hétfőn már pártlapjnk is megjele­
nik Hrvatska Sloboda (Horvát szabadság) ezimen. 
Bejelentették továbbá kilépésüket dr. Kiss. dr. 
Kittig, J e m e 1 s i c s Iván, N o v ,i k Ferencz és 
K it i r I :i Ferenc/. Ezek azonban egyeiöre még nem 
csatlakoztak az tií párthoz. A tiszta jogpárt klubjá­
nak tehát csak tizenhárom tagja marad és pedig dr. 
Bosnyhk Károly, dr. Elégő vies Iván. dr. 
Frank lózsei, dr. Frank Vladimir, dr. Horvát 
Sándor, dr. Obrisovic, Pavlovics Milán, 
R it k a v i n a Mátyás, Tkaltics N„ akit elnökké 
is megválasztottak. T o m a c György, valamint 
X' la li o \ i v és '/. a t 1 ti k a képviselők.

vényhatóság nyelve a magyar s a nemzetiségi tör­
vény csak a tanácskozásoknál és a jegyzőkönyv 
vezetésénél engedi meg más nyelv használatát. X köz­
gyűlés azonban kimondta határozatban, hogy a tű- 
mérnök ismételje meg németül is referátumát, ami meg 
is történt, de a főmérnök egyszersmind megfeleb- 
bezte a határozatot a belügyminiszterhez. Állítólag 
a beliig: minisztériumban a soproni határozatot jóvá­
hagyták és ezt az intézkedést ma este erősen kifogá­
solták a függetlenségi pártban. X nemzetiségieknek 
tett nagyjelentőségű engedménynek mondták a belügy­
miniszteri döntést, amelynek alapján most már az 
összes nemzetiségi törvényhatóságokból ki leltet szo­
rítani a magyar nyelvet. K á I 1 a y Tamás képviselő 
ebben az ügyben interpellácziót készül intézni gróf 

’Andrássy Gyula belügyminiszterhez.

A magyar okiratok. Becsből jelentik: illetékes 
helyen fölhatalmazták a cs. kir. távirati irodát annak 
kijelentésére, hogy egy bécsi lap ama Ilire, amely 
szerint a közös pénzügyminiszter elrendelte volna, 
hogy, az udvari levéltárnak csak Magyarországot

Az Északi-tengerre vonatkozó egyezség.
X tegnap Berlinben aláirt Északi-tengerre vo­

nalköz i egyezmény, amely deklaráczióbó] és memo­
randumból áll, .. következőkép hangzik:

D c t I a ;■ á c z i 6 : Németország, Dánia. Frau- 
cziaország, Nagy-Britannia, Németalföld és Svédor­
szág kormányai át vannak hatva altól a kívánságtól, 
hogy az országaik között fennálló barátságos szom­
szédi viszonyt erősítsék cs ezáltal hozzájáruljanak 
az általános béke íentartásához és egyetértenek abban 
a mcgg\ özödésben, hogy az Északi-tengerrel hatá­
ros területekre vonatkozó politikájuk a mostani tvrii- 

I leli statusquo femariására irányul. Kijelentik ennél­
fogva. hogy szilárdan cl vannak határozva, hogy 

I országaik jelenleg érvényben levő ielségjogaikat 
i sértetlenül lentartják és kölcsönösen tiszteletben tart- 
j iák. Amennyiben oly körülmények merülnének fel, 

amelyek az előbb említett kormányok valamelyiké­
nek véleménye szerint az Északi-tengerrel határos 
területek jelenlegi statusquoját fenyegetnék, ez eset­
ben a jelenlegi deklaráezió aláíró hatalmai érintke­
zésbe lépnek egymással oly czélból, hogy együtte­
sen határozzanak azon intézkedésekről, amelyeket 
birtokaik statusquójánaK fentartása érdekében kívá­

natosaknak tartanának. A jelenlegi deklaráezió ml-’ 
előbb az illető parlamenteknek terjesztendő elő rati­
fikálás czéljából. A ratifikácziót tartalmazó iratok 
mielőbb, legkésőbb azonban folyó évi deezember 
31-éig Berlinben helyezendők el. E ratifikácziók be-' 
szolgáltatásáról jegyzőkönyv fog felvétetni, amelyről 
a szigintárius hatalmak mindegyike diplomácziai 
utón hiteles leírást fog kapni. Ennek erejére stb., stbö

Memorandum: A deklaráezió aláírása alkal­
mával az aláírók kormányaik nevében a következő­
ket állapítják meg: 1. hogy a szerződéskötő magas 
felek területi integritása statusquójának elvét ki­
mondó jelen deklaráezió csak az Északi-tengerrel 
határos területekre vonatkozik, nem lehet tehát 
ezenfelül is hivatkozni e deklaráczióra az esetben, 
amidőn a magas szerződéskötő felek részéről terüle­
teiken belül szabadon gyakorolni kívánt felségjogaik­
ról van szó, 2 hogy a deklaráezió értelmében az 
Északi-tenger kelet felé a Keleti-tenger vizével tőr-- 
ténő egybefolyásáig terjed. ,, . (,

Pétervárt április 24-én a Keleti-tengerre vonat­
kozó, tegnap aláirt egyezmény, amely deklaráczió- 
ból és memorandumból áll, a következőképen hangzik:

Deklaráezió: ö felségeik a német császár, 
a dán király, az orosz czár és a svéd király attól a 
hö óhajtól vannak áthatva, hogy az országaik között 
fennálló barátságos szomszédi viszonyt erősítsék és 
ezáltal hozzájáruljanak az általános béke fentartá- 
sához és egyértelműen azon a meggyőződésen van­
nak. hogy a Keleti-tengerrel határos területekre vo­
natkozó politikájuk mint czélt a jelenlegi területi 
statusquo fentartását követi. A felségek kormányai 
ezért kijelentik, hogy szilárdan el vannak határozva 
tiszteletben tartani ö felségeik a német császár és 
porosz király, a dán király, az orosz czár és a svéd 
király iogait, amelyeket az említett területeken levő 
szárazföldi és sziget-birtokaikra vonatkozólag bírnak. 
Amennyiben a jelenlegi területi statusquót a Keleti- 
tengerrel határos területeken valamely körülmény 
vcszélyeztetné, ez esetben a jelenlegi deklaráezió 
négy aláíró hatalmának kormányai egymással érint­
kezésbe lépnek, hogy megállapítsák azon intézkedé­
seket, amelyeket a statusquo fentartása érdekében 
jóknak látnak. Ennek ereiére stb., stb.

M cmoranilu m : A deklaráezió aláírásakor 
az aláírók kormányaik nevében megállapítják, hogy 
a szerződéskötő magas felek területi integritása 
statusquójának elvét kimondó jelen deklaráezió csak 
a Keleti-tengerrel határos területekre vonatkozik, 
nem lehet tehát ezenfelül is hivatkozni e deklará­
czióra. amidőn a magas szerződéskötő felek részéről 
területeiken belül szabadon gyakorolni kívánt felség­
jogaikról van szó. :

X Daily Graphicnek táviratozzék Berlinből: Teg­
nap keljeit volna közzétenni az Északi-tengeri kon- 
vencziu szövegét, ele a brit kormány kérésére a 
közzétételt elhalasztották. Az utolsó pillanatban ész- 
rcvették ugyanis, hogy a szövegből egy szó kimaradt 
és Londonból utasították Lasccllost, hogy ragaszkod­
jék a hiányzó egy szónak pótlásához s mivel a né­
met külügyi kormány nagt' előzékenységet tanúsított, 
a pótlás simán ment. Az Északi-tengeri egyezmény 
szövege majdnem szószerint megegyezik a Földközi- 
tengeri konvenczióéva! s a megállapodás értelmében 
1908. deezember 31-éig kell a ralitikácziónak meg­
történnie. Az egyezményhez egy memorandum van 
csatova, amely kimondja, hogy a statusquo elve az 
Lszaki-iengert.nl a mcgj^atárolt területre szól, az 
Északi-tenger határait azonban nem állapítja meg tü­
zetesen. hanem úgy jelöli meg. hogy a határ ott vég­
ződik. ahol az Északi-tenger a Keleti-tengerrel érint­
kezik. , |ii

X Daily Graphic vezető helyen méltatja az ul 
konvcnczio jelentőségét. Az Északi-tengeri és a Ke­
leti-tengeri egyezmény nemcsak a béke fentartása 
szempontiából nagybecsű, hanem azért is. mert az 
angol-német közeledésnek eredménye. Angolország 
es a nemet birodalom i!v módon cgv területen köl­
csönös egyetértéssel fog eljárni s ez a kezdete egy 
igazi együttműködésnek s ezért van az uj egyez­
ménynek különösen nagy jelentősége.

X franezia lapok az északi cs keleti tengerre vo­
natkozó egyezmény létrejöveteléröl írván, az. érdekeit 
nagyhatalmak békcs/.erctetét dicsérik. A Temps sze­
rint kitűnik az a törekvés, hogy ezen egyezmény ré­
vén a béke fenntartásának biztosítékai megerősittes- 
scnck. Schön és Campbon aláírásai egymás mellett 
azt bizonyítják, hogy a két állam jó szomszédi vi­
szonyra törekszik, ami az általános béke fenntartá­
sához csak hozzájárulhat. A Journal des Dcbals azt 
írja: Ha az. egyezményt az érdekelt hatalmakra való 
fontossága szerint ítélik meg, úgy nagy jelentőséget 
kell annak tulajdonítani,J valójában azonban csak a 
iitakarM kifejezései, amely hit megszűnik, az egyez-
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mény értéke is megszűnik. Ezeken a kereteken belül 
‘az egyezmény hozzájárulhat az európai béke fenn­
tartásához. - -

•V Az u| galiezlai helytartó. A lengyel klub -elnök­
sége ragaszkodik ahhoz, hogy gróf Badcni Sza- 
niszló, a mostani tartományi marsall legyen Qaliczia 
helytartója, mert ő a legalkalmasabb és a lengyel 
lakosság szemében népszerű. A kormány két len­
gyel tagja egyetért c részben a lengyel klubbal.

Az angol király Dániában. Kopenhágában vá­
rosszerte nagy feltűnést keltett, hogy az Edvárd 
király tiszteletére tervezett hódoló fáklyásmenet el- 

: marad. Számos előkelő egyesület tervezte ezt a fák- 
lyásmenetet és az egyesületek küldöttsége elment 
az udvari marsallhoz, hogy a tervezett hódolatot bc- 
jelentse, de az udvari marsall fagyasztó hidegség­
gel fogadta a küldöttséget és rámutatott arra, hogy 
az efféle hódolat nagyon időszerűtlen volna, mert a 
nemzetközi udvariasság aztán megkövetelné, hogy 
ezt a hódolatot mindannyiszor megismételjék, vaía- 
liání szór külföldi uralkodó érkezik Kopenhágába, de 
megígérte, hogy a tervet az angol király elé fogja 
terjeszteni. Edvárd király azt üzente a küldöttség­
nek, hogy megrendült egészsége miatt nem tartóz­
kodhatni hosszabb ideig a szabad levegőn és hogy 
o miatt kéri, hogy a tervezett hódolattól álljanak cl. 
A küldöttség erre elhatározta, hogy a hódoló fgl- 

onulás hely ett feliratot intéz az angol „királyhoz, 
amelyben biztosítja a dán nép legmelegebb érzéséről. 
Egyébiránt Edvárd király egyáltalában nem teszi be­
teg ember benyomását.

A duma lengyel képviselői. A lengyel dumakép- 
v iselők és államtanácsosok le fognak mondani man­
dátumokról, mert belátják a lengyelországi refor­
mokért való küzdelmük hiábavalóságát.

Franczia-török konfliktus. A porta tegnap este 
válaszolt a franczia nagykövetség e. hó lb-iki jegy­
zékére. A porta jegyzéke az 1309. török cv no­
vember 29-én létrejött megállapodás !3-ik szakaszá- 

■ nak megfelelően ragaszkodik a szunguldaki kikötő,
I va*amint az összes azon szénbányák vissza vásár 

lásához, amely utóbbiak közül egyeseket a franczia 
társaság törvénytelen módon használt ki. A porta 
ezért a herakleai szénvölgy összes bányáit vissza 
akarja vásárolni, hogy ne adjon okot inczidensekrc.
A porta a jegyzéket a franczia kormánynyal való 
közlés végett táviratilag átszármaztatta a párisi tö­
rök nagykövethez. A konstantinápolyi diplomaták 
körében kíváncsisággal várják a franczia állásfog­
lalást, de nem hiszik, hogy erőszakos eljárásra fog 
kerülni a sor. Valószínűbbnek tartják, hogy béke- 
hiróság utján fog a kérdés clintéztetni.

Afgán betörés Indiába. Simlából jelentik, hogy 
az afgánok tegnap nagy tömegben és több oldalról 
támadásra nyomultak elő, de a heves tüzelés elöl 
visszavonultak. A tegnap este az Adjizai-hid ellen 
intézett támadást is visszaverték. Két dandár azt a i 
narancsot kapta, hogy Wilcox tábornok parancsnok ' 
sága alatt a határon összpontosuljon, míg egy bar- 1 
madik dandár Pesavarban mint tartalék foglal állást. \

Elkobzott osztrák hajó. A Maori King nevű ; 
szállító gőzöst, amely egy osztrák ezég tulajdona, 
a tengerészeti törvényszék tegnapi itclcte alapián 
az angol hatóságok elkobozták. A Maori King brit 
hajónak volt regisztrálva és brit lobogó alatt járta 
a tengereket. A törvényszék ítélete alapián jogtala­
nul viselte az angol lobogót s ezen az alapon ko- ' 
hozta cl az angol hatóság. !

EGYETFRTF.^

'-Pénzen vásárolt telken épül s őszkor el-

A konvent áttért ezután a napirendre s elhatá­
rozta, hogy az adóügyi bizottság jelentésének, né­
mely fegyelmi ügy s más folyó ügyek tárgyalására 
ez évi január 30-án rendkívüli konventi ülést tart.

R a d á c s y György, mint a tanügyi, bizottság’ 
előadója ismertette a kecskeméti jogakadémia tanári 
karára vonatkozó szolgálati pragmatikát és a tanár- 

. választásra és , a tanárbeiktatásra vonatkozó sza­
bályzatot. A bizottság ajánlja, liogy e szabályzatok 
nyilvántartassanak s majdan egy egységes szabály­
zat alapját képezzék. Elfogadtatott.

Dókus Ernő bemutatta az egyetemes konvent 
előadójának működési körét és a központi irodát 
szabályozó rendelkezéseket. A konvent gróf D e - 
gcnfcld József felszólalása.után elfogadta.az ■ 
rendet.

Dr. Baksa Lajos a külmissziúi bizottság jelen­
tését terjesztette elő. A jelentés a romániai egyház­
megye és az amerikai magyar református egyház­
megyét érdeklő ügyeket tartalmazza.

Hosszabb vita fejlődött az egyetemes adóalap 
végrehajtó bizottságnak dr. Baksa Lajos előadó 
által előterjesztett jelentésénél. Gróf Tisza István, 
mint c bizottság elnöke, figyelmébe ajánlja a kon- 
x elitnek ezt a fontos jelentést és az abban foglalt 
elvi határozatokat; Kéri azokat szankcionálni és 
konventi határozatként kihirdetni. Azonfelül fontos­
nak tartja annak megállapítását, hogy a termény- 
atszámitásnál a tényleges értékek az árváltozásokkal 
vétessenek figyelembe, avagy a jelentkező ivek sze­
rint történjék az átszámítás. Kenessey Béla püspök, 
Révész Kálmán, Balthazar Dezső, Nagy Lajos espe­
res, Dokus Ernő, az elnök és előadó felszólalása 
után a bizottság javaslatait fogadta cl a konvent,

A tanácskozást holnap folytatják.

A dánosi rabiógyilkosság.
— Tanúkihallgatások. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 21.
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A reformátusok konventje. j
Budapest, április 21. t

Ma délelőtt folytatta tárgyalásait a reformátusok 
egyetemes konventje báró B á n i f y Dezső világi 
és Antal Gábor dunántúli püspök egyházi elnök 
vezetésével.

A napirend előtt Bánffv elnök helyreigazí­
totta némely »súgnak azt a hírét, mintha a konvent 
palotája ajándék-telken, a tisztviselő-telepen épülne. 
Az igazság érdekében szükségesnek tartja megje­
gyezni, hogy a konventi központi épület a Szabó 
ilózsef-utczában (Zugló), a konvent által 51.000 ko- t

A-nidi nap mérsékeli izgalmak közt telt cl.
: k’ónay Kamill tárgyalási módjához hozzá- | 

szokva, már nem forralták vérünket azok az erő- ’ 
szakosságok, amelyeket lepten-nyomon elköve­
tett. A hihetetlen hangulatkeltesén már nem há- 

i borodtunk föl, erőszakosságai már megszokoí- 
j tak. Ö méltósága teljesen elrúgta magától az 

objektivitást és fürdik a népszerűségben, a nép. 
kegyben. A legnehezebb cs a legszomorubb, 
mélységeioen a legmegdöbbentőbb bünpör van 

i 5 kezén, ahol hajszálnál finomabb és gyöngébb 
■ bizonyítékok szerepelnek és ö méltósága elfogult, 
i Ám legyen részrehajló egy pörben, amelyben 
I három fórum, csupa gyakorolt jogász ítél, hiszen 
: minden elfogultságát parírozzák a dönthctctlcn 

bizonyítékok, de ne legyen elfogult ebben az 
esetben, ahol ö maga az ítélet, ahol minden 
szava súlyos és ahol nem bizonyítékok, de az 
ö részrehajlása döntik cl a port életrc-halálra, 
mert ebben az esetben az ö viselkedése egyene­
sen pirulásra késztető. Európai ember abban a 
teremben, amelyben ö most tárgyal, nem állja 
öt pérczig, mert abban a teremben nem igazsá­
got keresnek, de betartanak egy csomó előirt for­
malitást, amelynek a vége föltétlenül marasztaló 
ítélet lesz, mert czigányvádlottal szemben nincs 
olyan esküdt, aki elutasítja magától a ránehe­
zedő befolyást és függetlenül Ítél. Hiszen arra 
sem képes, hogy megőrizze tiszta látását, szinte 
észrevétlenül borul szemére az elnök által szőtt 
hályog és az ő hite szerint a legtisztább lelki- 
ismerettel mondja ki a marasztaló verdiktet.

A mai tanukihallgatasok igen épületesek 
voltak. Az elnök megvédte a Ji ö s“ csendőröket 
és a közönség éljenzett. Miért 'ne lehetne azon­
ban beszélni brutalitásokról, amikor m i m a- 
g it n k és több ti jsági r ó tá rsti n k c s- | 
k ü a 1 11 akarjuk vallani, hogy a [

csendőrök vad ál lati kegyet! e n sé g- 
gel bántak a mostani vádlottakkal 
és a nézőben megfagyott a vér a 
hihetetlen brutalitások láttán? 
Miért nem engedi meg az elnök ezt, amikor 
épeszű, feltétlenül s z a v g/hihető, jó 
memóiiáju úriemberek ezt eskü 
alatt akarják megerősíteni? Föltét­
lenül azért, mert vad, a társadalomtól elrugasz­
kodott czigányokról van szó. Pedig nagyon mel­
lékes, hogy ki a vádlott, a törvénykezés 
ázsiai ebben az esetben: ez a szo­
morú.

Jogászember, aki a mai bünjelagnoszkálá« 
sokat végighallgatta, ki kellett, hogy törjön az 
ilyen bíráskodás ellen. Néhány késről megálla­
pítják, hogy Szarvasé volt s csak nagyon mellé­
kesen derül ki, hogy a késeket a tett színhelyén 
találták.

Egyéb értéktárgyakról kisül, hogy ha, 
s o n i ó k voltak a csárdás tulajdonaihoz, de nincs 
senki, aki megkülönböztesse a hasonlót az 
azonostól. Nincs senki, aki a helyszínén ta­
lált. szarvas tulajdonát képező véres késből kö­
vetkeztesse, hogy talán részeg parasztleg'ények 
követték u! a gyilkosságot, mert czigány, ha ölni 
megy viszi magával gyilkolószerszámát és nem 
-legelőbb a konyhában bicska, meg ezukorvágő

Ez persze csak afféle kiragadott érv, de a 
védők elsiklottak egy csomó másik, súlyos do- 
og mellett. Egyáltalában a védők ügyetlenek 

cs szervezetlenek. A legingadozóbb tanúnál sem 
tudnak mit kérdezni és csakis az ilye,, védők­
kel szemben meri Rónay Kamill a tárgyalást 
Úgy vezetni, ahogy vezeti. A tapasztalatlan, te- 
-.nitely nélküli védőkkel könnyen paczkázik. an­
nál is inkább, mert a védők súlyos ügyetlen­
ségeit a kegyetlen közönség harsányan kika- 
czagja cs már-már szinte mulatságszámba megy, 
iá egy-egy védő — a legtöbbször lényegtelen 
es tdszeg kérdésre — kinyitja a száját. Ülne 
csak egy tekintély köztük, sok minden nem 
volna, de így mindenki a teljesen járatlan, a 
Por anyagát eléggé nem ismerő, észrevehetően 
mgyen-munkát végző fiskálisokon mulat.

Kétségtelen, hogy a publikumnak ez a vi­
selkedése rölháboritó, de elfogult, bűnügyi 
praxissal nem b,ró emberektől igazán bajos mást 
kívánni, mint hogy a fölényes bíró mellé állja­
nak cs halaira kívánják a borzas, vad tekintetű 

az rettegés ártatlanságukban epoiy borzas 
« vad tekintetű - czigányokat. Hiszen, ha egy 
ilyen lompos, rongy czigány ártatlanul is kerül 
a nehéz fegyházba, azért a déli korzó csak nem! 
marad cl.

. Kl,cncz órára a közönség zsúfolásig megtöltötte1 
a folyosót s a tárgyalóterem előszobáját. Fél tízkor 
felhoztak a fogházból az összes vádlottakat, akiket 
a közönség ellenszenves morajjal fogadott, azután a 
terembe tódultak az emberek. A tárgyalás megkez- 
tcse előtt Bat t lay Dezső védő indítványozta, hogv 
m ni tán Lakatos Rózának a vizsgálat során és a 
végtárgyaláson tett vallomása közt különbség van, 
kéri. hogy a vizsgálat során tett vallomást felol­
vassák.

Az elnök kijelenti, hogy a két vallomás közt' 
nem lát különbséget.

Hevesi Illés és P á t k a i Béla védők az indit- 
vanvt magukévá teszik és semmiség! panaszt jelen­
tettek be. t

S lírányi Ignácz a vádlottak padjáról közbe- 
szólt:

— Kérünk egy magyar ember tanút, ne czigány. 
leányt!

Hevesi védő kérdi, hogy miért nincs jelen La- 
katos Róza vádlott?

Elnök: Nem tartja szükségesnek, mert nem 
akarja kitenni a tegnapi inzultusoknak. Különben, ha 
ez megismétlődik, megvasaltatja a vádlottakat, ..



A tanúkihallgatások.
Pál Péter egri cscndőrörsvezetö az első tanú 

Vallja, hogy a vádlottakat ismeri és valamennyien 
Surányi bandájához tartoznak. Egy lólopási ügyben 
nyomozást vezetett ellenük, onnan ismeri őket. Égcr- 
Szalókon el voltak adósodva, mindenüket elzálogo­
sították s az eset előtt eltűntek onnan. Amikor a dá 
nosi rablógyilkosság megtörtént, nyomban Surány 
bandáját gyanúsította. De a banda tagjai nem tértek 
vissza. Amikor aztán később Maklár-pusztán ugyanez 
a banda lopást követett cl, többen felismerték őket, 
első sorban Lakatos Jánost.

Elnök: A vizsgálóbíró előtt nem mindegyiket 
ismerte fel?

Tanú: Mert változtatják külsejüket.
Lakatos János: Nekem mindig szakállam volt.
Lakatos Tuta: Engem is látott?
T a n u : Ezt nem láttam!
A csendőrőrsvezető ezután sorra felismerte a 

.vádlottak közül Lakatos Parnót, Dolárt.
Lakatos Dolár: Én nem ismerem!
Elnök: Nem is ez a fontos, ö ismeri magát!
Tanú továbbá felismeri Vajkát, Kunát, Német 

.Vranát.
Német Vrana: Mikor látott? Hazudik őrmes­

ter ur!
Tanú felismeri Luternát.
Lakatos Luterna: Ne adja az ördögnek a 

lelkit.
Tanú felismeri Lakatos Julcsát (Csoroszlyát), 

Surányi Ignáczot, Surányi Mártont, Surányi Lidit, 
Kolompár Zeliit, Lakatos Erzsit.

Elnök: Hat Dola ott volt?
;r — A Dolár nincs itt, az az én testvérem!
‘ Tanú felismeri ezután még Kolompár Búért, 
Surányi Julcsát, Lakatos Máriát.

Lakatos Mária: Hazudik, őrmester ur!
Elnök: Ha nem fogod be a szádat, megbün­

tetlek!
Behozzák a kis Lakatos Rózát.
Elnök: Ismeri ezt a leányt?
Tanú: Nem emlékszem reá!
Lakatos Lajos: Tetszik látni, hogy jön ki az 

igazság!
Elnök: Hát erre a Tatára nem emlékszik?
Tanú: Nem emlékszem!
Elnök: Amint látható, az őrsvezető pontosan 

azt is meg tudja mondani, liogy kinek miféle hibája 
is van. (Tanúhoz): Volt ezeknek Egerszalókon va­
gyonuk!

Tanú: Nem volt! Mindenük cl volt zálogosítva. 
Két rossz lovuk Egerben megdöglött.

Elnök: A vizsgálóbírónál Lakatos Marit és Lu­
ternát nem ismerte fel?

Tanú: Most, jobban megnézve őket, felismerem 
őket.

Ügyész: Lehetségesnek tartja, hogy ezeknek 
több száz korona vagyonuk legyen?

Tanú: Lehetetlen! A legnagyobb nyomorban 
voltak. Egyetlen fillérjük sem \nlt!

Ügyész: Úgy ismeri ezeket, mint valami vé­
rengző bandát?

Tanú: Ugv Ismerem őket!
Ügyész: Pénzük nem lehetett-
Tana: Nem! Mikor én megmotoztam, volt ná­

luk néhány forint, amiről azt mondták, hogy József 
föhcrczeg telepén keresték. Kiderült, hogy ott nem 
is voltak.

Hevesi védő: Lakatos Lajoson van egy seb­
hely?

T a n u: A térde felett!
H c v c s i védő: Volt az orrán sebhely címek a 

Lakatos Lajos Dolárnak?
Tanú: Nem emlékszem.
Surányi Márton (felugrik): A Lakatos Lajos 

nem Dolár, mert ez az én testvérem!
Lakatos Bucr (felpattan): Én ismerem az őr­

mester urat, mint a rossz pénzt, mert én is makiári 
vagyok!

Pátkai védő: IPUb-ban milyen korúnak látszott 
Lakatos János?

lanu: Akkor se volt bajusza, Uc most sem.
Elek védő: A Kunánál is talált pénzt?
T a it u' Nem!
l inók: \ védő ur tévedésben van!
I anu: I9|i6-ról beszélek!
Baumfeld védő: Mikor volt a maklán lopás?
lanu: A múlt év őszén. Határozottan nem em­

lékszem. Lehet, hogy 1907. cicién volt.
Védő: Honnan meríti a tudomását, hogy 

zük nem volt?
Tanú: Mindenük cl volt zálogosítva!
Kolompár Buer: Egész falu tudja, hogy volt 

pénzem!
Elnök (Lakatos János Kunához): Te azt mond­

tad, hogy nem vagy Kuna?

pen-

Lakatos Kuna: Nem vagyok Ku 
Elnök

na!
1906-ban egy másik biinporben azt 

mondtad, hogy Kunának hívnak.
Oláh József vallomása.

Oláh József kispesti csendőrőrmester a követ­
kező tanú.

Ismeri a banda tagjait. A múlt év április ele-

E CTY ÉTÉRT PS szomoat, aprmszs.

jén kerültek a kispesti járásba. Júliusnak első feléig 
voltak a járásban.

F. Inök: Tudta, liogy' a Surányi Ignácz bandája?
T anu: Mindegyik mondta, hogy a Burányi 

bandájához tartozik.
Elnök: Felismeri őket? Tanti egymásután fel­

ismeri Surányi Ignáczot, Lakatos Balog Jánost, La­
jost, Lakatos Jánost, Balog Tatát, Lakatos Kunát.

Lakatos Kuna: A szeme folyjon ki!
faun felismeri Német Vranát!
Német Vrana felpattan: Ne kekegicnl
Tanú felismeri Lakatos Luternát.
Lakatos Luterna: Nyissa jól ki a szemét!
Tanú: Még meg is motoztam. Egy kendőt talál­

tam nála, amelyet később a vizsgálóbírónál láttam- 
Dános után találtuk náluk.

A kendőt felmutatás után felismeri.
Surányi Ignácz: Engem hol látott?
Tanú: Junius 4-én hoztam be.
Elnök: Felismeri a Surányi Csoroszlyát? ?
Tanú: Felismerem.
Felismeri Surányi Mártont is.
Surányi Márton: Ne adja az ördögnek a lel­

ket. Ha a keze eltörik, meggyógyul, de ha a lelkét 
eladja, nem kapja vissza!

Tanú: Felismeri Surányi Lidit, Kolompár Zeliit, 
Lakatos Erzsit.

Lakatos Erzsi: Ne hazudj! Az ördög kiveszi 
a szemedet, a fene egyen meg.

Tanú: Felismeri Kolompár Bucrt, Surányi 
Julcsát.

Surányi Julcsa öklét rázza:
— Ne hazudj, a fene egyen meg!
Tanú: Lakatos Marit is felismeri. Lakatos Ró­

zára nem emlékszik?
Tanú: A gyermekeket nem figyeltem!
Vcdö: Miért égette cl a kocsijukat?
Tanú: űk maguk égettek el!
A vádlottak majdnem mind felugrottak:
— Nem igaz! Ö égette cl! — kiáltották.
Alig lehetett a zsivajban csendet teremteni.
— Amelyik czigány kinyitja a száját, be kell 

fogni. — adja ki a fogliázöröknek az ehlök a paran­
csot. S egyúttal kijelentem a vcdö uraknak, hogy 
egyetlen kérdést sem engedek feltenni, amely a 
csendőrök bánásmódjára vonatkozik. A csendőrök 
bánásmódja nem is tartozik a tárgyhoz, de ezek a 
csendőrök, akik emberfeletti fáradsággal, sokszor is 
éhezve és heteken keresztül folytatták a nyomozást, 
csak dicséretet érdemeinek.

A közönség hangos éljenzésben tör ki az elnök 
szavaira, mire az elnök felfüggeszti a tárgyalást.

Szünet után, |
Szünet után Horváth Lajos székesfővárosi hi- | 

vatalszoiga megjelent Rónay Kamill elnök előtt s 
előállított egy ezigányzenészt, aki a Jánosi eset után 
együtt volt elzárva a czigányokkal. Ez egy vékony 
ueszkafalnn (?) keresztül kihallgatta a czigányok be- 1 
szélgetésct, akik részletesen megbeszélték, hogy mi- I 
képpeii fognak védekezni. Közben pedig elmondták j 
maguk között, hogy miképpen folyt le a dánosi mé- j 
száriás. Az elnök ezt a körülményt közölte Qaál i 
Endre iigyészszet is, aki nyomban rendkívül érdekes j 
dolgokat tudott meg a tanútól. A tanút ezután elve­
zették a vizsgálóbíróhoz.

Az elnök ezután figyelmezteti a hallgatóságot, 
hogy tartsa magát a szolgák utasításához, mert kü­
lönben kiiiritteti a termet.

O 1 á h József csendőrőrmester utólag bejelenti, 
hogy alaposabban megnézte Lakatos Rózát és 
most már felismeri.

B a 111 a y védő ellenzi tanú mcghiteltetc$ét, 
mert ingadozó a vallomása.

Tanú: Akkor rosszul nézett ki, most meg jól, 
azért nem ismerte fel mindjárt.

Szart,is János vallomása.
csárdás fia, Szarvas János lépA meggyilkolt 

most a bíróság elé
— Hogy tudták meg önök a ’dolgot — kérdezi 

az elnök.
— Sürgöny utján ’értesültünk' róla. Akkor Pes­

ten laktunk. A nagybátyámtól kaptuk a sürgönyt, 
hogy azonnal jöjjünk, mert nagy baj van. A gyil­
kosságról nem volt szó a sürgönyben: szürke ru­
hában mentem haza a feleségemmel együtt s csák­
óit, az irsai csendörórmestertő! hallottam a rémes 
esetet. Odamentünk a helyszínére, de annyira erőt 
vett raitam a fájdalom, hogy azonnal elvezettek 
onnan.

— Milyen volt ott a helyzet? Mit látott ott?
•— Leírhatatlan volt. A szüléimét nem néztem 

meg, mert ereztem, hogy erre képtelen vagyok. Más­
nap azután csak a temetésen vettem reszt.

— Mondja csak, az a korcsma az édesapja tulajt 
dona volt?

— Igen, de nem volt a nevére Írva, mert részi 
letekre vette a czeglédi banktól.

— Pontosan íizette mindig a részleteket?
— Igen.

Jól ment az üzlet?.
I— Nagyon jól ment.
— Volt készpénze is az édes apjának?
— ügy tudom, hogy volt.
— Volt a szüleinek önön kívül gyermekük?
— Nem volt.
— Hát az a leány, a Szarvas Teréz?
— Azt nyolezhónapos kora óta nevelte az éde) 

anyám s nem Szarvas Teréznek, hanem Maczék*
Jeréznek hívták. -j
A •— Megnézték azt, hogy mi hiányzik?

— A jegyző ur vette fel a leltárt. Pénzt — tu, 
dom, hogy nem találtak.

— Meg lehet-c állapítani, hogy körülbelül meny, 
nyi a kár?

— Azt nem tudjuk, de hallottam, hogy apámnak 
mindig kellett 800—1000 forint készpénzének lenni 
hogy az üzleteket lebonyolíthassa.

— Vesztek cl onnan egyes tárgyak is. Meg,
ismerné-e ezeket? /

— Azt hiszem, igen.
— Például a Szarvas Teréz fülbevalóját /fel, 

tudná-c ismerni?
— Azt feltétlenül, mert hiszen én vettem neki 

Pesten, Bruckner órásnál.
— Voltak az édes apjának fegyverei is. Ezeket 

is fel tudná ismerni?
— Igen, mert sokszor láttam s használtam is, 

azokat.
Az elnök sorra felmutatja tanúnak az egyes 

tárgyakat, a duplacsövű puskát, a pisztolyokat, a 
késeket, amelyekre a tanú mind határozottan rá* 
mondja, hogy a szüleinél látta azokat.

Felmutatják neki a fülbevalókat is.
— Ezek azok — mondja a tanú. — A felesé­

gemnek is ugyanilyen van. Egy helyen, egyszerre 
vettük.

— Volt egy zsebtiikre is a Szarvas Teréziának. 
Arra cmlékszik-e?

— Arra nem emlékszem, mert azt már későb­
ben vehette, akkor, amikor már Pestre jöttünk 
lakni.

— Van itt egv jgyertyatartó is. Nézze meg 
ezt is.

— Ezt nem ismerem. Nem vettem észre, hogy 
gyertyatartó is hiányzott.

Nagy Sándor bíró: A gyilkosságot megelőző­
leg, mikor volt utoljára Dánoson?

— Márczitis utóján,
— Nem mondta akkor az édesapja, hogy mennyi 

pénze van?
— Nem beszéltünk akkor pénzről, hanem a gyil- 

j kosság előtt nyolez nappal Pesten volt nálunk az 
j édesapám s akkor említette, hogy pár nap múlva 
i ismét fizetni kell neki egy részletet u czeglédi 
i banknál.
j — Mennyi volt ez a részlet?
I — Azt nem tudom.

Pátkay védő; Miről ismeri fel ön azt a fényes 
I revolvert, hogy az édesapjáé volt?
I —- Arról, hogy sokszor volt a kezemben és a

hátulsó szerkezetről.
— De hát sok ilyen pisztoly van. Hát mnndliatu 

í határozottan azt, hogy ez a pisztoly az apjáé volt?
1— Én csak azt mondtam, hogy ilyen pisztolya 

j volt az apámnak.
Szarvas Jánosné vallomása.

Szarvas Jánosnét hallgatták ki ezután. El­
mondja, hogy miképp tudták meg a gyilkosság hirét.

Elnök: Milyen helyzetet láttak odahaza?
T a n n : Csúnya helyzetet. A holttesteket nem 

né‘ztem meg. uj
—• Ismerte az ott levő holmikat?,
*— igen. A
— Nézze meg ezeket a függőket. (Megmutatja): 

Ráismerek. Én vettem az enyémmel együtt.
•— Miről ismer rá?
— Egyenlő az enyémmel.
— Ahol vették, volt több is ilyen?
— Nem. Csak ez a kettő.
•— Ki volt a vásárlásnál?
— Meghalt anyósom, a férjem, meg én.

1
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uj — Ismerte az apósa óráját?,
V — lsen.

•— Nézze meg. (Megmutatja.)
— Ugyanilyen volt. A láncz is.
— Eredetileg nem ez volt az órája?
— Azt becserélte. A gyilkosság előtt mutatta.
*— Megesküszik, hogy ez volt az óra és a láncz?
— Ilyen volt. Különösen a láncz. .
— A fegyvereket ismeri?
— Csak messziről.
— Mindkét pisztolya fényes volt?
— Nem. Csak az egyik.
— Hol voltak ezek a fegyverek?
— Az egyik a szekrény tetején.
— Teréznck volt egy zsebkése. Ismeri?
— Igen.
— Ismeri?
— Igen.
•— Milyen volt?
— Fekete nyele és szív alak a közepén.
Megmutatják neki.
— Ez volt? -
— Igenis az. Mindig nála volt. Járt varrni és én 

számtalanszor bepakoltam neki, hogy legyen mivel 
enni. . -m

— Ezt a gyertyatartó végét ismeri?
— Nem emlékszem rá.
— Nézze ezt a tükröt? (Megmutatja.)

- — Igen. A Tcrézé volt. Nekem megmutatta.
— Hány éves volt a Teréz? •
— Tizenhét.

, — Nem volt valami ismeretsége?
— Nem volt. Azt mondhatom.
Kiss szavazóbiró: Miről ismeri a lánczot?
— Sokszor volt a kezemben. : ’
— Fiatal korában a férje is viselte?
— Igen.

£gy dános! tanú.
Szarvas Jánosáé után Blatt Henrik budapesti 

ékszerész vallotta, hogy az elnök által fölmutatott 
órát nála vásárolták, majd Serdült Károly nagy- 
kátai csendőrt hallgatták ki. aki egy zsebtiikröt iga­
zolt, mint a Szarvas Te rézét.

Fontosabb tanú Schindler Richard gazda­
tiszt volt. Ö jelent meg legelsőnek a színhelyen.

— Nézze csak, tiszttartó ur, mennyire lakik maga 
attól a csárdától?

. — Nyolczszáz lépésnyire körülbelül.
— Ismerte maga a csárdás-családot?
— Igen. Szarvas István azelőtt a mi uradalmunk­

ban volt bognár.
— Hogy tudta meg maga ezt a gyilkosságot?

' — Már éppen lefeküdtem aznap este, mikor bc-
zörgettek az ablakomon:

— Tiszttartó ur, ég a csárda.
Felugrottam s odasiettem a csárdához. Nem gon­

doltam másra, mint hogy cg a csárda. Mikor oda­
értünk az emberekkel. Szarvasukat sehol sem láttuk. 
Azt hittem először, hogy a pinezébe bújtak. Csak 
mikor ott sent találtuk őket, akkor törtük be az ajtót. 
(Hangosan zokog.) Ott találtuk mind a hármat vére­
sen, holtan. Az öreg Szarvas egy ágyon feküdt kc- 
tésztbe, a lány a küszöböli szintén keresztbe, Szarvas- 
né pedig az ajtó mögött összezsugorodva.

— De nézze csak, tiszttartó ur, még egy halott 
volt ott?

— Azt csak másnap reggel vettem észre. Tabányi 
az én kocsisom volt s mikor reggel nem jelentkezett 
a tejért, akkor kezdtem kerestetni. Úgy találtak rá, 
szintén a csárda szobájában. Egy ládába volt be­
gyömöszölve. hátul tátongó nagy seb volt a fején.

— Ismerte tiszttartó ur ezt a Szarvast?
— Igen.
— Milyen ember volt az?
p— Nagyon jóravaló ember volt.
— Volt neki sok pénze?
—- Szokott nála lenni, mert a munkások részére 

hét utóján felváltottam nála többször 500—óUO ko­
ronát is.

— Pontos embernek ismerte?
— Igen.
— Tud-c arról, hogy éppen az eset napján is volt 

nála pénz?
Azt hiszem, volt neki 1000 korona körül, mert 

éppen a következő napokra kötelezettségei voltak 
s ö mindig előre készült az ilyen fizetésekre. De 
tulius 1-én a környékről is sok pénzt szedett be a 
cselédektől, akik minden évnegyed eleién szokták 
nála kifizetni a kontójukat. Azoknak, akik ezt tették, 
ezt is tudni kellett.

— Hát mit tud még erről az esetről?
— Láttam másnap reggel, hogy egy kocsinyom 

vezet a nagykőrösi erdő felé. Mindjárt tudtam, hogy 
csak arra menekülhettek a tettesek. S hallottam azt 
is, hogy éjjel tizenkét óra tálban egy kukoriczacsősz 
is látta a kocsin menekülőket s ez hallotta is, hogy 
egyike a kocsin ülőknek nógatta a társait:

— Siessünk, mert nagyon idevilágit a csárda!
— Hadd világítson, elbántunk mi azokkal, — 

mondta egy másik.
Nagy Sándor bíró: Kitől hallotta ezt a tiszt­

tartó ur?
— Szőke intézőtől, annak pedig a kukoriczacsősz 

beszélte el.

— Látott ott aznap tiszttartó ur czlgányokat 
ólálkodni? — kérdi az elnök.

— Hozzám nem mernek bejönni, mert ismernek, 
hogy kíméletlenül megverem őket, — feleli a tanú,

— Kit ismer maga? Mikor látott minket? •— 
kiabálják a czigányok helyeikről felugorva.

— Mindjárt a czigányokra irányult a tiszttartó 
ur gyanúja is? — kérdi tovább a védő.

— Magyar nem tehette, — feleli a tanú,
A czigányok — különösen az asszonyok — még 

nagyobb dühvei ugranak fel a fogházűrök mellől:
— Mi nem tettük! Te tetted! Te voltál ott min­

dig! Te ismerted a csárdást! — kiabálják teli torok­
kal a tanú felé. A fogházőrök csak nehezen tudják 
lecsillapítani őket.

Vcigclsberg Viktor védő: Közelben volt 
ön aznap délután és estefelé? Látott akkor czigá- 
nyokat?

Tanú : Egy czigányasszony volt akkor egy 
gyerekkel s ott koldult. A dohányosaim látták. Ha 
ezeket behozzák és ezek között van ez az asszony, 
felismerik.

Ügyész: Hol laknak ezek a dohányosok?
— Dánoson, a Rakovszky-majorban.
Elek védő : Nem nézték maguk akkor a kocsi- 

nyomokat?
Tanú: Az országúton egy kocsinyomot? 

Ugyan az isten áldia meg. (Derültség.)
B a u m f e 1 d védő ellenzi a tanú meghitelteté- 

sét, mert a tárgyaláson nagy gyűlöletet tanúsított 
a czigányok ellen.

R á c z védő nem azonosítja magát védőtársá­
val.

A bíróság elrendeli a tanú meghiteltetését.
A tárgyalás berekesztése.

Kopp László, a következő tanú felismeri a 
duplacsövű puskában azt a fegyvert, amelyet tőle 
vett Szarvas.

A gépész nővére, Kopp Etel régi barátnője 
a szerencsétlen Szarvas Tcréznek.

— Ismerte maga Szarvasékat?
— Igen. Barátnőm volt a Teréz és sokszor jár­

tam hozzájuk.
— Meg tudná-c ismerni a leány fülbevalóját?
— Igen. hisz csaknem mindennap láttam.
— Ez volt az? — kérdi az elnök — felmutatva 

a fülbevalót.
— Ez az — feleli a leány.
— Nézze csak Kopp Etel, kérdezek még magá­

tól valamit. Volt-c ennek a Szarvas Teréznek férfi­
ismerőse?

Erre a kérdésre elpirul a leány s zavartan hall­
gat.

— Feleli bátran — biztatja a bátyja.
— Hát igen, volt neki több udvarlója — mondja 

a leány.
— Nem udvarlója, hanem kérője volt, Etelka ! 

— szól rá a leányra a tanuk padjáról Szarvas Já­
nosáé ?

— Ki volt ez a kérő? — kérdi az elnök most 
már Szarvasáét.

— Maros István gépész Örkényről — feleli a 
fiatal asszony.

Ezzel Kopp Etel kihallgatását is befejezte az 
elnök s megeskette a ma kihallgatott tanukat, az­
után pedig holnap délelőtt 9 órára tűzték ki a tár­
gyalás folytatását.

TÁVIRATOK.
Beck miniszterelnök útja.

Báró B c c k osztrák miniszterelnök tegnap 
Medolinoból Pólóba érkezett, ahol megtekintette a 
haditengerészeti arzenált és a dokk-berendezéseket. 
A miniszterelnököt Ripper ellentengernagy, a pólai 
hadikikötő parancsnoka és Schukich arzenál-parancs­
nok kalauzolták. A miniszterelnök ma délelőtt Fiúmé­
ból Becsbe érkezett,

Forrong Portugália.
Berlin, április 24. (Saját tudósítónktól.) A Lokal - 

anzeigernek táviratozzék Lisszabonból: A republi­
kánus párt vezérei sürgősen ajánlják a királynak és 
a királyi család valamennyi tagjának, hogy az or­
szág békéje érdekében hagyják el örökre Portugáliát 
és mondjanak le a trónról, mert Portugália csak 
akkor maradhat fenn, ha köztársaság lesz. A királyné 
hallani sem akar erről. Hiresztelik, hogy az elhunyt 
király és trónörökös lelkiüdvéért tartandó gyász­
istentiszteleten, amelyen jelen lesz az egész királyi 
család és az udvar, nagy események készülnek. 
Lisszabonban a kereskedelem és minden forgalom 
megakadt. A republikánus párt bebizonyította, hogy 
a választásokon Lisszabonban két republikánus je­
löltet csalás utján ütöttek cl a mandátumtól s Így ez

a két jelölt be fog kerülni a kamarába. Egyre általán 
nosabbá válik az a felfogás, hogy csak a köztársaság 
kikiáltása mentheti meg az országot a polgárháború« 
tói. Jellemző a fővárosban uralkodó helyzetre, hogj 
ma egy vallásos proczessziót katonaság kisért éle) 
töltésű puskákkal és olyan ürügy alatt, hogy nagí
katonai díszszemle készül, a vidékről a fővárosba
konszignálták a csapatokat. o-l

Közgazdasági táviratok.
Newyork. ápr. 23. ápr, 24,

Búza locobuza 107 1071/4májusra 106 IO6V4júliusra 97V3 977/8szeptemberre —
Tengeri májusra 751/3 751/2

júliusra 721/s 721/a
Csikagó.

Búza májusra 961/s 971/3júliusra 893/4 883/3
Tengeri májusra 673/8 667/8

New-York, ápr. 24. Gyapot New-Yorkban helyben 
10.10 (10.05 tegnap), gyapot májusra 9.34 (9.33) 
gyapot júliusra 9 60 (9.49), gyapot New-Orleansbar 
helyb. lORie (lOViei, petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.901 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, április 24. (Zárlat.) Zsír májusra 8.02 
(tegnap 7.07), zsír júliusra 8.22 (tegnap 8.30), sza­
lonna short clear. 737 (tegnap 7.37), sertéshús júliusra 
12.90 (tegnap 13.05).

A milliós sorsjegy.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 24.

Az „Egyetértő s“ mai számában mái 
megírta, hogy a bajai milliós sorsjegy dolgában 
milyen fordulat állott be. A két fél. a bank és 
Eckert, nem várta be a bírói döntést, hanem ki. 
egyezett; a bank az egy milliónál több nyere­
ségből négyszázezer koronát oda ad Eckertnek, 
Az igazgatóság tegnap estére váratlanul össze­
hívott értekezletén — mint Bajáról telegrafáljáW 

■— hetven részvényes nyolczszáz részvénynyel 
vett részt. Eckert Antaltól a -bíinpör tárgyalása 
folyamán ugyanis írásbeli ajánlat érkezett, mely 
szerint négyszázezer korona ellenében lemond 
a milliós nyereményre támasztott minden köve­
teléséről. Az értekezleten, mely XV e i d i n g e r 
bankelnök vezetésével tárgyalta Eckert ajánla­
tát. Rajk Aladár országgyűlési képviselő indít­
ványára Eckerték ajánlatát annak különös han­
goztatásával. hogy a bíinpör védőinek és az 
igazgatóságnak a legjobb meggyőző­
dése szerint vitási sorsjegy a 
banké volt, elfogadta és négyszáz- 
ezer korona kifizetését elrendel­
te. Eckert kijelentette, hogy a tárgyalás végén 
kimondja, hogy a vádat elejti és sem 
Wagner, sem P r i g 1 y megbünteté­
sét nem kívánja.

De természetesen, ez nem akadályozhatja 
meg a pör folytatását; mert a vádlottak biine hi­
vatalból üldözendő.

Tanu, kit nem esketnek meg.
A mai tárgyalást kilencz órakor nyitotta meg 

Szerdahelyi Sándor elnök. Elsőnek N o v o t n í 
Miklós faiskola-tulajdonost hallgatták ki.

Az elnök: Figyelmeztetem, hogy ha hamisan 
esküszik, rögtön elrendelem a letartóztatását.

Novotni Miklós : Kijelentem, hogy a tiszta 
igazat fogom vallani. Összeköttetésben voltam 
Eckert Antallal, aki nálunk vette a növényeket. 1906. 
deczember közepén, mikor nálunk járt Eckert, meg­
tudtam, hogy Eckert jelzálogsorsiegyet vett. Meg­
mutatta s láttam, hogy a részletivnek 40 a száma. 
Inkább tréfából, mint komolyan megkérdeztem tőle, 
nem adná-e el, mert éppen negyven éves 
vagyok. Amikor megtudtam, hogy a bajai bank 
nyert, bementem Eckerthez s Így szóltam hozzá : 
„Lám, ha eladta volna nékem a sorsjegyet, most 
sok pénzem volna."

— A vizsgálat alkalmával azt mondta, hogy a 
házszáma és az életkora is negyven. Mi is a 
maga házának a száma?

— Nem tudom. Sohse törődtem vele. Nálunk 
szokás, hogy házszámot mondunk, ha va­
laki átabotába beszél.



V *\‘*v • J
’■ r • ••*-" ♦• ' * *v< :♦•?• :-

ECfYFTPRT^S Szombat, április 25.
Dr. W a i s z védő : Emlékszik, hogy Wagnert 

miért tartóztatták le?
— Hamisítás miatt, mert Eckerttől kicsalta a 

részletivet és mással cserélte fel.
— Bizonyosan tudja, hogy a maga házának 

negyvenes a száma?
1— Nem tudom most se. Házszámot azért mond­

tam, mert felfogásom szerint, ha valaki nem mond 
igazat, akkor házszámról beszél.

— Nem jutott az eszébe, hogy Eckertet koráb­
ban figyelmeztesse a nyereményre?

•— Nem akartam beleelegyedm
— Mikor született?
— 1866-ban,
—- jő, ez megegyezik.
Az ügyész nem kívánja Novotni megcske- 

tcsét.
W a i s z védő előadja, hogy ő tavaly, április 

21-én megnézette Novotni rákóczifalvai telekköny­
vét és a születési bizonyítványát. Kiderült, hogy a 
ház száma 15S, ami bizony messze van a negyven­
től. Mikor Novotni tudomást szerzett erről a ma­
gánnyomozásról, fordított egyet a dolgon. Ellenzi a 
megesketést. Ezután Eckert Antallal szembesítették 
a tanút. Eckert nem emlékszik rá, hogy Novotnival 
a sorsjegyről beszélt volna.

Az elnök (Novotnihoz) : Valótlan vallomása 
miatt nem esketem meg. Elmehet haza megnézni a 
házszámát. (Derültség.)

Eckert öcscse.
Vörös Ilona bajai óvónő lényegtelen vallomása 

után Eckert Gyula bajai magánzónak, Eckert An­
tal öcscsének kihallgatására került a sor.

Az elnök figyelmezteti, hogy ha hamisan es­
küszik, letartóztatja.

Eckert Gyula elmondja a részletiv becsempé­
szését. Negyven volt a száma.

Az elnök: Leiekre meri mondani?
— Tiszta lelkiismerettel esküszöm.
— Itt a részletiv. nézze meg.
—- Nem ez az! Annak nem 2219/41, hanem 40 

\olt a száma.
— Megfordult a szegedi bank bajai fiókjában?

■— Igen. Drescher Gyula hivatalnok itt azt 
mondta : „Ne gyerekeskedjetek, Tóni bátyád kap 
tízezer koronát“. Azután fölfelé hezitált. ígért ötven­
ezret, száz-, majd százötvenezer koronát. Nem va­
gyok a Tóni, kiáltottam éti és elszaladtam. Április 
14-én tudtam meg — folytatta Eckert — hogy Tóni 
ütöt'e meg a főnyereményt. Magánkívül találtam az 
üzletben, a szeme ki volt dűlve. Azt mondta : „Meg 
vagyunk csalva !“ Nehézség ifit a mellemre, tud­
tam, hogy a főnyereményt a negyvenes szánni 
ütötte meg. Megnyugtattam a bátyámat ; „Bízzál az 
Istenben !" Egész éjjel nem tudtunk aludni. Április 
22-én Sziklay ügynök volt nálunk. Elmondtuk az 
esetei, ő megvigasztalt, hogy ha a juxta-könyv rend­
ben van, akkor jogos a követelésünk. De hozzátette: 
„Jaj, az isten áldja meg magukat, mit tettek, mikor 
átadták a részletivet 1 Ez nagyon b ii n ö s do­
log!“ Tehát, ha önök nem nyertek, akkor nem a 
bank, hanem a tisztviselők kapták volna meg a 
pénzt. 23-án a bankba mentünk, ahol Schön igazgaté’t 
kerestük. Sziklayt nem engedték be. Schön 
eldicsekedett vele, mily jellemes ember s öt nem 
lehet gyanúsítani. Wagner behozta a juxta-könyvet, 
láttam, hogy a számok feltűnően vastagon 
vannak írva. Felfedeztem a negyvenes 
számot és nagy meglepetéssel láttam, hogy át van 
huzva és ki van javítva. Majd összeroskadtam, de 
nem árultam el magamat. Megkérdeztem, hogy mi­
után bátyámnak adott províziót, nem adhatna-c ne­
kem is ? Az igazgató azt felelte : Majd ha engem is 
exhumálnak !

Az ügyész : Igaz-e, hogy mikor Sziklay meg­
vigasztalta önöket, megcsókolták és kérték, hogy 
mondja, hogy a negyvenest adta el és százezer ko­
ronát ígértek neki?

— Azt mondtam, ha nekem hoz egy milliós 
nyereményt, adok neki százezer koronát. Kijelenti 
a tanú, hogy a juxta-könyv, mely a pörben szerepel, 
nem azonos azzal, amelyhez a részletkönyvet annak 
idején hasonlították.

W aisz Sándor keresztkérdéseket tesz fel.
Az elnök a tanút még egyszer fievelmeztcti

az eskü szentségére, különösen a sorsjegyszámot 
illetőleg. Aztán meghiteltctik a tanút.

Következett Hegedűs Aladárnak, Baja pol­
gármesterének és Bernhard János tiszti ügyész­
nek kihallgatása. Mind a ketten személyes érintke­
zésből tudják, hogy Schön igazgató még a főnyere­
mény előtt akart közraktárakat építtetni, he is adta 
a kérvényt, de mert nem volt hozzá a szükséges 
egy milliója, elutasították.

Az egyezség.
A bajai milliós sorsjegy ügyében a mai délutáni 

tárgyalás dr. Forró Félix ügyvéd kijelentésével 
vette kezdetét. Forró bejelenti, hogy a magánpana­
szos Eckert Gyula és neje, valamint a bajai keres­
kedelmi és iparbank közt egyezség jött létre. Kije­
lenti azonban, hogy a bank az egyezséget abban a 
tudatban fogadta el, hogy büntetendő cselekmény 
az ö részéről fenn nem forog cs csupán részvénye­
sei érdekeit akarta megvédeni, hogy a 400.000 ko­
rona lefizetése árán megszabadítja őket egy hossza­
dalmas pör változó esélyeitől. Kijelenti továbbá, 
hogy Eckert Antal abban a tudatban köt egyezsé­
get, hogy a nyerő sorsjegy az ö tulajdona, csupán 
Baja város közönsége érdekében cselekszik, mert 
nem akarja polgártársai romlását, amelyet a bajai 
kereskedelmi és iparbank esetleges csődje okvetle­
nül maga után vonna.

Ezután az ügyész bejelentette, hogy Wágner 
Sándor és Prigly Károly vádlottak ellen a vádat 
továbbra is fentartja.

E kijelentések után Eckert Antal és dr. Forró 
Félix elhagyták a termet.

A tárgyalás első tanúja Kardos Adám bank­
szolga, aki eddigi tanúvallomásával szemben azt 
vallja, hogy ö Wágner utasítására csupán kétszer 
és nem háromszor volt Eckertéknél a részletivért. 
Amikor a részletivet a bankba hozták, ő is ott volt 
és nem látta, hogy Wágner kicserélte volna.

Fontosabb kijelentést tett Vancsó Anna szoba- 
leány. ki Schön igazgató fiánál, a Szász-családnál 
volt alkalmazva. Előadja vallomásában, hogy már 
1907. január elején hallotta, hogy a Schön család 
otthon beszélgetett arról, hogy nyertek egy milliót.
E vallomás is azért érdekes, mert úgy az elhalt 
Schön igazgató, valamint a védelem is azt adja elő, 
hogy csupán márczius végén értesült Schön igaz­
gató a nyereményről.

Csizmadia Magdolna szakácsnő ugyanezt vallja.
Szűcsiig Manches Maliid, Eckerték üzletében 

xolt alkalmazva és tudja, liogy a bankszolga három­
szor jött a részletivért s azt is látta, hogy Eckert 
Gyula leírta a sorsjegy számát, mielőtt átadta volna 
azt. India azt is, hogy amikor \isszakcriilt a részlct- 
iv, a feljegyzéssel nem hasonlították össze.

Herbst Gyula és Béke Árpád egybehangzóan 
azt vallják, hogy Eckert Gyula 1907 májusban ne- 
kik panaszkodott, hogy nem mert szólni fivérének, 
pedig a fivére nyerte a főnyereményt a 40. számú 
sorsjegygyei, melynek a számát ő leírta. Végül 
Vajda Henrik a bajai bank volt főkönyvelője, most 
igazgatója tesz lényegtelen vallomást, mire a tárgya­
lás folytatását holnapra halasztották.

Bajáról jelentik, hogy délután fizette ki a bank 
Eckertéknek az egyezségi 400.000 koronát olykép, 
hogy Eckertéknek átadtak 300.000 koronáról egy ba­
jai takarékpénztári könyvecskét és 100.000 koroná­
ról egy budapesti pénzintézethez utalványt. Ez 
utóbbit kitöltetlenül s ez képezi Forró ügyvéd 100.000 
korona honoráriumát.
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— Személi 1 hír. Mária Jozefa főherczeg, 
asszor|v ma Triesztbe érkezett s a Pelagosa kormány, 
gőzösön a Brioni szigetek felé hajózott.

— Henriette fölierczegiiö esküvője. Henrietté
íőherczegnőnek, Frigyes főherczeg leányának es­
küvője május végén fog végbemenni Weilburgban. 
A szükséges előkészületek megtételével G c r 1 udvari 
építészeti igazgató van megbízva. Többek között ui 
villamtelepct állítanak föl, amelyne. berendezése 200 
ezer koronát igényel. A gyönyörű kastélynak termei 
ugyanis eddig petróleumlámpákkal voltak megvilá- 
git'-a, .mint ahogy ötven évvel ezelőtt a kastélyt fel­
szerelték. Albrecht főherczeg, aki Rajner fő- 
hcrczeg előtt a kastély tulajdonosa volt, abban az 
időben, amikor a weilburgi parkba bevezették a lég, 
szesz-világitást, kijelentette, hogy a::t csak a parkba 
engedi bevezettetni, de magába a kastélyba nem és 
igy történt, hogy mig a parkban már régóta íégszesz- 
lámpák világítanak, a kastély termeiben még ma js 
petróleumlámpák és gyertyák pislognak. A dísztermet, 
melyben az esküvői ünnepségek lefolynak, jelentéke­
nyen megnagyobbítják, újólag berendezik és föl- 
díszítik. Az építés vezetősége utasítást kapott, hogy 
az átalakítást május 20-áig be kell fejezni, I z a, 
b c 11 a főherczegnő, a menyasszony anyja, néhány 
nappal ezelőtt Weilburgba érkezett, hogy megtekintse 
az átalakítási munkálatokat.

— A császári jubileum. A jubileumi ünnep alkal­
mából Bécsbc érkező német fejedelmi vendégek 
meilc diszszolgálatra a következőket rendelték ki: 
Vilmos német császár mellé: Báró Steininger tábor­
szernagyot, a pozsonyi hadtest parancsnokát, Mla- 
dinovitz György ezredest, a Vilmos császár nevét 
viselő 43. gyalogezred parancsnokát és gróf Zedwitz 
7 huszárezredben ezredest. Luitpold bajor régens- 
heiczeg mellé: Czibulka Róbert lovag táborszerna­
gyot, a S. hadtest parancsnokát és Landau Ede 10, 
tiizérezredbeli ezredest, amelynek a bajor régens- 
herczeg a tulajdonosa. Frigyes Ág. -t szász király 
mellé: Koller Albert táborszernagyot, a 9. hadtest 
parancsnokát és Müller ezredest, a 3. dragonyos ez­
red parancsnokát. A Württemberg! király mellé: Bru- 
dermann lovassági tábornokot, a lovasság főfelügye­
lőjét és a 6. huszárezred parancsnokát, Kubinyi ez­
redest, A badeni nagyherczeg diszkisérete: Wers- 
bach altábornagy, a bécsi Landwchr-hadosztály pa­
rancsnoka. Frigyes mecklenburg-schwerini nagy1:cr 
czegé: Lányi Albert altábornagy, Frigyes Ágost ol- 
denburgi nagyherczegé: báró Giesel Arthur, a The­
resianum parancsnoka, a Iippei nagyherczegé: Ka- 
lienborn őrnagy a király katonai kabinetirodájából 
és a schaumburg-llppci nagyherczegé; Barth őrnagy,

— A német császári pár utazása. Eddigi dlszpo- 
ziczlók szerint, a német császári pár május harm^- 
dikán fog Korfuból elutazni. Május negyedikén a 
„Hochcnzollerti“ yacht Bari olasz város kikötőjébe 
érkezik. A császár egy főhadsegédc tegnap vadá­
szati k,randi:!.’st tett az albániai partokra, hol körük 
nézett annak a megállapítása végett, vájjon ez ; 
h; !y alkalmas-c arra, hogy a császár vadászat ezék 
jaból meglátogassa. A császár az albániai partokon 
ha ugyan egyáltalában elmegy oda, legfeljebb egy 
napig fog tartózkodni.

— A monakói fejedelem megörült. Alber, 
monakói fejedelmet tragikus sors érle ufót. A Pá- 
risban megjelenő „Eclair“ értesülése szerint a fe. 
fedelein súlyos idegbetegségbe esett. A fejedelme 
időnldnt olyan rémképeit gyötrik, amelyek már & 
őiHűséggel határosak, A fejedelem környezetéiig, 
tartozó személyek azt állítják, hogy a fcjedelemnc 
a téboly k é 1 s é g b e \- o n hall a n tünete 
jelentkeznek. Tegnap két hites párisi ideg 
gyógyászt táviratilag hívtak Monacoha.

— Campbeil-Bannermnim temetése. Camp 
hcil-Ban nermann temetése héti in délben le, 
és a gyászünnepséget u Westminstci -templomba, 
rendezik. Az ünnepség az elhunyt karakterénei 
megfelelően nagyon egyszerű lesz. Mind a két hár 
tagjai jelen lesznek a gyászszertartáson.

I lm
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Szombat, április 2b.
!f — A horvát bán afférjának befejezése. A
báró Rauch horvát bán és dr. Me dák o- 
yics képviselő között felmerült lovagias ügy 
tegnap a késő esti órákban befejezést nyert. 
SAz elintézés azonban 'feltűnést keltő módon, 
egyoldalii lag történt. Báró Rauch és 
■dr. Medákovics segédeinek külön-külön 
nyilatkozatával, amelyen a tárgyalások köze­
pén kettévágták az egy hét óta húzódó szöve­
vényes ügyet.

Dr. Medákovics segédei nyilatkozatukban 
a következőket mondják:

Rauch Pál bán nyolcz nappal ezelőtt párbajra 
hívta ki dr. Medákovics képviselőt. Dr. M e d a- 
kovics a Vívást azonnal elfogadta és megne­
vezte a segédeit. Ezek a segédek báró Rauch 
megbízottjaival azonnal tárgyalásokba bocsátkoztak 
és báró Rauch párbajképessegére vonatkozólag 
nyomban azt a megjegyzést tették, hogy 6 hasonló 
természetű sértésekre, amelyek már a koaliczió 
márczius 20-iki manifesztumában, valamint a szerb 
képviselőknek április 10-én kelt nyílt levelében fog­
laltattak, nem reagált, ezenkívül megjegyezték, hogy 
azokat a tendencziákat. amelyekkel a szerbeket vá­
dolta, nem bizonyította be és ezért hazugnak és de- 
nuncziánstiak is minősítették. Báró Rauch segédei 
ezeket a megjegyzéseket jegyzőkönyvileg vissza­
utasítottak és arra az álláspontra helyezkedtek, 
hogy ők mindezek daczára báró Rauch Pált pár­
bajképes egyénnek tartják. Ezzel egyidejűleg azt in­
dítványozták, hogy becsületbiróság hivassák össze, 
amely a párbaiképesség kérdésében döntsön. Dr. 
Medákovics segédei az ajánlatot azonnal elfo­
gadták és a kódex értelmében megszövegezték a 
becsületbiróság elé terjesztendő kérdéseket. Felhív­
ták egyszersmind báró Rauch segédeit, hogy a 
kérdőpontokkal szemben foglaljanak állást és tegyék 
meg azokra észrevételeiket. Báró Rauch segédei 
azonban a maguk részéről nemcsak hogy kérdéseket 
nem állítottak föl, hanem még azt is visszautasitot- 
ták, hogy az ellenfél segédei részéről feltett kérdé­
sekhez megjegyzéseket fűzzenek. Tették pedig ezt 
azzal az indokolással, hogy nézetük szerint ezáltal 
a becsületbiróság az ö szabadságában és független­
ségében feszélyezve volna. Minthogy pedig Medako- 
vics segédei abban a véleményben voltak, hogy a 
becsületbiróság eljárása tárgytalanná válik, ha nin­
csenek előtte kérdések, amelyek fölött Ítélkeznie 
kell. ennélfogva felszólították báró Rauch segé­
deit, hogy ebben a tárgyban nyilatkozzanak, hogy 
ebből ők Medákovics segédei, levonhassák a 
konzekvencziákat. Erre ma báró Rauch segédeitől 
írásbeli értesítést kaptak, amelyben előadják, hogy 
bár báró Rauch ellen a márczius 20-iki maniíesz- 
tumban és az április 10-iki nyílt levélben tényleg sér­
tések foglaltattak, de ezek egy politikai küzdelemben 
történtek, amelyekért báró Rauch nem köteles 
elégtételt venni. Továbbá kijelentik, báró Rauch 
segédei, hogy feltik a becsületbiróság előtt semmi­
féle bizonyítékokat nem terjeszthet, minthogy azok 
államtitkok s mint ilyenek, nem valók a becsiiletbi- 
róság ele. Minthogy Medákovics segédei kon­
statálták, hogy egy és ugyanazok a sértések egyszer 
politikai szempontból bíráltainak el, máskor pedig 
lovagias elégtételadás anyagául tekintetnek, továbbá, 
hogy báró Raachuak, mielőtt elégtételt kapna, 
előbb be kell bizonyítania, hogy nem rágalmazó, de 
6 ezeket a bizonyítékokat nem akarja napvilágra 
hozni, hanem e helyett az államtitok leple alá búvik, 
s végre, hogy a hecsiilctbiróságnak ezekről a fontos 
dolgokról nem áll módjában tájékozódni, kijelentik, 
Medákovics segédei, hogy ilyenformán a be­
cs ü I e t ü g y i eljárást feleslegesnek 
tartják és az ügyet részükről a lo­
va g i as s á g szabályai szerint befeje­
zettnek tekinti k.

Erre a nyilatkozatra báró Rauen segédei 
Cord a ezredes és dr. .1 c 11 a s 1 c h Gyula a kö­
vetkező levelet intézték megbízójukhoz:

..Exczellencziád megbízásából folyó hó 16-ándr. 
Medákovics Bogdán úrtól az önálló szerb pártnak 
nyílt levelében foglalt sértésekért elégtételt kértünk. 
Az ellenpárt megbízottai azonban a fegyveres elég­
tételadási megtagadták cs kétségbevonták Exczellen- 
cziádnak ez esetben való szatiszfakezióképességét, 
valamint az elégtétel kérésre való jogosultságát. 
Azon indítványunk, hogy a vitás kérdések elintézése 
becsiilctbiróságra bízassák, elvben elfogadtatott, a 
Barbazetti-féle becsiilet-kodexre való hivatkozással 
azonban azon feltételt szabták elénk, hogy több, az 
ellenpárt részéről formulázott s a becsületbiróság 
elé terjesztendő kérdésre válaszoljunk és ezekben 
szabatos álláspontot foglaljunk cl. Midőn ez megtör­
tént és az összes előfeltételek meg voltak arra néz­
ve, hogy a becsületbiróság azon helyzetbe jusson, 
hogy akczióba léphessen, az ellenpárt részéről a be­
csületbiróság elutasittatott és a tárgyalások megsza­
bhattak. Minthogy tehát az ügynek sem fegyveres 
elintézése, sem a hecsiilctbiróságnak összehívása 
nem állott módunkban, kijelentjük, hogy az ügyet 
Exczellenczládra nézve korrekt itió- 
dón clintézettnek tekintjük. Corda 
ezredes s. k„ J ellasicb Gyula s. k.‘‘

egyetértés

— Kitüntetések. A király K u d o r a János visfei 
római katolikus plébánosnak a lelkipásztorkodás és 
az egyházi irodalom terén kifejtett sok évi eredmé­
nyes működése elismeréséül a Eerencz József-rend 
lovagkeresztiét; dr. Weisz Izsák Ignácznak, az 
esztergomi izraelita hitközség rabbijának, buzgó és 
eredményes működése elismerésein a koronás arany 
érdemkeresztet adományozta.

— József főherczeg életveszélyben. Most 
kerül nyilvánosságra, hogy József főherczeg 
ötödmagával, néhány nappal ezelőtt nagy ve­
szedelemtől szabadult meg. A főherczeg! pár 
L i b i t s Adolf udvari tanácsossal automobilon 
sietett Kistapolcsányból Buda felé. Este volt s 
az automobil, amelyen a gépészen kívül még 
egy inas ült, a sötétben egyszerre csak neki­
szaladt egy fának, letörte s végül lefordult 
az árokba, belefuródva a földbe, hogy hat 
lóval keleti kiragadni. Csodával határos, hogy 
senkinek semmi baja nem történt. József főher- 
czegék a baleset után parasztszekéren Pilis- 
Csabára mentek, ott P e t r i k intézőnél meg­
vacsoráztak s aztán vonaton jöttek. A nagy ve­
szedelemből való megmenekülésük emlékére 
pedig Mária-képet állíttatnak a baleset helyére.

— Egy miniszteri osztálytanácsos jubileuma.
Zsák Hugó, a földmivelésiigyi minisztérium osztály- 
tanácsosa, a magyar vizimérnöki karnak nagyérdemű 
oszlopos tagja, ma töltötte be állami szolgálatának 
negyvenedik évét. Ez alkalomból a mérnök- és épl- 
tészegylet Semmelweisz-utczai helyiségében ma dél­
ben kartársai és tisztelői meleg ováczióban részesí­
tették a jubilánst.

— Lovag Freystaedtler Jenő török pasa. Ritka 
kitüntetés érte lovag Freystaedtler Jenő nagybirto­
kost, akit a török szultán a török közügyekben, de 
főleg a Hedjáz-vasút építése körül szerzett érdemei­
ért török császári pasává nevezett ki. Érdekes, hogy 
ily kitüntetés több mint harmincz év óta nem ért 
magyar embert, aki nem tényleges török tisztviselő.

— Lobkovltz herezeg balesete. Prágában L o fa­
kó v i t z György herczeget, Csehország volt tarto­
mányi főmarsalját tegnap este súlyos baleset érte. 
A herczeg Smichow állomáson leszállóit a vonatról 
és a perronon elcsúszott. Olyan szerencsétlenül esett 
el, hogy térde fölött egy izma elszakadt. A herczeget, 
aki öt év előtt egy narancshéjon csúszott meg s 
ugyanilyen módon sértette meg ballábát, meg kell 
operálni. Az orvosi kezelés hetekig fog tartani.

— A sixtusi kápolna vendégei. A bécsi izraelita 
egyházközség elnökségének mai ülésén dr. Stern Al­
fréd hitközségi elnök szóvá tette a sixtusi kápolná­
ban történt ismeretes eseményt és megemlítette, hogy 
dr. Ciidemann főrabbi a szószékről jellemezte az 
eléggé el nem ítélhető viselkedést. Az izraelita hit­
község elnöksége azonosítja magát a főrabbi nyilat­
kozatával s nagy súlyt helyez arra, hogy a közvéle­
mény ilyen világításban Ítélje meg az esetet. A hit­
község elnöksége báró Beck miniszterelnöknél és dr. 
Marciiét közoktatási miniszternél küldöttség utján 
fogja kifejezésre juttatni, hogy kárhoztatja és rosz- 
szalja az ismeretes inczidenst.

- Pénzhamisító grófi pár. Boulogne sur 
Merben hamis pénzverés miatt elfogták M a r- 
c h e 1 f i olasz gróf, volt tisztet és feleségét. A 
házaspárnak, kiknél házkutatást tartottak, való­
színűleg bűntársai vannak Londonban és Mar- 
seilleben.

— Harmincz iranczia diák Berlinben, A német- 
franczia közeledésnek talán egyik szimptomája az 
alábbi esemény. Harmincz párisi diák érkezett Ber­
linbe. A diákok tegnap meglátogatták az egyetemet, 
ahol Stumpf rektor, titkos tanácsos fogadta őket 
és beszédében kiemelte, hogy a iranczia diákok mos­
tani látogatását fontos lépésnek kell tekinteni azon az 
utón, amely két olyan kulturnép szorosabb kapcso­
latához vezet, amelyek még sokat tanulhatnak egy­
mástól. A rektor beszédére A n d I e r, a párisi Sor­
bonne tanára mondott rövid német beszédben köszö­
netét, amelyben magasztalta a német tudomány ma­
gas fokát és beszélt arról a nagy tiszteletről, melyben 
a német egyetemeknek és jeles tanáraiknak a kül­
föld előtt is részük van. Azután röviden vázolta a 
Iranczia diákok látogatásának ezéliát, amely szerint 
azért jöttek Berlinbe, hogy megismerjék Németország 
követésre méltó intézményeit, amelyeket hazájukban 
is megakarnak honosítani-

— Egy élő-halott királyról. Korszakunk 
egyik leggyászosabb és egyszersmind legszá-1 
nandóbb alakjáról, Ottó bajor királyról van! 
szó. Ritkán szivárog ki valami róla a fürsten- 
riedi kastélyból, ahol idejét tölti. Csak olykor-.! 
olykor tartja elérkezettnek az időt a bajor kor­
mány arra, hogy néhány sornyi hirt adjon róla! 
és megnyugtassa a népet azzal, hogy királya 
él még; eszik, alszik, czigarettázik, de külön­
ben élő-halott. Örök homály borul agyvelejére 
s ezt a homályt most már semmi sem deríti föl 
többé. A legutolsó koldus is szánalommal néz 
erre a koronás főre, aki a királyi czimet viseli, 
akit felségnek szólítanak, de aki talán semmivel 
sem különbözik az állattól. Most megint hir ér­
kezik róla. Most töltötte be életének hatva­
nadik évét. E hatvan esztendőből harmincz- 
nyolcz esztendőt élt elborult elmével. Ez alka­
lomból érdekesnek tartjuk szomorú életének 
főbb mozzanatait fölemlíteni. /

Ottót 1870-ben a porosz-franczia háború kezde­
tén bátyja, Lajos király a táborba küldötte, ahöl 
Vilmos porosz király főhadiszállásán a vezérkarba 
osztották be. Itt jelentkeztek először a szerencsét­
len herczegen az elmebaj tünetei, amelyek nem egy, 
kínos eseményt idéztek elő. így például levelezett 
az ellenséggel, annak bekét ajánlott fel. Ez a külö­
nös viselkedése azt eredményezte, hogy csakhamar 
a München közelében fekvő Nimphenburgba vitték! 
és ezzel egyszersmind elvesztette a hadseregben- 
viselt állását és rangját is, amely őt, mint egy ural­
kodó fejedelem öcscse megillette. Víziói és rohamai 
Nimphenburgban csakhamar annyira gyakoriak ká 
váltak, hogy a nyilvános botrányok elkerülése vé­
gett szükségessé vált a herczeg szoros őrizet alá 
helyezése. Az őrök ébersége daczára is történteik 
olyan dolgok, amelyek a müncheniek figyelmét a 
király beteg öcscsérc fordították. így például 1873-ban 
Urnapián sikerült a herczegnek megszökni a kas­
télyból és váratlanul megjelent a „Frauen kirche“ 
szentélyében, ahol kiabálva kezdte mondani a „Con- 
fiteort“-t. A miséző érseknek meg kellett szakítania 
a misét, amíg a herczeget sikerült eltávolítani. Egy' 
más alkalommal Ottó az ablakhoz rohant és le­
kiáltott: ■ 1 -jj

— Emberek! mentsetek meg, mert meg akarnak- 
gyilkolni! ' .ti

Ezek után a még messzebb fekvő schleiszheimi 
kastélyba internálták, ahol 1878-ig maradt és onnan; 
a fürstenriedi kastélyba vitték, ahol ma is tartóz-' 
kodik. A kastélyban számos pazar fénynyel beren­
dezett szoba áll rendelkezésére, az ablakok egy 
festői fekvésű parkra nyílnak, amelyet márvány-1 
szobrok és szökőkutak ékesítenek. 1886 előtt, ami-' 
kor bátyja, II. Lajos szerencsétlen vége után reá 
szállott a bajor korona, néha sétakocsizásokat is 
tett a környéken, de azóta már csak a parkban: 
sétál, a külvilágtól teljesen elzártan és csak a ma­
gas kőfalakon keresztül hallatszik néha-néha har­
sány vezényszava, amikor képzelt katonacsapatokat 
vezényel rohamra. : y

— Háromszáz munkás letartóztatása. Bub­
imban a rendőrség fölfedezte a szocziálista har- 
cz.i szervezet helyiségeit. Háromszáz mun­
kást letartóztattak, köztük olyanokat 
is, akik egy rendőrbiztos meggyilkolásával van­
nak vádolva. A helyiségekben dinamittöltéseket 
és bombákat találtak.

— Bulyovszky Lilla adománya. Özv. Buiyov- 
szky Gyuláné. született Szilágyi Lilla, tériének, Bu­
lyovszky Gyulának emlékére, ?é-je szülőhelyén. Rá­
koskeresztúron több ezer koronára rugó adományo-’ 
kát tett közhasznú jótékonyczclokra. Többek közt 
az ottani ágostai evangélikus egyház javára, rész­
ben idegenajku gyermekeknek a magyar nyelvben 
való előrehaladására ösztöndíj gyanánt 10.000 koro­
nát adományozott. j

— Házasságok. Dr. László Zoltán pénzügyi 
fogalmazó, László Mihály országgyűlési képviselő és 
neje Corzan Avendano Wanda fia, ma vezette oltár­
hoz Fischer Mariskát, néhai falscher Adolf ma- 
lornepitési vállalkozó és mérnök leányát.

Végh János salgótarjáni bányatiszt eljegyezte 
Dunaszerdahclyről Ma reze 11 Margitkát.

Kálmán Károly Kisújszállásról, ellegyezte 
Fóliák Ilonkát, Békéscsabáról.

Jakabfi Eerencz Sipos Ilonkával e hó 
26-án délután 3 órakor a dohány-utezai izr. tem­
plomban tartja egybekelés! ünnepélyét.

O r i s k ó János Esztergom és Kreutz Jolánka
Kenyérmező jegyesek,
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F — Az uj református templom. Az Erzsébet-Te- 
í’ézvárosi templom ügye ismét előrehaladt. L á n c z y 
Leó az uj gondnok és Vámosy Károly hathatós 
támogatásával az egyház helyi bizottsága kieszkö­
zölte, hogy a székesfőváros az Izabella- és Hegedűs 
Sáiidor-utczák sarkán fekvő városi telket templom- 
építési czélra a református egyházközségnek aján­
dékozza. Az egyltázrész tagjai nagy erővel láttak 
hozzá a templomalap növeléséhez s a folyó év mtir- 
czius havában a fővárosi Vigadó összes termeiben 
lagyszabásu hangversenyt rendeztek, mely közel 
négyezer koronával gyarapította a templomalapot, 
«mely most már hetvenezer korona körül áll.

— Nikita leiedelem nyilatkozatai. A montenegrói 
fejedelem hazautaztában tudvalevőleg egy napot töl­
tött Velenczében. Akkor cgv újságírót fogadott és 
készségesen válaszolt a kérdésekre. Arra a kér­
désre, hogy mily benyomásokat visz haza Orosz­
országból, a fejedelem igy válaszolt:

— Biztos vagyok, hogy Oroszország most ma- 
gphoz tér az utóbbi évek bonyodalmából. Minden 
a legjobb utón halad. Stolypin miniszterelnök jogo­
sult bizalommal nyilatkozott előttem Oroszország 
jövőjéről. A czárt nyugodtnak, jókedvűnek és sok- ; 
kai jobb színben találtam, mint egy evvel azelőtt, j 
Leányaimat, a nagyherczegnékct is a legjobb egész- , 
ségben találtam.

Ezután a beszélgetés a balkáni eseményekre te­
relődött, különösen a báró Aehrenthat inicziativája 
révén előtérbe jutott vasúti tervek kérdésére. E 
tárgyban Nikita fejedelem a következő véleményt 
mondotta :

— Bennünket Montenegróban mindenekelőtt a 
china—adriai vasút terve érdekel. Amig Törökor­
szág nem adja meg a konczessziót, legjobb lenne 
nem is beszélni róla. Annyit azonban mégis mond­
hatok : ha ezt a vasutat Montenegrón vezetik ke­
reszti!?, tigy nem kételkedek abban, hogy fogok ta­
lálni tőkét. Reményiem, hogy az olasz. íranczia és 
belga tőkepénzesek, úgyszintén az Ottomán-bank is 
velünk tart. De a vasútnak Antiváriha és nem San- 
Giovanni di Meduába kell torkollania. Antivari kész 
kikötő, mig ahhoz, hogy San-Qiovanni di Meduából 
legalább némiképpen megfelelő kikötőt csináljanak, 
legkevesebb 80—90 millió frank kell. De meg San- 
Giovanni di Medua nem is alkalmas nagy kikötő 
építésére. A helység egy sziklához van támasztva 
és nem képes eléggé kiterjeszkedni. Ilyenformán 
nem éppen könnyű dolog a kikötői épületeket, rak­
tárakat stb. kellőképpen elhelyezni. De miként mon­
dottam. a vasutkérdés csak akkor érik meg kellő­
képpen. ha Törökország megadta a konczessziót.

Ezután még megelégedésének adott kifejezést az 
Olaszország és Törökország közt felmerült konflik­
tus befejezése fölött, majd elragadtatással emléke­
zett meg Velenczc szépségeiről, amelyeket először 
ötvenkét évvel ezelőtt látott, mikor tanulmányainak 
elvégzése czéljából Francziaországba utazott.

— öngyilkosság börzeveszteségek miatt. Paris­
ban tegnap egy szállóban agyonlőtte magát Per u- 
gia Frigyes londoni bankár, a párisi báró Rothschild 
Lipótnak sógora. Párisból azt jelentik, hogy Perugia 
öngyilkossága nagy részvétet keltett a börzén, ahol 
iól ismerték és általános szimpátiának örvendett. Har- 
piincz leveléből, amelyet halála előtt irt. kétségtelenül 
kitűnik, hogy a börzén sok pénzt veszteit és hogy 
emiatt lett öngyilkos. Egy londoni üzletbarátja leve­
let irt neki. amelyben biztatja, hogy ne essék két­
ségbe, de ez a levél csak halála után érkezett meg. 
Perugia régebben tagja volt a Morpurgo és Pa rente 
trieszti bankháznak, amelynek fölszámolása után ön­
állóan folytatott üzletet és Londonban tartott irodát. 
Londonból gyakran látogatott cl Parisba, legutoljára 
április 12-én utazott Parisba és a Grand Hotelben vett 
lakást. Tegnap délben lövés dördült el szobájában és 
a besiető cselédség a földön hah a találta: mellette 
feküdt revolvere. Triesztben élő feleségét táviratban 
értesítették az öngyilkosságról.

— Orvosi körökből. Dr. Kelen István 
fntlködését Karlsbadban ismét megkezdte.

— Leleplezett találkahelyek.
két találkahelyet leplezett
tanya az Úvoda-utcz.a 41. számú házban volt, a 11. 
és a 12. számú lakásban. Az egyik tulajdonosa 
Miszisz Samu ügynök felesége. Schenk Mária, 
a másiké Kiss Malvin egészségi lappal ellátott tiö. 
Ezek a lapokban hirdették, hogy náluk órákra is bé­
relhetők szobák. A rendőrség mindakettüt öt-öt napi 
elzárásra és száz korona pénzbírságra Ítélte. Az ité- 
Jet jogerős,

? — Elfogott haramiavezér. Lisszabonból érkezett 
távirat hiriil adja. hogy Béniin közelében, közel ti 
határhoz elfogták Antonio Paulino haramiavezért, 
aki már hónapok óta garázdálkodott Kelct-Portugá- 
liában és számos borzalmas bűntényt követett el. A 
banditát bandájának egyik tagja árulta cl és juttatta 
a csendörség kezére. Az. áruló, aki hatezer márka ju­
talmat kapott árulásáért, egy század katonát vezetett 
a rablóvezérnek a hegyek között fekvő megerősített 
kunyhójához. Amikor végre sikerült a kunyhó ajtaját 
betörni, Paulino golyót akart röpíteni agyába, de 

I revolverében már nem volt több golyó. Heves kézi- 
tusa után sikerült a rablót kötelekkel a földre rán­
tani és megkötözni. Pániménak számos gyilkosság 
és rablás terheli lelkiismeretét és nem egy majorsá­
got gyújtott fel működése alatt. Legutóbb egy magá­
nyos majorságba tört be. amelynek bérlőjét, ennek 
feleségét cs leányát arra kényszeritette, hogy va­
csorát főzzenek bandájának s azután saiátkeziileg 

j lőtte agyon a három szerencsétlent.
— A művezetők gyűlése. Must tartotta a Mü- 

I vezetők Országos Szövetsége fennállása óta ötödik 
! rendes nagygyűlését, melyen a hatvanhat kerületi 
; egyesület képviseletében hetvenhárom kiküldött je- 
! lent meg. A nagygyűlés elsősorban üdvözlő táviratot 

küldött Kossuth Ferenc/, kereskedelemügyi mi­
niszternek. Azután Simonyi Gyula elnök vezeté­
sével hattagú küldöttség indult cl a szövetség védői­
hez. Sztcrényi József kereskedelemügyi állam­
titkárhoz, Rákosi Jenő főrendiházi taghoz és 
Förster Nándor miniszteri tanácsoshoz, hogy a 
két év előtt történt megválasztatásukról szóló dísz­
oklevelet átadják. A napirend után közfelkiáltással 
megválasztották a tisztikart. Középponti elnök lett: 
Simonyi Gyula, alelnöki Palik Pcrcncz, titkár: Ne­
mes Károly, 11. titkár Tabár Henrik, pénztáros: 
Rudié Károly, 11. pénztáros: Schimkú Frigyes, 
jegyző: Lcnhardt Gyula, 11. jegyző: Utas! Lipőt, 
gondnok: Gottfried Bertalan. Választmányi tagok 
lettek: Herpich Pál, Supp Antal, Lcdnitzky Rezső, 
Kaufmann Rezső, Kálmán György. Baffia Vilmos, 
Szőlössy Károly, Molnár Antal, Munkhardt Imre, 
Lusker Béla, Resch Lajos, Wayland László, Az el­
lenőrző bizottság tagjai a következők lettek: Moldt 
József, Pccsusz József, Oberbauer József, Pauncz 
Jenő. Egyedi Jenő, Stilz Antal, Fürst Kálmán, Lud­
vig S. József, Mihalik Ferencz, Eller János.

— Tizennyolcz embert kivégeztek. Guelc- 
mátában valóban gyors lábakon jár az igazság­
szolgáltatás. Csak néhány napja annak, hogy 
Cabrera elnök ellen bombamerényletet kisér­
lellek meg s már is tizennyolcz embert 
kivégeztek. Az elnök — igy jelenti ezt egy 
Guetemátábó! érkezett távirat - a hatalmak kép­
viselőinek jelentést telt a személye ellen irányuló 
széleskörű összeesküvésről. Az összeesküvés 18 
vezetője az elnök parancsára kivégezték, a lobbi 
összeesküvő pedig fogságban van. Az elnök egyik 
proklamácziójában úgy nyilatkozik, hogy bízik a 
nép lojalitásában

*— Utazási Revue. Amióta az utazó közönség 
szórakozására és változatos mulattatására vasút 
kocsijainkban az Utazási Revue közkedvelt, kö­
tetei megjelentek, az általános népszerűség cs dicsé­
ret között elvétve olyan hangok is hallatszottak, 
mintha az Utazási Revue a magyar kereskedőkre 
káros felvilágosítással szolgálna a fővárost felke­
reső idegeneknek. De ez a folyóirat, amely eltérőié« 
a hasonló külföldi vállalatoktól, nemcsak üres reklám, 
ismertetésekkel fárasztia az utazó közönséget, ha­
nem azt irodalmunk nem egy jelesének (Herczeg Fc- 
rencz, Bródy Sándor stb.) szebbnél-szebb dolgoza­
taival is szórakoztatja, éppen azáltal különbözik a 
külföldi hasonló vállalatoktól, hogy a fösulyt a szép­
irodalmi részre fektetve minden czélzatosságtól 
menten elsősorban a közönség szórakozását és mu- 
lattatását szolgálja. S hogy ezt több, mint tizenhá­
rom Ívnyi és húszezer példányban nyomott tetszetős 
köteteiben mennyire sikerült elérnie, legjobban iga­
zolja az a körülmény, hogy az utasok legtöbbje ked­
ves emlékül magánál felejti az Utazási Revuet s bi­
zony szépen haza is viszi. De bizonyítják a Revue 
irodalmi nívóját azok a magas tiszteletdijak is, ame­
lyekkel ez a folyóirat tartalmát változatossá és 
egyre élvezetesebbé teszi. A külső csínt Igy a belső 
tartalom csak még inkább emeli az olvasók szerete- 
tében, akik utazásaik közben kellemesen szórakoz­
tató utitársat találtak a Revue lapjain. Ennek az uti- 
tnrsnak magyarsága kétségen felül áll bárki előtt, 
aki csak egyszer is átlapozta a Revue kötetét s ha 
ez az ntitárs csevegés közben arra is figyelmezteti 
olvasóit, hogy akadnak a fővárosban olyan existen- 
cziák is, akik az idegenek jóhiszeműségéből clösköd- 
nck, úgy ez semmiesetre sem történhetik a magyar 
ipar rovására, hiszen éppen a fejlődő magyar ipart 
védi a kalózkodóktól. Az Utazási Revue csak igy 
lehet erős terjesztője a magyarság kultúrájának és 
meghitt, kedves barátja az utazó közönségnek.

— A jutagvári sztrájk. Megírtuk, hogy a Váczi-tit 
J89. száma alatt levő fonó- és szövőgyárban sztrájk 
tört ki. A mozgalom, amelynek béremelési differen- 
czia volt az oka, rövid két nap múltán egészen meg­
szűnt s az összes munkások visszatértek a iuta- 
gyárba. A mozgalom a munkások részleges győzel­
mével végződött.

— A tífusz. A fővárosban tegnap sem volt ui be­
teg. A megfigyelő osztályból Heide ni ann Ernő 
kályhást, akit szerdán vittek be a Hermina-ut 57. sz. 
házból a megfigyelőbe, átvitték a tifuszbajosok közé'
I egnaj) 23 férfit és 19 nőt ápoltak, megfigyelés alatt 
volt 15 férfi és 6 nő.
, . — Halálozás. Ka if Géza győri ítélőtáblái bíró 
két heti szenvedés után 57 éves korában Lőcsén meg-

I

és a rendet erős kézzel fogja 
fenlartani. A helyzet komoly, noha a felszínen 
minden csendes. A várost katonaság őrzi. Az üzle­
tek egy része zárva van. A város némely részei­
ben erős forrongás észlelhető Cabrera elnök ellen.

—- Szélhámosság a gyermekvédelem örve alatt. 
'\z Országos Gyermekvédő l.iga titkára följelentést 
tett a főkapitányságon toboszlai Bcreezky Xsig- 
1,1011 d rákoscsabai lakos ellen, aki a liga nevé­
vel visszaélve, szélháinoskodott. Bercczky a Gyer­
mekvédelmi Lapokból kiszedte a kiválóbb szerzők ál­
tal irt czikkeket, azokból füzetet szerkesztett. Ezt a 
füzetet, melynek" a Gyermekvédelem czimét adta, 
nemcsak itt a fővárosban, hanem a vidéken is minden­
felé árusította. Itt a fővárosban nyolc/, leány terjesz­
tette a füzetet, a vidékeken pedig ügynököket tar­
tott. () maga is foglalkozott az eladással, s ahol lc- 

A rendőrség ma j heteit, a liga titkárának adta ki magát. A füzet ára 
Műid a két titkos kéj- I mindössze hatvan fillér volt, de Bercczky, valamint 

ügynökei kijelentették, hogy fclUlfizctésckct is szí­
vesen fogadnak, mert a tiszta jövedelem teljesen a 
ligáé. A jótékony czélra való tekintettel sokan meg­
vették a füzetet és ielüliizctés is akadt elég, úgy, 
hogy Bereczky. amennyire a nyomozás eddigi ada- ; 
faiból kitűnik, sok ezer koronát szedett össze, termé­
szetesen nem a jótékony ezíl, hanem a saját zsebe 1 
javára. 1

orvosi

halt.
~7 Rendőri hírek. Rablótámadás. Ordas 

Kalman tizenhárom éves suhanez már esztendők óta 
ugy keresi kenyerét, hogy a pályaudvarok előtt 
acsorogva, elviszi egyik-másik utas podgyászát. Teg­
nap a keleti pályaudvaron nyolezvan krajezárt ke­
resett s már hazafelé iparkodott. A Baross-tcren 
megtámadta Goller János napszámos, elrabolta 
pénzét, azután elfutott. Goller t ma a rendőrség 
letartóztatta. — G á z m é r g e z c s. Az éjszaka 
Rappai Farkas fővárosi tanító a Népszinház-utcza

számú lakásán a cselédszobában a gázcső meg­
repedt. \ kiömlő gáztól T ótli Erzsébet dajka és G á I 
Róza szakácsnő rosszul lett. Reggel eszméletlenül 
találták okét. A mentők eszméletre hozták őket cs 
loth Erzsébetet a Rókus-kórházba vitték.

x Zászlók, ezimerek minden kivitelben kaphatók 
Unhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Uunyadi-utcza 27. szánt. Árjegyzék ingyen.
„ * Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
o. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermekforna- és vívásra.

x fiob-liashajló a legkellemesebb. 10 fillér.
x A mai lapunkban megjelent Magyar Gazdák 

Fi (ékesítő Szövetkezete árjegvzék-hirdetésrc felhív­
tuk a t. olvasóközönség I>. figyelmét.

x Az elektromágneses gyógyítás a legkényelme­
sebb villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő 
testrészt le sem kell mcztclenteni, mivel az áram 
nihát át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatású kettős, 
u. in. íajdalomcsillapitó és megnyugtató. Ebből ki­
folyólag alkalmazásba kerül mindennemű idegzsába, 
görcsök, esti/ és koszvényokozta fájdalmak, a gyo­
mor és szív ideges zavarai, a neuraszthenia és hisz­
téria okozta fejnyomás, tarkófájás, ingerültség stb. 
ellen, főképpen pedig szinte bámulatos hatást fejt ki 
á lm a 11 a n sá g elleti, mert sokszor már néhány 
ülés alatt sikerül az évek óta fennálló bajt megszün­
tetni. Az elektromágneses gyógymód dr. Honig 
Izsónál {IV., Károly-körut 24. sz.) kerül alkalma­

zásba

JfL
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Orvosok részéről több oldalról valóban eszményi natha- 
ellenes szernek kijelentve.

Hatása meglepő. — Minden gyógyszertárban kapható

ES MŰVÉSZET.
(*) Mounet Sully a Vígszínházban. A Comédie 

tradiczióinak főpapját, Mouuet Sullyt, azok is jól 
ismerik nálunk, akik nem látták Páris kétcsillagos 
nevezetességeit, jól ismerik az általa képviselt szín­
padi iránynak hozzánk elgyüriizött kései hullámai­
ból . így gondoltuk legalább, akiknek Iván fi Jenő­
nek és Nemzetibeli társainak ágálásában nem sikerült 
tisztelnünk — a Comédie tradiczióit, így gondoltuk 
mindmáig, de ma, hogy a deklamácziós iskola hires 
bölénye odahagyván fészkét, szembe került velünk, 
beláttuk, hogy mégsem ismertük eléggé. Meg kell 
ugyanis különböztetni a stilus-alkotókat: utánzóiktól, 
akik elöregedett dogmákat ismételnek. Mounet Sully 
mindenesetre vállas képviselője a maga irányának, 
melynek talaján szervesen nőtt nagyra s így szá­
munkra is megvan az érdekessége és értéke. Nagy, 
patétikus gesztusaiban stílust kell tisztelnünk és némi 
érzékkel visszaélhetjük a koturimsos színpad emlé­
keit. De az is kétségtelen, hogy a kegyelet nem va­
lami éber ébrentartója az érdeklődésnek s igy a Víg­
színház mai — nem sok főnyi — közönsége inkább 
csak udvarias, mint lelkes érdeklődéssel figyelte 
Oedipus király antik tragédiáját. A felvonásvégeken 
Mounet Sullynak sokszor volt alkalma megköszönni 
a tapsot. A társulat stiltudó együttesben reflektálta 
a nagy színész mozdulatait, de egyénekkel nem ismer­
tetett meg. Edmond M cnibrcc zenéle jól szolgálja 
a szofoklcszi hangulatot.

*

A Theatre Francaisc kiváló tagja vcndégfelléptc 
alkalmából a Nemzeti Színház koszorút küldött a je­
les művésznek és azt a Vigszinházl előadás előtt a 
színpadon rögtönzött kis ünnepség keretében nyúj­
totta át kiildöttscgileg, melynek tagjai voltak: Hegyes! 
Mari. Török Irma. Paulay Erzsi, Ivánfi Jenő, Qaál 
Gyula és Mészáros Lajos. Ivánfi Jenő a franczia és 
a magyar nemzeti szinii szalagokkal díszített koszorút 
a következő, franczia nyelven tartott beszéd kísére­
tében adta át:

_Kedves mester! A Nemzeti Színház megbízá­
sából engem ért az a kiváló szerencse, hogy önt ma­
gyar földön üdvözöljem, Ez a két nemzeti szinii 
szalag, amely ezt a koszorút díszíti, látszatra csak­
nem egyforma, alig van köztük egy árnyalatnyi kü­
lönbség; — ennek a két trikolórnak egy a jelentő­
sége, két nemzetnek egy gondolatait fejezi ki, a sza­
badság. a nemzeti szabadság gondolatait. A dicső­
séges franczia nemzet egy részét üdvözöljük önben. 
Mielőtt ön megjelenik a színpadon, hogy megismer­
tesse művészetét, azt a fényes és hódító művészetet, 
mely minden izében franczia, engedje meg, hogy a 
Nemzeti Színház, nevében önnek köszönjük meg 
mindazt, amivel a Comedie Francaisnak és Franczia- 
országnak tartozunk. Isten hozta közénk. Fogadja el 
a Nemzeti Színház művészeinek ezt a koszorúját és 
emlékezzék reánk szeretettel.

A művészt e szép beszéd könnyekig meghatotta 
és igen meleg hangon köszönte meg az üdvözlést. 
Somló Sándor igazgató külön is küldött koszorút, 
melyet Ónál Gyula nyújtott át Mounet Sullynak.

(*) Qróí Andrássy a berliniek kiállításán. Oroí 
Andrássy Gyula belügyminiszter gróf An­
drássy Tlvadarné és az Andrássy grófkisasszo­
nyok társaságában tegnap délután megtekintette a 
Könyves Kálmán müintézetben megnyílt modern né­
met festők tárlatát. A gróf hosszabb ideig tartózko­

dott a kiállításon, amely igen megnyerte a tetszé-. 
sét és azután a Könyves Kálmán többi kiállítási he­
lyiségeit tekintette meg. Távozásakor teljes megelé­
gedését fejezte ki az öt kalauzoló Horváth Géza 
vezető-igazgatónak.

(*) A „Szatir“ főpróbája. A Vígszínházban ma 
délelőtt tartották meg Beer és Guillemand uj bohó- 
zatának, a „Szatir“-nak főpróbáját. A főszerepeket 
Varsányi Irén. Góthné Kertész Ella, Haraszthy Her­
oint. Komlóssy Ilona, Csáky Irén, Tihanyi Miklós, 
Góth Sándor, Fenyvcssi Emil. Szerémy Zoltán, 
Vendre! Fercncz, Sarkad! Aladár játszszák. A 
„Szatir“-nak holnap, szombaton lesz a bemutató 
előadása, amelyet azután vasárnap és hétfőn meg­
ismételnek.

(*) Egyházmiivészetl kiállítás. V a s z a r y Kolos 
bíboros herczegprimás értesítette a Magyar Ipar­
művészeti Társulatot, hogy kész, örömmel fogadja 
él a folyó év őszén a városligeti Műcsarnokban 
rendezendő egyházmüvészeti kiállítás védnökségét.

(*) Shakespeare-esték a Nemzeti Színházban. 
Holnap, szombaton, Shakespeare születésének évfor­
dulóján nyolez egymásután következő estére terjedő 
Shakespeare-cziklus veszi kezdetét a Nemzeti Szín­
házban. Első este a Macbeth kerül színre, a czimsze- 
repben Szacsvayval, Lady Macbethet Jászai Mari, 
Duneant Molnár, Malcolmot Mihályfi, Banquot Gál, 
Macduffot Bakó, Lenoxot Pethes, a kapust Gabányi, 
Lady Macduffot Sz. Fáy Szeréna, Fleancet Várady 
Aranka fogja játszani.

(’) Nagymama, Három feleség. A Népszinház- 
Vigopera e hetét a „Nagymama“ és a „Három fele­
ség“ zárja le. A két darab, amely állandóan zsúfolt 
házakat vonz, az ismert szereposztásban kerül 
színre, szombaton a „Nagymamádban, — amely 
ötvenedik előadása után újabb fellendüléssel halad 
a további jubileumok felé, — B 1 a h a Lujza játszik, 
aki vasárnap délután a „Piros bugyelláris“-ban is 
fellép, a vasárnap este pedig Kiiry Kláráé, aki a 
„Három feleségében játszik.

(*) Estély Goldmark tiszteletére. A Lipótvárosi 
Kaszinó április 30-án, csütörtökön este fél 9 órakor 
Goldmark Károly tiszteletére müvészestélyt ren­
dez, melyen Adlerné Goldstein Vilma, V. Krammer 
Teréz, Anthcs György, Kresz Géza és az Operaház 
férfikara működik közre. A műsor kizárólag az ün­
nepelt mester müveiből van összeállítva.

(“) Matiné a Rákóczi emlékkápolna javára. 
Nagyszabású, fényes matiné lesz vasárnap délelőtt a 
Royal-szálló nagytermében a Rákóczi emlékkápolna 
javára. A matinén a fővárosi közönség legkedveltebb 
művészei működnek közre, közöttük : Wajdits 
Sári hárfamiivésznö, Santelli Italoné hangver- 
senyénekesnő, Just h Lajos zongoraművész, F r á- 
t c r Loránd és K é 11 y Endre, a kiváló fiatal poéta. 
Közreműködik ezenkívül a Budai Dalárda S z tó­
ja növi ts Jenő karmester vezetése mellett. Je­
gyek a Katolikus Körben 5, 3 cs 1 koronáért kapha­
tók.

H) Miikiállltás Szegeden. A Szegedi Képzőmű­
vészeti Egyesület ebben az esztendőben is nagysza­
bású képzőművészeti kiállítást rendez a Képzőmű­
vészeti Társulat támogatásával Szegeden. A kiállí­
tás május végén nyílik meg.

DR. HONIG IZSÓ
EEektrotherapiai és Röntgen-
intézete. Elektromágneses gyógyítás

Budapest, IV. KároIy-körnt24. sz. I. em. Lili
Telefon 102—39.

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság,
Hadések (Paralysis). 
Idegfijdalmak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Qerinczvelőeorradáe (Ta­

bes.)
Szívbetegségen.
Véredé nyel meszesedé», 
Kfiszvény 4» eauz (Rheu­

ma, hugysavas lerakódéi 
sok, Izületi és csontba, 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. fElhlsí 

ezukotba), véretegényság 
Bőrbajok. Bőrvlszketsg 
Hajbetegsigek (Hajhullll 

kopaszság.)
Aranyeret csomók.

Gyógyf ényeztSCc i
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszöltségO áram­

mal való kezelós(Arson- 
valisalio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfOrdők (Elek- 

trolherm).
Villamos fényfdrdfik.
Villamos massage (Vib- 

ralloj.
Qalvén, Farad ás Franklin 

árammii való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Bzénttvas fürdők.

Fflbb javallatok:
Általános Idegesség (nett- 

nsthenla, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8—ll-lg, d. u. 2—B-fg,
Senke egész nsson 4L — — Kívánatra nremktit
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FŐVÁROS.

)( A középltési bizottság Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármester elnöklése mellett ülést tartott ma dél- 
után. Az ülés tagokat küldött ki az állandó gyó- 
gyitó-fürdő bizottságba. Azután az I. kerületi Hideg, 
kuti-utről a Tárogató-ut felé szóló harántut létesítő, 
sének tervét fogadták el. A fertőtlenítő intézet fjőkjál 
a VI. kerületi volt zsidótemető területén helyezik eh 
Ezenkívül elintéztek több kisebb-nagyobb kövezési, 
csatornázási, világítási ügyet,, melyed után az ülés 
véget ért.

)( Az Orvosszövetség feloszlatása. Az Országos 
Munkásbiztositó Pénztár nem tudott általános egyez­
séget kötni az orvosokkal s minden kerületi pénz­
tár külön egyezkedik a székhelyén lévő orvosokkal. 
Az egyezség azonban nem mindenütt sikerül és az 
orvosok * több kerületben kimondották a pénztár el­
len a bojkottot. A belügyminiszter a pénztár és az 
orvosok között folyt harezban a pénztár mellé állott. 
A minap rendeletben utasította a hatósági orvosokat, 
hogy a pénztári betegeket a belügyminiszter áltai 
megállapított dijak mellett kezeljék. Ma pedig Bár. 
czy István polgármesternek küldött a miniszter le< 
iratot s felhívta, figyelmeztesse az Orvosszövetsé- 
get, hogy ne agitáljon a pénztár ellen. Azt 
mondja a miniszter, hogy értesülése szerint az Orvos- 
szövetség morális pressziót gyakorolt az orvosokra, 
hogy bizonyos díjon alul ne egyezzenek meg a pénz­
tárral. Ehhez a szövetségnek nincsen joga s a mi­
niszter kijelenti, hogy ha föl nem hágy az agitáczió- 
val, az Orvosszövetség működését föl­
függeszti, illetőleg a szövetséget föl­
oszlatja.

)( A lakásbérlet-szabályzat. A közgyűlés által
a lakásbérlet-szabályzat átdolgozására kiküldött bi­
zottság ma délután tartotta ülését, melyen F o 11 e r 
Ferencz elnökölt s azonnal hozzáfogtak a részletek 
megvitatásához. A tárgyalás valószínűleg több ülésen 
át fog tartani.

)( Uj magyarok. Dr. K o h n Fiilöp bankhivatal, 
nők és Muli János géplakatos ma Bár czy István 
polgármester előtt letették a magyar állampolgári 
esküt.

EGYESÜLETEK.
(—) A Gyermekkert közgyűlése, A király me­

nyegzőjének ma van az évfordulója és a Főváros! 
Szegény Gyermekkart Egylet ezen a napon tartotta 
évi közgyűlését. Közvetlenül a közgyűlés után a 
díszterembe vonult a közönség és ott végbement 
az intézet kis pártfogoitiainak felruházó ünnepe. A 
közgyűlés az elnöki széket zugó lelkesedés közepette 
B a 11 a i Lajos miniszteri tanácsossal, a szabadalmi 
hivatal elnökével töltötte be, akinek vezetése alatt 
nagyon hamar vissza fogja hódítani a szép intéz­
mény a jótékony társadalom bizalmát és szeretetét, 
B a 11 a i Lajos nagyszabású székfoglaló beszédében 
jelölte meg az egyesület jövő működését.

Anyagi eszközeink, sajnos, — mondotta Ballal 
— nem nyújtanak módot a fogékonyabb korban is 
alkalmazhatni a szeretetteljes gondozás áldásait a 
sorstól anyagilag kevésbbc kegyelt gyermekekre, 
de kitűzött czéljainkkal is nagyban enyhítünk a tár­
sadalmi bajokon, részesítjük a gyermekeket azon ál­
dásban, hogy oly napközi otthont tartunk fenn szá­
mukra, mely a jó ösztönök fejlődésére hat s az élet- 
fentartásért kiint küzdő szülők azon megnyugvást 
nyerik, hogy gyermekük jövő sorsához ott a fejlő­
dés helyes előfeltételeit szerzik. Ily kötelékek által 
a haza röge még kedvesebbé válik, mely nemzeti 
motívum még különösebben is kell, hogy sarkaljon 
mindnyájunkat.

Nem áltatom magamat, liogy anyagi eszközeink 
mindig lépést tarthatnak czélzatainkkal; külső kö­
rülmények gondolkodóba ejtenek, vájjon az egyesü­
letek izoláltan meg fogják-e állam helyüket, mikor 
már tultengcs észlelhető az egyesületek keletkezé­
sében s ezen önálló szervezetek rendszertelen kon- 
kurrcncziája folytán talán érzéketlenné válnak ép- 
pen azon körök, melyek támogatására szorulunk. A 
jótékonyság czentralizálását a fővárosban olykép 
értem, hogy itt az egyes egyesülések képviselve, 
azok helyes irányt ős támogatást nyernének, de az 
egyesülések, autonómiájuk feiles kifejtése mellett 
működhessenek. Kétségtelenül, egyesületünk ebben a 
szervezetben is számot tevő faktorrá leend, minden­
esetre arra törekedünk, hogy a humanizmus terén 
azzá váljék, mert csak az emberszeretet ösztöne 
fog bennünket sarkallni továbbra is. Ebben a törek­
vésünkben kérjük az emberbarátok, a hatóságok, a 
nemesen érző magyar sajtó szives támogatását.

A közgyűlésen számos előkelőség vett részt s 
a gyűlésről hódoló táviratot küldtek a királynak. 
Azután köszönetét szavaztak dr. Pollitzer Alfrédnak,
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aki 12 öve díjtalanul látja el az intézetben a főorvosi 
teendőket. Jegyzőkönyvileg megörökítették az el­
hunyt elnöknek, dr. Orosz Sándornak emlékét, tu­
domásul vették az évi jelentést, megadták minden 
irányban a felmentvényt a számadásokkal megbí­
zott tisztviselőknek, mire az elnök néhány lelkes 
szóval berekesztette a közgyűlést.

A közgyűlést a gyermekfelruházó ünnep kö­
vette, a megszokott formaságok közt. Eltérés csak 
dr. Medve! Béla lendületes beszéde volt, aki 
szép emléket állított dr. Orosz Sándornak, az el­
hunyt alapitó elnöknek. Majd T. Halmi Margit sza­
valta el mély bensőséggel Paiágyi Lajosnak „Sze­
gény gyermekek“ czimü költeményét, könyeket fa­
kasztva és maga is kényekre fakadva. Azután be­
vonult a kétszáz főnyi gyermeksereg és bájos da­
laival és játékaival tett tanúságot az egyesület ál­
dásos működéséről.

(—) A Magyar Építőmesterek Egyesületének 
közgyűlése. A Magyar Építőmesterek Egyesülete 
Hunfalvi Nándor elnöklése alatt tartotta ez évi 
rendes közgyűlését. Az elnöki megnyitó után előter­
jesztették az évi jelentest, maid megválasztották az 
ni tisztikart. Pénztáros lett: Barcsay Lajos, vá­
lasztmányi tagok: Koch Károly, Kiss J. Jenő, 
Porzsolt Ernő, L u x Endre, O r a f Lajos, M ü 1- 
ler József, Schneider Róbert. Székely Mar- 
czell, W e i s i n g e r üyörgy, póttagok: K u d o 1 k a 
Jakab. Réti Benő. Wirt h Fcrencz Nándor. A köz- 
gS'iilést vacsora követte.

(—) A Pápai-kör felolvasó estéje. A „Pápai-kör“ 
t hó 28-án, este 8 és fél órakor körhelyiségeben 
iilét tart, A napirend után dr. Rózsa Miklósáé no­
vellákat olvas fel.

TÖRVÉNYSZÉK
Tisza István és Weltner Jakab.

— Az Iparbattk és az ecsedi láp. —
Pozsony, április 24.

a pozsonyi eskiidtbiróság ma a Tisza—Weltner- 
pör tárgyalásának harmadik napián a szakértőket 
hallgatta meg elsősorban. A tárgyalás megnyitása 
titán az elnök megkérdezte K e m p i n e r szakértőt, 
van-e tudomása arról, hogy az 1905-ik évi mérleg­
ben konzorcziális tételek alatt szereplő 119.000 fo­
rintot nem fordították konzorcziális czélokra, hanem 
az összeg külföldre vándorolt.

Kempt net. Ez az állítás valótlan. A könyvek
ban van elköny-szerint ez az összeg általánossá 

velve. Az egyik könyvben, amelyben csakis a kon 
zorcziális tételek vannak elkönyvelve, ez az összeg 
megtalálható. Bizonyos teliát, hogy az összeg nem 
vándorolt külföldre, hanem a bank tulajdonában 
maradt.

Ehhez Pinterics szakértő is hozzájárul.
Elnök: Igaz-e a.z. hogy 200.000 forintot a 

Nemzetközi Kőolajfinomitó Részvénytársaságnak ad­
tak és helyébe hamis tételeket vettek fel a mérlegbe?

Kempfncr: A 200.000 forint mint a Nemzet­
közi Kőolajfinomitó R -t. számlája van elkönyvelve s 
agy is van felvéve a mérlegbe. Tény. hogy ezek az 
elsőbbségi kötvények beszereztettek és helyesen vé­
tettek fel a mérlegbe.

Pinterics ehhez, is hozzájárul.
Elnök: Igaz-e. hogy a Nemzetközi Kőolajfino- 

mitó R.-t. alapításúra a bank 1898-ban jelentékeny 
összeget fordított és ez az összeg a mérlegben nem 
szerepel?

Kempfncr: 1898-ban tényleg nincs benn ez a 
mérlegben, mert akkor a bank nem is vett részvé­
nyeket. 1899-ben azonban már szerepel. 826.0000 fo­
rint van ezen a czimeii elkönyvelve, tehát a mé-rlc- 
helyes.

•Ja I Jenő védő: Az Iparbank pénze hogyan ván­
dorolt át a román részvénytársasághoz?

Kempfner: Az Iparbank pénzelte 
vállalatot. A bankja az Iparbank volt.

Gál Jenő: A Nemzetközi Kőolajíinomií 
veit nem vizsgálta át?

Kempfncr : Nem.
Gál Jenő: Megfelelve az Iparbank viszonyai­

nak, hogy ilyen több milliós vállalatba bocsátkozzék -1
Kempfner: Csak később látta be a bank, 

hogy a vállalat milyen jónak bizonyult. Az volt 
azonban a baj, hogy az Iparbank magára maradt és 
lem tudta az üzletet kellőkép lebonyolítani.

a rottnm

köny-

buká-

Gál Jenő: Tehát az Iparbank erejét felülmúlta?
Kempfner: Igen.
Gál Jenő: Kellő szakértelemmel előre lehetett 

volna-e látni, hogy a bank nem tudja a vállalatot 
dűlőre vinni?

jó alapítás.
K ont p i n e r : Maga az idea egyike volt a leg­

zseniálisabb spekuláczióknak. A következmények be­
bizonyították, hogy a romániai petróleum-forrás meg­
szerzése kitűnő vállalat, csak az a kérdés, hogy volt-e 
az iparbanknak elég pénze, hogy a vállalatot ki is 
aknázza. A vezetők nem csalódtak az üzlet jóságá­
ban, csak vagyoni erejüket múlta felül. Azt hitték, 
hogy maguknak szerezhetik meg az egész hasznot, 
ezért nem részesítettek benne más vállalatot.

Gál Jenő: A Kőolajfinomitó okozta az Iparbank 
bukását?

Kempfner : Nem. Ez fényesen bevált. Magá­
nak a banknak veszteségei buktatták meg. Az Ipar­
bank maga akarta megenni a maga főztjét és nem 
akart másnak adni belőle.

Gál Jenő: A bankot azért alapították, hogy a 
hazai ipart támogassa. Szabad volt-e ebben az üz­
letkörben külföldi vállalatokba bocsátkoznia? A bank 
alaptőkéje megengedte-e, hogy nagyobb vállalatokba 
is belemenjen?

K c m p f ti c r : Ezeket a kérdéseket nem vizs­
gáltam.

Gál Jenő: Tud-e arról, hogy a bank kisebb ipa­
rosoknak hosszabb időre hitelt nyújtott volna?

Kempfner: Ez működésem körét meghaladta 
volna, de szakértői vizsgálatom alatt ilyenekre is 
akadtam.

Gál Jenő: Iparosok is vesztettek a bank 
sakor?

K e m p í n e r : Kiknek pénzük volt, azok vesz­
tettek.

Gál Jenő: Iud-e olyan 100.000 font sterling ki­
adásról. amelyet három embernek adtak provízió fe­
jében?

Kempfner: Ezt én nem
Ügyész: Ki alapította a 

finomítót?
Kempfner : Az. Iparbank alapította, hogy ki­

aknázhassa a romániai pcróleumforrásokat, de nem 
volt pénzük hozzá. Megkisérleíték, hogy a londoni 
piaczon jegyeztetik a részvényeket, ez azonban nem 
sikerült. Ez a kudarczezal járó kísérlet 100.000 fo­
rintba kei ült. amely az ügynökök kezére jutott.

Kempfner vallomásához Pinterics is hozzá­
járult. Ezután Gyémánt Bertalan ellenőrző szak­
értőre került a sor, aki elmondta, hogy 1907-ben 
megjelent az Iparbank helyiségében és kérte, hogy a 
fémlapokat cs a könyveket bocsássák rendelkezé­
sére Ezt a kérését nem teljesítették, igy tehát lé­
nyegbe vágó dolgot nem tud mondani.

Gál Jenő kéri a törvényszéket, hogy a könyve­
ket és a hites szakértők jelentését bocsássák az 
ellenőrző szakértő rendelkezésére és azután hallgas­
sák ki öt, ragaszkodik továbbá gróf Tisza István ki­
hallgatásához is, amiért kéri a tárgyalás elnapolását.

ügyész szerint az ügy teljesen tisztázva 
ezért ellenzi a tárgyalás elnapolását.

G á 1 Jenő válasza után, aki ismét hangoztatta 
a tárgyalás elnapolásának szükségességét, a bíróság 
tanácskozásra vonult vissza, amely után Sporzon el­
nök kihirdette a határozatot, hogy a törvényszék 
nem ad helyet az elnapolásnak, mert uj bizonyítási 
eljárásnak szükségét nem látja.

Védő ez ellen semmiségi panaszt jelentett 
mit a törvényszék tudomásul vett.

vizsgáltam.
Nemzetközi Kőolaj­

ul . v «

van,

be,

A kérddpnntok.
A bíróság ezután ismét tiz peresig tanácskozott 

és megállapította, hogy a vád és 'élelem érdekében 
mely iratok olvastassanak fel. Több iratot Holvas­
tak, köztük a kérdőpontokat is, amelyek a követ­
kezőkéi) hangzanak:

1. Biinös-e Weltner abban, hogy Tisza István 
volt belügyminiszter rendeleté ellen nyilvános rön- 
iratban engedetlenségre hívta fel a munkásokat?

2. Biinös-e abban, hogy a munkásokat a vn- 
gviilöletre izgatta és a közhatósággyonosok ellen 

ellen lazította: 
2. Biinös-t

SZED fcoks, briket,
flnÍF/irit 5sszes gazdaság], 
umiuwil iparlés házi célokra
Telefon; DeWJ 26-27. 75-26, Earns 164.

abban, hogy gróf Tisza Istvánt a 
n\ ilvánosság előtt úgy állította oda, hogy tevé­
kenysége büntető eljárásra szolgáltatott volna okot 
és közniegvetes tárgyává igyekezett tenni?

S c h w a r c z Gáborra 
»átkozik.

G a 1 Jetlö az izgatás és lazításra \ 
dés megszövegezését kiíogásoliu, mert 
perrendtartással ellenkezik. Kéri. hogy

rra csak a 3-ik kérdőpont vo-

ntatkozó kér- 
!Z a biintetö- 
ezt a pontot

a törvény rendelkezéseinek mcgfelelőleg változtas­
sák meg. !

Sporzon elnök kijelentette, hogy ennek a kér­
désnek eldöntéséről a bíróság tanácskozni fog és 
ezután a tárgyalást délután négy órára halasztotta,

A vád- és vődöboszódek. í
A Tisza-Weltner perben d. u. négy órakor foly­

tatták a tárgyalást. Felolvasták az esküdtekhez in­
tézendő kérdéseket, majd a védő semmiség! panaszt 
jelentett he, amiért a kérdések fogalmazásánál nem 
vették tekintetbe indítványát. A semmiség! panaszt 
a törvényszék tudomásul vette.

B c a k e Nándor kir. ügyész mondotta el erre 
vádbeszédét. Az agrár-szocziálisták mozgalmai kény, 
szeritették Tisza Istvánt a szocziálista gyűléseket 
betiltó rendeletének kiadására. A nemzetközi szó, 
cziáldemokrata párt ezért indított ellene hajszát és 
hadjáratot, amelyben a magyar paraszt földéhessé- 
gét is felhasználták és mindenféle hangzatos jelszó-' 
val agitáltak. Weltner röpiratában egyenesen arra 
hívta fel a szocziálistákat, hogy a rendeleteket ne 
tartsák be, hanem rendezzenek titkos népgyüléseket. 
Osztály-gyűlöletet prédikáltak és Weltner igazságta­
lan kritika tárgyává tette a miniszter működését 
Ezután foglalkozott az ügyész a Tisza Istvánra vo­
natkozó rágalmakkal. Adatokkal bizonyította azt 
hogy az uj országház körül fekvő telkek be­
vásárlása körül Tiszáék semmi piszkos dol­
got nem követtek el. A magyar ipar és kereske­
delmi bankra nézve bebizonyult, hogy a bank sze­
rencsétlen üzleti körülmények miatt felszámolás alá 
került, de a bizonyítás igazolja azt is, hogy sem ha, 
mis mérleget, sem hamis könyveket nem vezettek és 
hogy Tiszának a legkevésbé volt része abban, hogy 
a bank felszámolás alá került, sőt, hogy mint az 
egyik tanti állította, maga is vesztett 300.000 koronát.
A bank főczélja a magyar ipar támogatása volt és 
erre a ezéira 20 millió koronát fordított. A román 
petróleum-vállalat sikert Ígérő vállalkozás volt, de a 
bank erre a ezéira nem bírt elegendő vökével. Ez 
okozta annak kudarczát. Tisza egész nyugodtan tá­
vozhatott a banktól, mert akkor még az összeférhe­
tetlenségi törvény tárgyalása alkalmával vált meg 
összes igzgatói állásaitól. Ezután kérte a vádlottak 
bűnösségének kimondását.

Dr. G a á 1 Jenő védő két órás védőbeszédében 
rámutatott arra, hogy*nemcsak a munkások, hanem 
az az osztály is, amelyhez az ügyész maga tarto­
zik, de a bírák, az ügyvédek, a tanárok és vasuta­
sok is szocziális mozgalmakban vesznek részt és 
valamennyien azt követelik, hogy az állam segítsen 
helyzetükön. Ha törvénybe iktatják az egyenlőség, 
jelszavait, akkor a jogokba is egyenlőséget kell 
behozni. Az iparbank virágzó bank lehetett volna, 
de nem Tisza égisze alatt. Az lett volna a feladata, 
hogy magyar iparvállalatokat teremtsen, c helyett' 
azonban külföldre vitte a pénzt. Mikor az első 
1,200.000 K elveszett, nem támogatta a magyar ipar- 
vállalatokat. A nemzetközi kőolaj finom.-társaság ut­
ján vándorolt a pénz külföldre. A szakértő szerint az: 
egyenlegek helyesen vannak, mert a tételek mind 
egybevágnak, de hogy mi van a tételek mögött, az 
tnás kérdés. Ha Tisza nem iil fel a szakértőknek, 
akik pénzért mondtak véleményt, akkor nem kö­
vetkezett volna a bukás. Az által, hogy Tisza nem 
jött cl a tárgyalásra, mert állTMag dolgai másutt 
foglalják el, beismerte, hogy bccsiiicict nem keresi, 
nem kell neki az elégtétel, megelégszik azzal, hogy 
port indított, de az esküdtek elé nem száll le.

Az ügyész beszédéből is meglátszik, hogy az 
egyenlőség csak papiroson van. mert még a bíróság 
clődt sem egyenlő mindenki. 1 íz Fényes meg meri 
tenni azt, amit 1 isza. hogy nem jön el a tárgyalásra, 
elövezettetik. 1 iszával szemben nem lehet igy el­
járni. Nincs egyenlőség a bíróság előtt, mert ha valaki 
kaueziót ajánl fel, azt szabadlábra helyezik. A sze­
gény ember még itt Is hátrányban van. Ha nem is 
szabad senkinek sáros lábbal más becsületében gá­
zolni, azt se pedig, hogy kétségbe vonják ennek a 
sároslábu embernek a jóhi t é I s letét
I ekintetbe keli venni, hogy itt milliók vesztei; eh 
Tiszának ez a veszteség nem fáit annyira, mint annak 
a sok kisembernek, akinek teljes cxistcricziáiát 
tönkretette a veszte,'jg.

Vi eltner Jakab az egyik vádlott beszéli 
után. Tisza őt megtámadta a képvisclőhá/ban. 
állitván róla, hogy dőzsöl a munkások pénzén, 
nem igaz. Nemcsak a Népszava támadta annak h 
I is/át hevesen, Iliiéin a többi lapok is. A hány difía- 
máló szót csak ismer a magyar nyelv, azt mind fel­
használták ellene es ezért még sem i-: ütöttük inas 
ellen sajtópert. Hosszasan beszél ezután az egyesü­
lési ingről cs a magyar közigazgatási hatóságok ciiá- 
'„savai foglalkozik. Szemére veti a szuigabiráknak, 
hogy úgy sem tudnak fogalmazni, mint egy másod­
éves gimnazista. Felhozza (Iriinwald Gézának a Régi 
Magyarország c/imii könyvét, amely a helytelen és
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. egészségtelen rendi közigazgatást ostorozta és a I 
miért szintén nem indítottak sajtópert. Foglalkozik a I 
nyomasztó gazdasági helyzettel és agitdeziós frázi- ' 
sokkal emlékezik meg a mezei munkások sulyos hely­
zetéről. Hivatkozik Ibsen drámájára, a Nópgyiilölore, 
amelyet előadtak anélkül, hogy c miatt pert indítot­
tak volna. Nem izgatott olyan féktelenül, mint a minő 
izgatásnak a mai kormány köszöni létét. Kéri vá­
laszszák el személyét a szoczializmustől, mert ő 
annak előnyeiért és hátrányaiért nem lehet felelős. 
Az események igazolják, hogy sok olyan dolog, amit 
ő négy év előtt állított, valóra vált. Kéri felmentését.

íchwarcz Gábor a másik vádlott nem kívánt 
szólani.

A bíróság holnap délelőtt tizenegy órára napolta 
-gl a tárgyalást, amikor a verdiktet kihirdetik és az 
ítéletet meghozzák.

SPORT. ~~
Bécsi versenyek.
— Ötödik nap. —

A Pécsi tavasz! meeting holnapi ötödik napjának 
kiemelkedő és legjobban dotált versenye a 20,000 ko­
ronás Államdij, melyre kilencz már szép győzelme­
ket aratott telivért köteleztek. Közöttük kétségen 
kívül Szemere Miklós L á n g o 1 ó-ja, a tavalyi Derby 
harmadik helyezettje képviseli a klasszist és tekintve 
már az idén a Schwechati díjban mutatott kiváló for­
máját, benne látjuk a verseny győztesét, mig helyre 
a Springer-istálló tarthat számot.

Érdekesebb verseny lesz még az 1300 méteres 
5000 koronával dotált Sorrcnto-handicap is. Ebben 
tizenhat ló tartotta meg indulási jogosultságát és 
miután a sulyelosztás sikerültnek mondható, rend­
kívül nehéz a közel egyforma esélylyel induló pá­
lyázók közül a győztest megjelölni. Nézetünk sze­
rint a Planner- és Zombory-istáilók kiküldöttjei, to­
vábbá Ezres indulnak jobb csclylyel.

Jelöltjeink:
l. Mony Rouquuu

II. Capt Don isi
III. Lángom.
IV. Palikám Paul lov.
V. Planner ist.

VI. Slum lov. Juhar.
VII. bgyedi isi. Vincém Albert.

fcGYETÉRTÉS Í3

0 Egyetemközi athlétikai versenyek. Az Ibi
időben egyre gyakrabban találkozunk olyan jelensé­
gekkel, amelyek arra mutatnak, hogy a Főiskolai 
Sport Szövetség ama törekvése, hogy a magyar fő­
iskolai ifjúságot a sport terén egyesítse, sikerre ve­
zet. Erre mutat legalább az is, hogy a két vezévegye- 
tem, a budapesti tudományegyetem és műegyetem 
sportoló ifjúságát képviselő B. E. A. C. és M. A. E. C. 
egyre gyakrabban fejtenek ki együttes működést, 
ami igen örvendetes, mert az kétségtelen, hogy ez a 
legsikeresebb módja a főiskolai sportok nagyra - 
fejlesztésének. így legközelebb április 29-én, szerdán 
tender, közös háziversenyt a két egylet, amely mint­
egy előkészület lesz a május 3-iki főiskolai bajnoki 
meetingre. A lágymányosi sporttelepen ezúttal a kő­
vetkező számok kerülnek kiírásra: 100 yardos sik­
latás junior, 100 m. síkfutás szenior, 1000 tti.-cs junior,
1 ang. mf.-cs szenior. 80 yardos gátfutás, sulydobás, 
diszkoszvetés junior, távolugrás junior, magasugrás 
csapatverseny, 8X109 tn.-cs staféta-mérkőzés.

() Angol íontball-esapat Budapesten. A Lipcse-
ben, Prágában és Becsben oly szép sikerrel s?:crc-
pelt Ncxv iára:Les ;angol amatőr-csapat tudvalev•őleg
25-én es 2ti-áll, tch át szombaton és vasárnap Biula-
pesté n játszik 1és pedig a lapokban napvilágot 1 átott
leves hírekkel iellentétben, ellenfele szombaton a Mu­
gyár Athlétikai Cli ib csapata lesz a Margitszigirten,
Iliig X ■asárnap a B. '1 '. C„ ['. T. C.. M. A. C. es M. 1r. K.
legjobb játékosaiból összeállított csapat, mely köze! 
azonos lesz a szövetségi válogatott csapattal, játszik 
ellenük a millenáris pályán. A New Pirates játékerejét 
jellemzi, hogy (i:l arányban győztek a Prager Deut­
scher Eussball Cin!) ellen, mely csapat viszont tavaly 
7:0 verte n M. T. K.-t. A vasárnapi match előtt a 
M. A. C. és az M. T. K. iíjnsági csapatai játszanak.

0 Magyarország vivébajiioksága. X Magyar 
Athlétikai Szövetség 1908. évi bajnoki versenyére 
egy-két vívó kivételével beneveztek mindazok, akik 
eddig elért sikereik alapján joggal szállhatnak síkra 
a bajnoki czimért. Különösen a törverseny nevezései 
sikerültek. Hazánk minden számottevő törvivója az

indulók között szerepel és a várható küzdelem előre- | 
láthatólag olyan magas színvonalú lesz, milyen tőr- j 
versenyen nálunk még nem volt. A verseny ma dél­
után 5 órakor kezdődött a M. A. C. vívótermében 
(Nemzeti Lovarda). Ugyanott fogják megtartani szom­
baton délután 5 órakor a tőrvívás és a tőr döntő küz­
delmét. A kardverseny döntő küzdelmét, tekintettel 
a mutatkozó rendkívüli érdeklődésre, a versenyt ren- • 
dezö M. A. Sz. vasárnap este a székesfővárosi Vigadó- I 
ban fogja megtartani. Belépőül a Programm megvéd- " 
tusa jogosít.

Nyílt-tér
U, ly.uiUi: I.üelőttekétt nem vállaI felelősséget a szcrkeiziúséi:.)
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A budai hegyvidéken, villamos men­
tén, nagy beíásitott kertben fekvő há­
rom tágas szobából, konyha és mellék­
helyiségekből álló bútorozott nyaraló, 
nagy verandával olcsó bér mellett kiadó, 

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.
Telefon 586.
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KÖZGAZDASÁG.
Romániai kivitelünk. x. ’ "

Budapest, április 24.
küldi ajzi fekvésünk, történelmi fejlődésünk 

nem kevésbé a Duna által szolgáltatott olcsó Útvona­
lunk egyenesen arra utalják a magyar ipari terme­
lést és kiviteli kereskedelmünket, hogy minden erejé­
vel igyekezzenek a keleti és a balkáni fogyasztó 
területeket meghódítani. Nyugat felé már alig van 
keresni valónk. A nyugati államok mind exportra 
dolgoznak már és a szomorú valóság az, hegy ve­
lük szemben mi magunk is csak alkalmas fogyasztó 
területet alkotunk. Es az önálló vámterületnek 1917- 
ben való fölállítása még inkább keletre és délre 
kényszerít berniünket, amerre természetes közleke­
dési eszközeink segítségével könnyebben felvehet­
jük a versenyt a nyugati exporttal. Éppen ezért he­
lyes és czcltudatos külkereskedelmi politika csak az 
lehet, amely a balkáni piaczokon igyekszik tért hó­
dítani. Sajnos, ez irányban a munka nem folyik oly, 
nagy igyekezettel, mint az helyén lenne. Pedig 
nemcsak a raagánezégeknek, hanem alkalmas mó­
don magának a kereskedelmi kormánynak is össze 
kellene fognia a román kivitel fejlesztése érdekében.

A hazai ipari termelés kivitelének fejlesztése 
érdekében a legelső feltétel az, hogy az érdekeltség 
a külföldi piaczi viszonyokat, valamint a fogyasztók 
szükségleteit alapos tanulmány tárgyává tegye. Ä 
romániai piaczon, — különösen pedig a mi a kis­
kereskedelmet s annak főleg kézmü- cs szövőipari 
szakmáját illeti — az elérhető üzleti siker a forga­
lomba kerülő czikkek olcsó árától s azoknak mégis 
tetszetős kivitelétől fiigg. Az itteni fogyasztó sokkal 
hamarább eltekint valamely áru minőségétől, ha az 
egyébként Ízléseinek megfelel s az ár tekintetében 
is elég jutányosán kapható. Amennyiben a magyar 
cs osztrák ipari vállalatok üzemüket a romániai tő- 
mcgsziikscglet igényeinek megfelelőig berendez­
nek, úgy a hazai termelés a romániai piaczokró! ké­
pes volna a német, különösen pedig az ujabb időben, 
előzékenységénél fogva veszedelmessé vált olasz- 
országi versenyt kiszorítani. I

A hazai ipari termelés kivitele szempontéból egy 
további hátrányos körülmény gyanánt fel kell emlí­
teni azt is, hogy a mag) ar és osztrák ezégek uta­
zóikkal a romániai piaczot, annak közelsége, daczára 
igen ritkán keresik fel és nem ritka azon esetek 
száma sem, hogy a romániai beviteli ezég csak azért 
kénytelen valamely czikket a távolabbfekvő álla­
mokban beszerezni, mert a magyar és osztrák ipar- 
rak idevonatkozó ajánlatával egyáltalán nem ren­
delkezik.

Hazai kiviteli czégeinl; továbbá a jövőben na­
gyobb gondot fordítsanak a reklámra és a hiteltudó. 
siti) .szolgálat tökéletesebb ellátására, illetve kihasz­
nálására. E tekintetben mindenekelőtt figyelmeztetni 
kell az érdekeltséget, hogy értesítéseinek beszerzése 
alkalmával ne forduljon egy itteni tetszés szerinti 
evéshez, avagy — miként az igen gyakran megesik 
— az ottani piaczon letelepült számos bizományi 
ezég valamelyikéhez, miután ez utóbbiak között igen 
sok a megbízhatatlan, akik a piaczot sem ismerik, 
irodájuk nir.es, sőt némelyik ügynök ezégét be sem 
jegyeztek. A hiteiértesitések mindenkor a galaczi 
osztrák-magyar konzulátustól kérendök be cs na­
gyon ajánlatos, hogy a kérdezösködések időközön­
ként megismételtessenek.

Végül külön is utalni kell arra, hogy esetleges 
szédelgések elkerülése végett, a hazai ezégek nagy 
suli t helyezzenek a pontos szállításra cs a megálla­
pított feltételek szigora betartására.

5-40 évre. 4':,í)-ra ar érték 
65—80'Yolg. I I, II. és Ili helyre.

Felszámoló szövetkezet. Nap-nap urán kapunk 
híreket régi szövetkezetek felszámolásáról. A múlt 
ev szomorú pénzügyi krízise a sok selejtes szövet­
kezettel együtt tönkretett számos komolyan működő 
szövetkezetét is, amelyek pedig altruisztikus czél-

Képviselet:

umagos Földhitel,
Budapest, Eméhet-hSrut 2. sz.
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toknak megfeleltek. Ma arról értesülünk, hogy má­
jus 9-ére összehívott közgyűlésén az intézet felszá­
molását mondja ki az immár tizenegy éve működő 
Terézvárosi Takarckcgycsülct m. sz. 
is. A felszámolást a múlt évben szenvedett 77.977.18 
korona veszteség tette szükségessé. Az intézet 
1897-ben alakult „Terézvárosi Koronatakarékpénz­
tár rn. sz." ezimmel, 1228 taggal, 30S1 iizletrészszc! 
'és 6200 részjegygyet. 1906-ban még 21.227 korona 
nyeresége volt. 1907. végén volt 101 tagja 531 rész­
jegy gyei.

A Hajózási Egyesület jelentése. Most jelent meg 
a Magyar Hajózási Egyesület jelentése, mely az 
egyesületnek múlt évi működéséről ad számot és 
érdekes képét nyújtja az egész magyar vizi köz­
lekedés helyzetének, valamint az ennek érdekében 
érvényesülő törekvéseknek. A bevezetésben utal a 
jelentés arra, hogy bár a hajóforgalom nálunk is 
lendületnek indul, kifejlődését és térfoglalását még 
sok körülmény akadályozza. A magyar belhajózas 
múlt évi helyzetének és a Vaskapu forgalomnak is­
mertetése után utal a jelentés a pozsonyi átrakási 
berendezések fontosságára, ahol a külföldre menő 
áruk jelentékeny része, a magyar vasútról a magyar 
hajókra rakható át továbbítás végett. Megemiékszik 
a jelentés a földmivelésügyi miniszternek a komá­
romi rakpart építésére vonatkozó intézkedéseiről, 
melyeket az egyesület komáromi szervezete hozott 
előtérbe. Foglalkozott az egyesület a tiszai kikötők, 
a pozsonyi iparcsatorna, a Temes folyó hajózhatóvá 
tételének, valamint a szolnoki cs pancsovai téli ki­
kötők ügyeivel is.

Az Osztrák-Magyar Államvasut-Társaság álla­
mosítása. Már hónapok óta széltében-hosszában be­
szélnek az osztrák államvasutak küszöbön lévő 
államosításáról. Hogy komoly alapia van a híreknek, 
leginkább az igazolja, hogy a társaság részvényeit 
úgy a bécsi, mint a pesti tőzsdén mértékadó helyről 
is szorgalmasan keresik. Most aztán teljes actual.- 
tást ölt a dolog. Becsből t. i. azt jelentik, hogy dr. 
Derschatta vasutminiszter holnap visszajön 
szabadságáról és iólértesült körök véleménye sze­
rint már a jövő hét elején megkezdi a tárgyaláso­
kat az említett kérdésben a társaság vezetőemberei­
vel. Miután már a társaság 1907. évi mérlege is 
elkészült, minden szükséges adat rendelkezésére áll 
a bizottságnak. Szakkörökben feszült iigv elemmel 
yárják a tárgyalások eredményét.

Épül a hegyaljai vasút. Zemplénből jelentik: Teg­
nap érkezett meg Budapestről Willicim Ignácz mér­
nök Abaujszántóra. ki a hegyaljai vasul építési mun­
kálatainak technikai részét fogja több mérnök-társával 
együtt vezetni. A földmunkálatok végzéséhez most 
jöttek meg nagy számban a kubikosok is. kiknek 
gyors munkája révén remélhető, hogy a föltett határ­
időre, t. i. 1909. augusztus 1-re ez az aj vonal át lesz 
adható a közforgalomnak.

Elvi döntés a magyar ezégjegyzések hívében. 
Sok panasz hangzott cl már a miatt, hogy — külö­
nösen nemzetiségi vidékeken — némelyik város csak­
úgy hemzseg az idegen jelzésű czégcktől. Eddig 
azonban a sok panasz csak kiáltó szó volt a pusz­
tában. Most végre a kereskedelmi ezégbejegyzvsekre 
felügyelő miniszteri biztos előterjesztésére a íuliér- 
tcmplomi törvényszék jogerős végzésben kimondotta, 
hogy ámbár a kereskedelmi törvény szerint nincs 
akadálya annak, hogy a kereskedő ezégét idegen 
nyelven is bejegyezhesse: mindazonáltal az 
állam szuverenitásából következik, 
hogy ezégét a ezégjegyzékbe idegen 
nyelvén kívül első sorban az állam hi­
vatalos nyelvén, vagyis magyarul is be kell 
jegyeztetni. Valóban ideje lenne, ha ez a határozat 
a czégtáblákra is kiterjesztetnék.

A fiumei vonal. Tudvalevőleg a Máv Lmdapes!— 
fiumei vonalán való menetrendben május elsejével 
lényeges változások lesznek. Az uj menetrendbe való 
átmenet a következőleg lesz: Az ui menetrend szerint 
Budapest keleti pályaudvarról d. u. 4 óra 10 p.-kor 
Fiúméba induló ui gyorsvonat már április hó 30-án 
Budapestről Leskováczig mint kiilönvonat indittatik 
és onnan Fiúméig ui menetrendiében fog közlekedni. 
— A jelenleg Budapestről este 6 óra 55 p.-kor Fiú­
méba induló gyorsvonat folyó évi április hő 30-án 
Budapest és Gyékényes között már nem fog közle-
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kedni, helyette az u! menetrend szerint Budapestről 
este 0 órakor indítandó gyorsvonat folyó évi április 
hó 30-án Budapest keleti pályaudvartól Ujdombo- 
várig mint kiilönvonat, onnan pedig uj menetrendjében 
Fiúméig fog közlekedni. — A jelenleg Budapestről 
este 9 órakor induló bródi személyvonat április bő 
30-án Ujdombovárig meg a régi menetrend szerint 
fog közlekedni. Az ui menetrend szerint Fiú­
méból este 6 órakor Budapestre indítandó gyors­
vonat már folyó évi április hó 30-án Fiúmétól Lesko­
váczig mint különvonat indittatik s onnét ui menet­
rendjébe átmenve Budapestig fog közlekedni. — A 
jelenleg Fiúméból este 8 óra 10 p.-kor induló gyors­
vonat folyó évi április hó 30-án már nem indittatik, 
helyette az uj menetrendnél Fiúméból cjjel 10 óra 
1U p.-kor Budapestre induló ui gyorsvonat Fiúméból 
már április hó 30-án fog közlekedni. — A jelenleg 
Budapestről délután 3 órakor induló gyorsvonathoz 
Vjdombovárott csatlakozó és Zágrábig közlekedő 
személyvonat április hó 30-án Gyékényes és Zágráb 
között már nem fog közlekedni.

A I iikács-fürdö r.-t. közgyűlése. A Szent Ln- 
kács-filrdö Részvénytársaság folyó hó 24-én tartotta 
XV. évi rendes közgyűlését. Az igazgatóság tagjaivá 
lettek újból megválasztva : nyilhegyi R u p p Zsig- 
mond udvari tanácsos, a Budapesti Közjegyzői Ka­
mara elnöke, várpalotai Palotay Rezső vezér- 
igazgató, Gerhardt Gusztáv udvari tanácsos, a 
Kassa-Oderbergi Vasat alelnókc, várpalotai Pa­
lotay Ödön kereskedelmi tanácsos, igazgató és dr. 
Mezey Mór volt országgyűlési képviselő. A fel­
ügyelő bizottság tagjai lettek: gróf Benyovszky 
Sándor országgyűlési kénvisclö, Romy Béla mi­
niszteri tanácsos, dr. Lichte nberg Kornél egye­
temi tanár és Kónyi Manó, az országgyűlési 
gyorsiroda nyugalmazott iünökc. Az orvosi szakta­
nács tagjai lettek: tolcsvai dr Korányi Frigyes 
főrendiházi tag, egyetemi tanár, csurgói dr. Kelly 
Károly udvari tanácsos, egyetemi tanár, bókái dr. 
Bóbav Árpád udvari tanácsos, egyetemi tanár és 
dr. Réczcy Imre udvari tanácsos, egyetemi ta­
nár. A lefolyt iizletévben az összes bevételek 
(i42.F26.50 koronára rúgtak, az összes kiadások, 
adók és leírások levonása lilán maradt tiszta nye­
reség 126,784.5! korona, melyből G"í osztalék 
kifizetésére 120.000 korona, a fenmaradt összeg pedig 
igazgatósági jutalék és jövő évi számlára való át­
vitelre fordittatik A közgyűlés az igazgatóság ie- 
lentését tudomásul vette és a szakszerű vezetésért 
az igazgatósáénak', különösen Palotay Rezsi ve­
zérigazgatónak egyhangúlag köszönetét szavazott.

Tavaszi luxuslóvásár. A holnap, szombaton kez­
dődő második tavaszi luxiislóx ásár végleges kata­
lógusa ma megjelent és 162 tulajdonos 586 bejelen­
tett lovának részletes leírását tartalmazza. A felkül­
dött lóanyag használati mód szerint a kővetkező­
képpen oszlik meg négyes fogat 14, hintós kettős 
72, hintós egyes 15, iukker kettős 140, jukker egyes 
14, hátas ló 72. hátas és Limos ló 9. A vásár bíráló­
bizottsága e hó 27-én hétfőn délelőtt tartja meg 
illését. Ez alkalommal a Tattersall szokásos 12 diján 
felül a földmivelésügyi miniszter nagydija is kiosz­
tásra kerül. A vásár iránt nagy az. érdeklődés.

Uj mezőgazdákat ellátó szövetkezet. .Megint egy 
egy ui törpe-részvénytársaság alakulásáról kapunk 
hirt. „Agrikultur a" M c z ö g azé á kát El­
látó r.-t. ezimmel ugyanis egy uj társaság alakult 
igen hangzatos és nagyhangú programmal, de csak 
szűkösen mért — mindössze 50.000 koronát kitevő 
alaptőkével. A vállalat tárgya : a) mindennemű erő- 
takarmányok előállítása, főt galombahozatala és el­
adásának közvetítése : h) crötakarmányok előállítá­
sára szükséges gépek, szerszámok és felszerelések 
készítése és forgalombnhozatala, szabadalmak meg­
szerzése és kiaknázása : c) egyéb mezőgazdasági 
szükségleti ezikkek és termékek adásvétele és for­
galmuknak közvetítése. Az igazgatóság : 4—7 tagból 
áll. Az alakuló közgyűlésen az. igazgatóság tagjaiul 
megválasztattak : Adler Manó, Darvas József, Jnti- 
lusz .1. János és Szerb Henrik. A ezég már beje­
gyeztetett.

Helyreigazítás, Lapunk e hó 19-iki számában a 
„Fizetésképtelenségek" közölt azt irtuk, hogy Mos- 
kovitz Zsi gmond aradi kereskedő íizetésképte-

szomnat, aprnis 25.

lenséget jelentett. Most azt közlik velünk, hogy nem 
Moskovitz Zsigmond, hanem MoskoVltz Izidor 
aradi kereskedő jelentett fizetésképtelenséget. Ezi 
készséggel helyreigazítjuk.

A Kugler Henriit r.-t. bankárja. Ismeretes, hogy 
Gcrbaud Emil és neje tulajdonát képező : Kugler 
Henrik utóda Gcrbaud budapesti ezég 3,500.000 ko­
rona tőkével „Kugler Henrik utóda Gcrbaud Rész. 
vénytársaság" ezég alatt részvénytársasággá ala. 
kuit át s az első igazgatósás tagjaiul alapítók által 
kineveztettek : Gerbeaud Emil, Gerbeaud Emilnc 
született Ramseyer Eszter és dr. Elischer Vilmos. 
Hir volt arról is, liogy az uj részvénytársaság ban- 
kárja a „Hermes“ váltóüzlet r.-t. Ez azonban téve 
hir volt, mert a Kugler r.-t. bankárja — amint tii- 
tesülünk — a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

A balesetbiztosítás! kötelezettség kiterjesztése 
idegen alattvalókra. A kereskedelmi miniszter vala­
mennyi másodfokú iparhatósághoz a következő kör 
rendeletet intézte: „Az ipari cs kereskedelmi alkalma­
zottaknak betegség és baleset esetére való biztosí­
tásáról szóló 1907. évi XIX. törvényezikk 5. §-a fel­
hatalmazza a kereskedelemügyi minisztert arra, hogy 
oly államok alattvalóival szemben, melyekben a bal­
esetbiztosítás nincs törvényesen rendezve, a törvény 
3. §-ában említett biztosítási kötelezettséget a viszo­
nosságra való tekintet nélkül is elrendelhesse. Ez ala­
pon, arra való tekintettel, nehogy egyes, különösen 
határszéli vállalatok a biztosítás terhei alól való sza­
badulás és az egyenlőtlen verseny czéliából kizáró­
lag külföldi munkásokat alkalmazhassanak, a baleset­
biztosítási kötelezettséget a Magyarország területén 
alkalmazásban álló román, szerb és bolgár alatt­
valókra ezennel kiterjesztem.“

A német birodalmi bank tegnap tartott ülésén 
— mint előre jeleztük — nem tettek javaslatot a 
kamatláb leszállítására. Ismerve a viszonyokat, ezen 
ugyan nincs mit csodálkozni. A német helyzet javu­
lása iránt táplált reménységeink, mint a jelek igazol­
ják, csak a jövő hónapban teljesülhetnek — ha ugyan 
teljesülnek. Ugyancsak májusban lesz, legalább az 
eddigi terv szerint, a Reictisbank reformját tárgyaló 
szaktanácskozás. A szakférfiakhoz intézendő kérdése­
ket már most megállapították. Ugyancsak el lehet ró­
luk mondani, hogy kemény diók. Még a tárgyalások 
előtt Brüsszelbe utaznak az igazgatóság azon tag­
jai, akik nálunk és Bécsben is jártak az Osztrák- 
Magyar Bank megismerése czéljából, a belga nem­
zeti bank tanulmányozására. Még igen kérdéses, hogy 
milyen szolgálatot tesz majd a tanácskozás a biro­
dalmi bank érdekében.

Gépkiállítás Szatmárott. A Szatmári Gazdasági 
Egyesület már előzőleg elhatározta, hogy augusztus 
végén a Szatmárott tartandó tűzoltó-kongresszussal 
egyidejűleg nagyobb szabású gazdasági gépkiállítást 
rendez. Az előmunkálatok már megkezdődtek.

Gőzmalom Dárdán. A dárdai Spiller Ignácz és 
Nicolsburger ezég gőzmalmának megszerzése és 
iizembentartása czéliából „Első Dárdai Gőzmalom 
R.-T." ezég alatt 1,200.000 korona tökével ui vállalat 
alakult. Igazgatósága: dr. báró Fejérváry Imre, Kán- 
torjánosi Mátidy Sámuel, dr. Kiss Emil, dr. Országit 
Lajos, Visy László, Ncdopil Antal, Nagy Andor, Wid­
der Mór, dr. Fazekas Oszkár, Sarccvies István, Fi­
scher Miksa, XVamoscher 1 úszlkiknek ezégjegyzési 
jogosultságát a ezégbiróság már tudomásul vette.

Nyári motorvonatok. W államvasutak igazgató, 
súga közli, hogy az Orosháza—szentesi vonalon 
Gádoros és Orosháza között tavaly közlekedett s a 
Gyopáros íiirdö forgalom lebonyolítására szolgáin 
nyári motorvonatok, a jelenlegi rendes menetrend be­
tartása mellett délután és vasár- és ünnepnap, a ta­
valyi beosztással május 15-töl szeptember 15-ig az 
idén is közlekednek.

Vas-truszt Oroszországban. Ámbár az európai 
piaczokon általában kétkedéssel fogadták az idevágó 
előzetes híreket, az orosz vas-truszt mégis létrejött. 
Oroszország három leghatalmasabb vasmüvét, az 
Orosz—Belga fémipari társulatot, a déloroszországi 
Dnieper fémipari társulatot és a yousowkai uiorosz 
társulatot ugyanis a. truszt máris megvásárolta. Az 
orosz birodalom eme három legnagyobb vasmüvének 
egy kézben való egyesítése révén máris vczctűszcrcp

Bdfflg Ide vottt A Se 1»őlie-féle ssaes».lt>£i,laroací*.s»/6>«£ MoBt élvezet-

MSB

ma már mindenki Ismeri és kedveli. 
Elegáns, czélszertl, ízléses és olcsó,„Chic“ nyakkendőt

M a »■ fk ■ . Budapest, VI., Teréz-körut 48.Sebok Gyula divatáruháza és kalap avan raktára Tessék képes árjegyséket kérni

Nagy választókban zzab né! er.obb 
mintákban kapható a feltalálónál.
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Szombat, április 25. egyetértés

Reggelizés eiött fél pohár
Schraldthaner-Iéíe

Hastn^fala valódi áldós oyomorbrJoitATr-
nok es szék szór ülésben szenvsdóknek

biztosíttatott a trusztnak a piaczon cs kérdéses, hogy 
B többi vasművek, amelyek tőbbé-kevésbbe gyen­
gébb alapokon állanak, ki iogják-c bírni nyomását? 
'Az egyesült müvek törekvése arra irányul, hogy a 
több; müveket is magához kapcsolja, természetesen 
azon tőke arányában, amely az egyes müvek fel­
becsült rentabilitásának megfelel. I1a ez a csatlakozás 
nem sikerülne úgy, ahogy az kontempláiva van, úgy 
élet-halál harcz fog kitörni, amelynek kimenetelétől 
fog függni a kisebb telepek további sorsa. A truszt 
czélja állítólag az, hogy az önköltségi árat olcsóbbá 
tegye és nem az eladási ár felemelése; mindennek 
daczára azonban az árat máris felszöktette és pedig 
1.05 rubelről 1.20 rubelre. A három megvásárolt tár­
sulat likvidált, egy közös nevet vett fel. A trusztot 
a következő bankok finanszírozták: Société Générale 
pour favoriser le deoloppement du commerce et de 
f’industrie cn France in Paris; Société Générale pour 
favoriser le deoloppement du commerce ct de l’indus- 
tric en Belgique in Bruxelles; Banque de l'Union 
Parisienne in Paris, végül Thalmann & Co. in Paris.

A mezőgazdasági helyzet. Az OMGE tudósítói 
az általános mezőgazdasági helyzetről április 23-án 
a követezőket jelentik:

Arad. Az időjárás állandóan esős, hűvös, sze­
les, a gyenge vetések fejlődése nem nagyon ked­
vező. Melegebb, verőfényes időre volna szükség.
A tengeri vetése folyamatban van.

Baja. Többnyire szeles, hűvös időjárás ural­
kodik, az ősziek még mindig kicsinyek cs nem men­
nek előre, szép zöldek és egészségesek, de nagyon 
visszamaradottak, a tavasziak már túlszárnyalták 
őket.

Debreczcu. Április hó 19—21-ig állandóan 
esett, 22-ike óta derült az idő, vetések szépen fej­
lődnek.

Győr. Az időjárás megfelelő, úgy az őszi, mint 
a tavaszi vetések állapota kielégítő, de a melegebb 
idő kívánatos.

Kaposvár. Az utolsó héten naponként nagy 
esőzések voltak. Az időjárás hűvös, szeles. A ezu- 
korrépa kezd kikelni, a tengeri vetése az esők miatt 
megakadt. Napos meleg időre volna szükségünk.

Kassa. Az időjárás esős és nagyon hideg s a 
vetésekre nagyon rossz hatással van.

Léva Az időjárás hűvös és borult, jó meleg idő 
volna már kívánatos, mert a hűvös idő a vetéseket 
fejlődésben nagyon hátráltatja.

L o s o n c z. Az időjárás esős, szeles, vetések 
állása jó.

Nagykanizsa. Több napi erős esőzés után 
jobb idő mutatkozik, ha végre kedvező időt kapunk 
vetésekre, ősziekre és tavasziakra semmi panasz 
nem lesz.

Nagyszentmiklós. Kedvező, meleg idő­
járás mellett az összes vetések igen szépen fejlődnek, 
hasznos esőnk is volt. Általában a legjobb kilátásaink 
vannak a jövő termés iránt.

Nyíregyháza. Újra sok az cső, utána na­
gyon hideg szeles az idő. Vetések megindultak. Bú­
zák általában gyengék. Homokos területeken a ta­
vaszi vetések nagyban folynak. Czukor- és takar­
mányrépa vetése nagy késedelmet fog szenvedni.

Nyit r a. Az időjárás husvétkor ismét hideg, 
szeles cs esős volt. Jelenleg derült, de hideg napok 
járnak. A ívűkor- és takarmányrépa vetése folya­
matban van. A burgonya ültetése is megkezdődött. 
Ősziek és tavasziak állása közepes termést igér.

Pancsova. Az ősziek kedvező időjárás foly­
tán gyönyörűen fejlődnek.

Szatmár. Esős, kövér időjárás mellett gabo­
nák jól fejlődnek, ősziek ritkák, mégis remélhető, 
hogy a kedvező időnek meg lesz a kívánt hatása. 
Takarmánysziiksűg miatt állatok a legelőn vannak.

Temcsvármcgye. Buziási járás: Vetései: 
boronálása, tengeri vetése folyik. Csákóval járás: 
Visszamaradt ősziek rohamosan fejlődnek, tavasziak 
szépek, tengci vetése folyik. Dettai járás: Az enyhe 
cs esős idő alig remélt jó hatással van. Ősziek bok­
rosok, tavasziak szépek. Fehértemplomi, központi, 
lippai és temesrékási járásokban: ősziek elég jók, 
tavasziak szépen keltek és jók. Czukor- és takar­
mányrépa és tengeri vetése folyik. Kis gazdák állat­
jai már a legelőket járják. Nyárddi járás: Ősziek 
állása jó. Tavasziak" szépek, őszi árpa teljesen ki­
pusztult. Vingai járás: Vetések állása teljesen kielé­
gítő, ití-ott gyenge a bükköny.

Versecz. Esőt és jó időt jelenthetünk", vetések 
átlag szépen fejlődnek.

Zalaegerszeg. Időjárás állandóan esős. 
Vetések nem fejlődnek.

Menetrend módosítás a korüs—oelovár—verő- 
cze—virovltlczai vonalon. A kőrös—belovár—verő­

15
cze—virovltlczai vonalon a Veröcze—Virovitieziáról 
vártól—Körösig marad továbbra forgalomban. E he­
lyett május 1-étöl kezdve Vcrőczc-Viroviticzától 
—Bclovárig egy személyszállító tehervonat fog for­
galomba helyeztetni, amely vonat Verőcze-Virovi- 
ticzáró! délután 3 óra 30 perczkor fog indulni és Be- 
lováron csatlakozni fog az onnét este 7 óra 15 percz­
kor Kőrösre induló személyszállító tcliervonathoz. 
délután 12 óra 37 perczkor induló vegyesvonat köz­
lekedése Vcrőczc-Viroviticzától—Bclovárig f. évi 
május hó 1-töl kezdve megszüntettetik és csak Belő-

a lapból.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

— Április 2-1.
Kinevezések. A földmivclésiigyi miniszter Bár- 

ezay rerencz abaujkéri lakost Abau-Torna várme­
gye közigazgatási bizottságában közgazdasági elő­
adóvá; az igazságügyminiszter dr. Uanilovics Pál 
budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéki jo"~ 
gyakornokot, dr. Vaisz-féle alapítványi joggyakor­
lókká, Fábián Ferencz szolnoki kir. törvényszéki 
irodaigazgatót, jelenlegi alkalmazása helyen, a IX. 
nzetcsi osztályba sorozott irodaigazgatóvá; a pénz- 
ugy'mmsztenum vezetésével megbízott miniszterel­
nök Hirschhcrg kriiö segélydijus pénzügyi számgva- 
kornokot ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztté a 
luulapestyidcki pénziigyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez, Palló Károly soproni pénzügyi 
szamgyaKornokot a nagveiivcdi pénziigyigazgatóság 
mellű rendelt számvevőséghez ideiglenes minőségű 
pénzügyi szamtisztté: a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter .Melles Zsófia okleveles tanítónőt a nagy- 
bereznai állami elemi népiskolához rendes tanítónővé 
nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy-miniszter Denija- 
novich Miklós tordai iárásbirósági és dr. Fogarasi 
Jozser tordai törvényszéki jegyzőket, Szenkovits 
Antal gyulafehérvári törvényszéki és Zékáiiy Ká- 
rcly gyulafehérvári iárásbirósági Írnokokat ugyan­
csak kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. A pénzügyminisztériumnál több 
i rod as eged tiszti állásra 6 hét alatt lehet beadni a pá­
lyázati kérvényeket

IDŐJÁRÁS.
A meteuroiogiai közponh miézet lávirafi jelentést. 

1908. április 24- én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézele:
1 1 .!la*an!<ban az idő száraz ős derült volt; sok 
helyütt fagy vagy dér észlelteiéit. A hőmérséklet 
a normális értéke alatt maradt az általános hőemel- 
hedes daczaia s maximuma: (Kyaüärt 17 C° 
minimuma: Rajeczfürdön -3 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
„ enyhe idő várható nyugat felől
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Gabonatőzsde.
Budapest, április 24. ?

A külföldi tőzsdében az áremelkedések gyors 
tempóban következnek. Amerikában a búza ma is- 
mét 2'A czenttel, Berlinben 4A márkával emelkedett, 
mert az argentinjai elhajózasok hirtelen megcsappa­
nása a külföldi tőzsdében nagy fedezési vásárláso­
kat idéz elő. Nálunk a különben szilárd hangulatot 
a külföldi áremelkedések még inkább élesztik és a 
májusi búza ára ma ismét nagyon felszökkent. 
11.14 kezdődve, 11.35-ig emelkedett. Az októberi 
búza is 10 fillérrel, az októberi rozs 12 fillérrel ja- 
vithatta az árfolyamát. A készárupiaczon 15 ezer 
métermázsa búza került forgalomba és végül 50 
kilónként 25 fillérrel többet fizettek, mint tegnap. A 
liszt kelendősége iránt ugyan még mindig nagy a 
panasz, ámde a készáru hiánya a malmoknak gondot 
okoz és igyekeznek készleteiket kiegészíteni.

Eladatoü:
Búza. Tiszavidéki; 2UU mm. 79 kg. 23.50 K 6ÖC 

mm. 77 kg. 23.40 K, 2U0 mm. 77 kg. 23.20 K, 500‘mm 
7ö kg. 23.25 K, 500 mm. 75.8 kg. 23.25 K, 500 mm 
76 kg. 23.15 K, 300 mm. 76 kg. 23.10 K, 400 mm. 74.5 
kg. 22.60 K.

Pestvidéki: 100 mm. 77 kg. 23.20 K, 100 mm. 76 
kg. 22.80 K.

Fejérmegyei: 1100 mm. 77 kg. 23.20 K
Felsőmagyarországi: 100 mm. 76 kg. 22.90 K-
Bccskercki: 3000 mm. 74 kg. 22.80 K.
Törökbecsei: 1535 mm. 76 kg. 23.20 K.
Bácskai: 450 mm. 77 kg. 23.30 K.
Raktárból: 950 mm. 7Q kg. 22.95 K, 1000 mm 76 

kg. 22.95 K.
Zab: 200 mm. 15.20 K, 100 mm. 14.90 K, 100 mm 

14.80 K. 100 min. 14.45 K. ,.<f"
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők. '
A határidőpiaczon köttetett;

Eálelőtt:
Előfordult kötések <50 kg.-Idnt):

Búza 1908. áprilisra 11.18, 11.19 11.17, 11.32, 11.28
Búza 1908. májusra
Búza 1908. októberre 9.39, 9.3,8 9.44.
Rozs 1908. áprilisra 0.—, 0. —.
Rozs 1908. októberre 8.12,8.10,8.16.
Zab 1908. októberre 6.49, 6.50.
Tengeri 1908. máiusra 6.36 6.40.
Tengeri 1908. júliusra 6.46, 6.48.

7 óra 30 petákot zárulnak:
11.29 11.30áprilisi búza 

májusra búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri 
iuliusi tengeri

9.45
0..

9.44
0.—
8.12- 8.13 
6.51 - 6.52 
6.38 - 6.39 
6.49 - 6.59

Fe’elös szerkesztő:
PUR JESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó RéBivónytársawá 

Igazgató: Eltníis ARMAND

ami

Délutáni forgalom.
Délulán hűvösebb idő jelzésére az iránv mée 

szilárdabb left. F

4 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza májusra —----------------------- 11.34-11.35
Búza októberre — —____ — — 9.52 — 9.53
Rozs 1908. májusra-------— ___ 9.74— 9.75
Rozs it j októberi------ — __  — _ 8.19— 8*20
Zab 1908. májusra------------------------7.04- 7.05
Zab októberre ----------------------------6.52— 6.53
Tengeri 1908. májusra — 6.40 - 6.41
Tengeri júliusra------- ------------------6.51— 6.52

Buaapesü gabonaforgalom.
1908. április 22-től április 23-!g.

Búza
Érkezett: 

6884
Elszállittatott

Rozs 410 450
Árpa 767
Zab 901 7704
Tenger: 28967 3066
Liszt 105 10346
Korpa — 3554

es eireatett marit 
2 - 8 óra «tett M. 
lesen rendbe few
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Értéktőzsde.
Barátságos hangulattal, lanytia irányzat mellett 

itidult meg az üzlet az értéktőzsdén. A helyi speku­
lációk élénk érdeklődésére az Allamvasut irány­
zata emelkedő \ olt, később azonban helyi rcalizá- 
ertókra és bécsi arbitrage eladásokra vagy két ko­
ronás visszaeséssel elérte a tegnapi zárlati árfolya­
mát. Déli vasút iránt szintén jelentkezett némi ér­
deklődés. Rimamurányi vasművel kínáltak szorgo­
san, minek következtében két koronával gyengült. 
Bankok részvényei lényegtelenül lanyhultak. Salgó­
tarjáni szépen tariotia magát. Délben az érdeklődés 
és ennek megfelelően az árfolyamok is különféléké­
ben alakultak. Allamvasut, Osztrák hitel cs Jelzá­
logbank szilárdult. Magyar hitel, Leszámítoló bank 
és Hazai bank, valamit lanyhult. A járadékpiacz is­
mét lanyhább irányzatot mutat, a Koronajáradék 
93.25 koronával zárult. Némi kereslet volt Kereske­
delmi bank és Városi villamos részvényekben. 
A sorsjegypiaczon alig volt üzlet, a Szanatórium- 
sorsjegyekben fordult elő kötés. A déli tőzsdén an­
nak daczára, hogy Berlin magasabb jegyzéseket 
küldött, még sem tudóit sem a hangulat javulni, 
sem pedig a forgalom megélénkülni, az árfolyamok 
pedig lényegesen nem változtak, lemorzsolódtak. Az 
értékek iránt általában kevés érdeklődés mutatko­
zott, úgy, hogy a forgalom egyrésze inkább a 
régebbi ügyletek lebonyolításaira, mint újabb ügyle­
tek kötésére szorítkozott. Az irányzat csendes, az 
árfolyamok igen csekély ingadozásoktól eltekintve, 
majdnem egyazon a színvonalon mozognak. A le­
számítolási piaczon feltűnően kicsi a forgalom. A 
kamatláb változatlan. Külföldi ajánlat nem érke­
zett. Az igényeket helyi bankok és eszkomptörök 
elégítik ki. Az Osztrák Magyar Banknál a benyúj­
tás 2'A millió korona volt. az esedékesség pedig 
\% millió korona. Az utótőzsde majdnem üzletfé­
len volt, kötések alig fordultak elő. Az árfolyamok 
nem változtak.

Forgalomba került az elő- és a déli tőzsdén: 
Osztrák hitel 632—633 koronán, Magyar hitel 741.7c 
_740.50—741 koronán, Allamvasut 692.50—694- 692 
koronán, Déli vasút 141—143—140.50 koronán, .Le­
számítoló bank 470.50 koronán. Jelzálog 429—429.25 
koronán. Rima 554— 551.50 koronán, Városi villamos 
vasút 266 koronán, Közúti 559.50 koronán, Magyar 
koronajáradék 93.10 koronán, Salgó 586—587—585 
koronán, Hazai bank 276.50 koronán, Dräsche 455 
koronán, Ganz-gyár 5040 koronán, Szanatórium- 
sorsje g.v 8.05 koronán.

Elótózsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 632.75—632.—. 

Magvar hitelrészvénv 741.75—740.50. Osztrák-magyar
államvasut 694.---- 602.25. Déli vasút 143.-----141.50.
Rimamurányi vasmű 554.-----552.—. Jelzálogbank 420.—.
Magyar koronajáradék 93.25. Salgótarjáni kőszénbánya 
r,-‘ 586.——"587,—.
' Déli tőzsde.

Déli tőzsde kedvfelen.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 633.25-----—.

Magyar hitelrészvénv 741.---- 740.—. Osztrák-magyar
államvasut 693.---- 691.75. Déli vasul 142 25—14' '.50.
Rimamurányi vasmű 552.50-559 75. Magvar leszámí­
toló bank 470.—. Jelzálog-bank 429 50—429.—. Közúti 
vaspálya 560.—. Városi villamos vasul 260.—. Magyar 
koronajáradék 93.1G—93.2i. Hazai bank 276.25. Ma­
gyar kereskedelmi bank 3292.—. Egyesült fővárosi ta­
karékpénztár 2130.—. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t.
584.-----586 50. Erzsébet kir. szanatórium-sorsjegy
a-----8.05.

Praminm-ilzle!: A dijbiztosilásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. május hó végére 26 -28 K.

Utótőzsde.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 633.—. Rima­

murányi vasmű 552.-----551.—. Allamvasut 691.25. Vé­
gül maradt: Rimamurányi vasmű 551.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, április 24. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az észa^amerikai piaczokiól az árjegyzések lé­
nyeges emelkedését jelentették s ezzel összeíüg-
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gésben a berlini piaczon is javultak az árfolya­
mok. Az itteni tőzsdén búza árát 10 fillérrel drá­
gították, de a konzulit visszautasító magatartást 
tanúsított és semmi jelentékenyebb kötés nem for­
dult elő. Egyébként is fölötte csendes^ volt a for­
galom, az irányzat azonban a búzaárak emelke­
dése következtében némileg barátságosába lett, 
rozs és tengeri is javult 5 fillérrel, zab ellenben 
megtartotta tegnapi árfolyamát.

Jegyeztetett bnza: tiszavidéki 11.90—12.40 ko­
rona," mosoni 11.15—11.50 korona, lólfclvidéki 
11.35 —12.—- kor., délivasuti 11,30-11.60 korona, 
marchfeldi 11.10—11.40.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.20-10.40 korona, 
csepeli 10.10 —10.35 kor„ pestmegyei 10.10—10.40, 
délivasut 10.10 — 10.30 korona, különféle magyar 
10.10—10,35 kor., oszlrák 10.20--10.40 korona.

Árpa : morvaországi 7.40 -7.90 kor., march­
feldi —.----- .— kor., bécsvidéki 7.60—8.30 kor.,
tótfelvidéki 6.75—8.30 kor., csepeli —.----- ,
győri 7.20—7.80 kor., déli vasúti —.----- .— kor.,
tiszavidéki —.-----.— korona.

Magyar tengeri: régi 6.85 7.05, uj 
—.— korona, cinquantin 7.80 -- 8.40, uj —.——.— 
korona.

Magyar zab : selejtes kor., közepes
7.60-7.90 korona, elsőrendű 7.85 -8.10 kor., 
válogatott 8,10—8.45 korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, április 24. Az irányzat megoszlása, amely 

már a legutóbbi napokban érezhetővé vált, a mai 
előtőzsdén még jobban előtérbe lépett, Mig egyes 
közlekedési értékek árfolyamának emelkedése újabb 
clőmenteleket tett, más értékek, különösen vasérté­
kek hanyatlottak. Államvasuti részvények, amelyek 
iránt élcnkebb kereslet mutatkozott, újból emelked­
tek. Tekintettel arra, hogy a politikai helyzet még 
nem tisztázódott, a többi értékekben nagyon csendes 
volt a forgalom, minthogy azonban Budapestről nem 
folytatták az eladásokat, az árfoylamok nem változ­
tak lényegesen. A déli tőzsdén Alpesi bányarészvé­
nyekben nagyobb eladásokat eszközöltek. Egyebek­
ben az irányzat nyugodt volt. Berlin szilárd irány­
zatot jelentett.

11 órakor zárainak:
Osztrák liilelr. 633.—, Magyar hiteir. 740.25,

LSnderbank —. Allamvasut 693.--------
Elbavölgyi vasút 437.—, Déli vasút 142.--------.—,
Alpesi bányatársulat 681.50. Rimamurányi 552.-, 
Májusi járadék 97.60, Magyar koronáján 93.30, 
Orosz érték 93.90, Török sorsjegy 187.75, Német 

I márka 117.60.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hite! 633.—, Magyar hitel 740.— 

Landerbank 435.50 Unio-bank 541. —, Államvasut 
692.50, Anglo-bank —.—, Bankverein —,
Déli vasút 141.—, Gőzhajó-----. Alpesi banya-
részvény 680.50, Májusi járadék 97.60, Magyar 
koronajáradék 93.30, Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.60, Hibavölgyi vasút 436.—, Rima­
murányi 551.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak - . Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.

Bécs, április 24. (Osztrák értekek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.45, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.20, 1860-as sorsjegy
150. — Osztrák hitelsorsjegy 453. - Angol osztrák 
bankrészvény 266.50, Bécsi Bankverein 524.10 
Osztrák-magyar bank 1737.— Déli vasút 139.50 
Ditnagőzhajózási társ. 1015 Dohánv részvény 406.50 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.62 Osztr. 
Lloyd 427.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.35 99.55, Osztr. 
koronajáradék 97.30, 1864-es sorsjegy 262.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.—, Union-Bank 
441.25, Osztrák Länderbank 435.— , Osztrák-ma­
gyar államvasut 696.75, Elbevölgyi vasút 436. —, 
Alpesi részvény 680.-, 20 frankos 19.12, Lon­
doni vállóát 240.32 Lipóíkohó 454.—, Töröksors­
jegy 187.30. Nyugodt.

Bécs, április 24. (Mapvar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 146.65 Magyar hitelbank részvény 
740. , Magyat leszámítoló és váltó részvény 468 —, 
Rimamurányi 550.25, Magyar ezukoripar 1750, 
Adria hajózási részvénytársaság 411. , Magyar ko- 
ronajáradék 93.15, 4 százalékos magyai töldtelicrm. 
kötv. 93.10, Magyai nyet.-k. sorsjegy 190. , 
Kassa-Odcrbergi vasuliúszvény , Mawar jel­
zálogbank 428 , Magyar keresk. bank 3295. .

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
'Berlin, április 24. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsde 

megnyitásakor élénk volt a forgalom és szilárd az 
alapirányzat, ennek daczára azonban csakis bánya-i 
értékek és amerikai vasutak részvényei értek c! em­
lítésre érdemes emelkedést. E piuczoknak különösen 
a német ipar helyzetéről szóló kedvező jelentések, 
illetőleg a tegnapi newyorki tőzsde kedvező irány­
zata vált hasznára. Földközi tenger-vasút részvé­
nyei is élénk vásár tárgyal voltak, mig járadékok el 
voltak hanyagolva. A későbbi folyamatban az ame­
rikai vaspiaczról érkezett kedvezőtlen hírek elked­
vetlenítettek, a tőzsde irányzata azonban az utolsó 
üzletórában a készpénzpiacz iparértékeinek szilárd­
ságával összhangban ismét megszilárdult. A zárlat 
szilárd volt. Napipénz 4%, ultimőpenz 4s/s%, magán- 
leszámitolási kamatláb 4'h%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos paplrjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60, 
osztrák hitelrészvénv 198.75, Déli vasút 24.50, 
orosz bankjegyek 213.90, 4 százalékos uj orosz köl­
csön - . Disconto Command!! 175.50, üinamit-
truszt 163.60, Harpeni 197.40, Unlfikált török 
járadék 95.70, 4*2 százalékos ezüst-járadék 97.40,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.50, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 147.75, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék 104.10, Alt. villamossági Edison 214.10, 
Gelsenkirchen! 193.75, Laurakohó 208.—. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) április 24. 4*2 százalékos 
papir járadék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.75, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.20,Osztrák hitelintézeti részvény 198.70, Osztrák­
magyar államvasut 148.10, Északnyugati vasút 
—, Busfiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
20.42, Bécsi Bankverein 131.80, Villamos részvény 
147.75, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.50, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.05, Osztrák koronajára­
dék 97.80, Magyar koronajáradék 93.10, Osztrák- 
magyar bank 124.05, Déli vasút részvény 24.60, 
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár 84 95, Párisi 
váltóár 81.30, Union bankrészvény 136.40, Alpesi 
bányarészvény 343. —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) április 24. 4*2 százalékos
ezüstjáradék 98.90, 1860. sorsjegy—. —. Déli vasút 
24.35, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hifelrészvény 198 50, Osztrák-magyar államvasut
147.25, Olasz járadék 103.75, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.70. Nyugodt.

London, április 24. Angol consol 86s».
Páris, április 24. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.40, Osztr. aranyjáradék 98.—, Magyar 
aranyjáradék 94.65, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 494.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 314.—
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 88.75, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. Dl.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.40, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 514.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
440.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.67, 4 száza­
lékos unlfikált török jár. 94.72, Török sorsjegy 
179.50, Töröh dohányrészvény 431.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1120.—, Osztr. Länderbank 461.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 449.—, Banque de Paris 14.45, 
Banque Ottomane 726. Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 145.—, Meridional vasul 681, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 471. , Rio Tinto 16.08, Sucreric d’Egyple 
—. -, Tula 232. —, Thomson Houston . , Urikányi 
kőszén 151, Chartered 1850, De Beers 273.50, East 
Ré.nd 83. lagersfonlein 80.25, Transvaal Consols 
—, Transvaal l.and Company 42.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsrc (rövid) 101.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) :V. Olasz aranyváltó (rövid) 
—, Váltó Svájczra (röv.) -, Csek Londonra 251.25. 
Magánkamatláb Nyugodt

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Vásárcsarnok.
1908. április 24-én.

Az ünnepek elmúltával az tizlettelenség meg­
lehetősen érezhető. A közeledő házbernegyed is 

l kedvezőtlenül befolyásolja a forgalmat. Leóit bá-
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lányok állandó jó elhelyezést találnak. Vaj kevés 
érkezett és az árak ennek folytán emelkedtek. 
Ugyanez áll a tojásra is. Ez utóbbi czlkben azon­
ban minden óra hozhat meglepetést.

Mai árak:
Husnemüek : Helybeli marhahús hátulja 132— 

140 K, eleje 1 ——120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylcvonás nőikül 00—104 K 
helybeli borjúhús 104—112 K, sertéshús szalon­
nával -------- — K, lehúzott sertés 130—132 K,
szalonna friss 124—132 K, szalonna sózott 112— 
120 K, szalonna füstölt 128—132 Ií, olvasztani 
való i20 128 K, háj 140—144 K, sertészsír 
140“ 148 K, mind mélermázsánként. Füstölthus 
(vidék:) kg.-ja 130 -150 K, hazai sonka 1.60— 
2.— K. szalámi magyar 3.20- 3.60 K, nyári szalámi 
1.20- 1.40 K.

Vaa: Oz 150- 1.60 K, szarvas-----—K,
dámvad-------- , vaddisznó 90-1.— K kg.-ként
egészben, nyu! nagy--------— K, nyúl süldő --------
----- K, fogoly-----------K, fáczán------------ K
szalonka 2.40- 2.60 K, darabonkint. Fenyvesmadár 
kötegje 1.---- 1.20.

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 160— 
320 K, sütni való 3.60—4.— K, kacsa sovány
4.— 5.— K, kacsa hízott---------- K. liba fiatal
14.—16.— K, lúd hízott 14.-----20.— K, tyuk
4.40 -4.60 K pulyka---------- K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.30 
1.50 K, hízott rucza 1.40— 1.50 K, hizott pulyka
---- -.—.— K, levestyuk 1.40—1.50 K kg.-ként,
Pulárd 1.50 2.— darabonként.

Tejtermékek: Teavaj (czenfrifugált) 1. 2.80 — 
3.10 K, II. 2.60—2.80 K, főzővaj (köpült) 1.80— 
2.20 K, tehéntúró 28-40 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásfurót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zölaségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
4.80 —6. — K, rózsa 5.20—6. - K, fehér 4.-----
4.40 K, kifli 7.—- 8.- K, sárgarépa 5. — —7. — K,
petrezselyem 14.---- 20.— K, vöröshagyma makói
18.-19.- K, közönséges hazai 8. 10.— K, fok­
hagyma 36.—-40.— K, káposzta 8.---- 10.— K
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék • Szőlő 1.60-2.40 fillér kg.-kinf. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparnien, 
ranett, Jonathan, Törökbálint, batu! stb.) 1.30 - 1.60 f., 
másodrendű 60 - 70 K„ harmadrendű apró áru 
30- 80 K. Körte elsőrendű 1.60 —3.— K, másod­
rendű 80-120. K., dió I. 40 -60 K., II. 30-40 K„ 
100 kg.-ként.

1 o/ás 1 bácskai 75—76 K, erdélyi apróbb áru 
--------.— K, meszes —.------.— K eredeti ládán­
ként (1440 tlrb.)

"erléskereskedelmi csarnok.
Budapest - Kőbánya.

Budapest, április 24-én, (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 — 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 132—134 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg tölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240------- kilogramm
súlyban)-----------fillérig.

bertéslétszám 1908. évi április 22. napján 
volt készlet 32113 drb., 1908. április hó 23-án 
felhajtatott 380 darab, 1908. április 23-án cl- 
szállittatott 266 darab, 1908 április 24. napjára 
maradt készletben 32527 drb. A hizott sertésüket 
rányzafa: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest április 24. Oliv, tud.) Előző napról ma­

radt 68 darab sertés, 51 darab süldő, — darab 
malacz. l-’ótíelliajtás — drb sertés. - drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 646 darab ser­
tés, 3 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 714 darab sertés, 54 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 662 darab sertés, 36 dara!) 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
52 drb sertés, 18 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 101 —104 fillér, élctsuly-
levonással----------- tiller. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig -.-96 lillér, életsulylevonással 
120 124 fillér, iiatal nehéz, 300 kg.-on felül 
106- 108 fillérig, életsulylevonással 129 142 fillérig,
Iiatal közép ‘220 kg.-tói 300 kg.-ig-----------
filler, életsulylevonással 132 142 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig -----------fillér, életsulylevonással
'36 142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül ------- , könnyű 140- 300 klgr-ig------------
fillérig, életsulylevonással---------- fillérig. Belföldi
süldő 99- 1G0 fillérig, liorvát süldő 1Ü0 104 fillér 
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak 4 fillérrel emelkedtek.

apr.
VÍZÁLLÁS.
21. üpe. 23. 6pr, 21. líjir. 23.
méter m éter

Ina klitlrdliií 0.04 t.02 'ilsta M.-Hzlgel 0.70 0.90Duna Passan 2.2*2 2.38 Te kőház» 2.10 1.48
0.40 0.25 V.-Namöny 4M 4.63

Hóm 0.15 0.C7 Tokaj
Tlszaftlred

5.— 4.41
Pozsony 1.82 2.07 4.92 4.40
Komárom 3.30 3.49 Szolnok 4.86 4.69
Budapest 3.10 3.28 (’songrád 4.66 4.79
Paks 2.81 2.88 Szopod

T.-Bocse
5.12 5.12

Mohács 3.98 3.90 4.22 4.22
Gombos •í.Ol 4.49 Ti fel 4.62 4.60
Újvidék 4.02 3.98 Ondavn Hoór 0.30 0.18
Pancsöve 4 62 0.— Tanoly

Bodrog
Bártfa 0.60 0.S4

Morva
Vág

Orsóvá 4.28 4.20 Ladmócz 4.10 4.06
Morvafala 2.10 2.27 Sajó Zsoloza 2.18 o -.0
Zsolna O.C6 1.02 Rómád M.-Nómet 0.79 C.9S
Trenesén 0.61 0.78 Berettyó Marpiha 0.68 0.89

Kába Szered 1.02 1.85 B.-Uifalu 1.2S 1.21
Szt.-tiotthárd 0.30 0.58 Kőrös Csúcsa 0.54 0 60
Sárvár 0.69 0.52 N.-Vérad 0.60 0 8 2

Dráva Győr
Várasd

3.03 3.23 
- 2.15 Belényes

Tónké
0.89 0.94 
0.80 1.10

Zákány 0 8*» 1.08 Gurahonc 0.94 1.22
1.76 1.89 Borosjenó UO 1.50

Hóra
Száva

l'szók 3.24 2.S4 Békés 4.28 4.—
M.-Szordatt. 1 52 1.89 Gyoma 4.74 4.41
Zágráb 1.24 1-38 IU > Gy.-Fchérvár 2 14 1.94
Sziszek 5.93 5.38 Branyicska 2.88 0.—

Szamos
Mitrovicza 5.95 5.8 » Soborsdn 0.— 0__
Oóós 1.13 1.63 Arad 1.16 0 64

Kmrena
Szatmár 2.80 2.84

Icmes
Makó 2.10 1.70

N..Maitén> 0.— 1.40 K.-KoEtély 1.62 l.í-0Latoroza Munkács 0.64 0 63 Béga Kiszóló 1 30 1.43
Uhorca Ffomonna U.58 1.05 Temesvár 0.60 0*60Ung Perocaeny 0.— 1.36 Bocakerek 1.20 1.20

EGrYE’FEFt'FES
poütilikai napilap.

Kiadühivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

Cs. Kir. szabJéil vaspálya-társaság.Uzlellgazgatúsag Buúaoes',
1266JG. szám.

Pályázati hirdetmény
150 drb 875-440 cm. nagysá ju kocsiponyva szállítására.

A cs. kir. szab. deli vaspálya-társaság magyar vo­
natai számára a folyó évben szükségessé váló 150 darab 
S7Ö-440 centiméter nasysugu vízhatlan waterproof wag- 
gonponyvára ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállítás a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaságnál 
érvényben levő és az üzletigazgatóság amagszetkczelési 
ügyosztályánál (I., Mészáros-utcza 13., írt dsz. 2S l meg­
szerezhető általános és különleges szállítási feltételek 
alapjan, bermentve a budapesti anyagszertárba, folyó Évi 
június hrt 25-éig teljesítendő.

Az egy koron-s bélyeggel ellátott ajánlatok, melyek­
hez, a Magyar Általános Hitelbanknál leteendő bánatpénz­
ről szóló Jctéticpy, a sajátkezűiéi; aláirt, szint n bélyeg­
zett általános és különleges feltételek, valamint a választott 
bírósági rendtartás csatolandó icpecsc elvo ezen kulczim- 
mel: «Ajánlat -waggooponyva szállítására» legkésőbben 
folya évi május In) i0 én déli 12 órái?, a c . in. szab. 
deli vaspálya-társaság üztefigaz-alősagdnál (Mészáros-ntcza 
13.) benyújtandók, vagy beküldendők.

Az ajánlattal egyidejűleg az ajánlott ponyvák szöve­
téből úgy nyers mint tellett állapotban cg -egy daran, 
megközelítőleg egy m nagyságú minta is beküldendő.

A cs. kir. szab. deli vaspalya-tarsaság ícnataitja ma­
gának azt a jogot, hogy a beérkezett aján.atok között 
szabadon választhasson, továbbá hogy a ponyvák szállí­
tását tetszésszerinti részmennyiségekben is átengedhesse. 

Az ajánlattevők az ajánlatra nézve a benyújtási ha­
tárnaptól számított két Iratig szóban maradnak,

A szállítási teltételektől eltérő, vagy a meghatározott 
időre be nem érkező, végre oly ajánlatok, melye hez a 
niinták nem leltek bekúldve, Ügyelőmbe nem vitelnek, 

Budapest, 1308. április hó 21-én.
Az tiztetigazgatóság,

nmnannM— —— SETKraEÄCgi^saB

INGYEN sp'M

MAKIRA

diserőten ós bérmentve tUUdjtik rcn • 
kivül érdekes tártéUnu ábráknál é* 
használati utasítássá! el a'.oti arjo^y

lékünket.

HALHOLYAG 2,4,6,3,10,12 K tucatja9 
PESAR, 0CLUS,NÜI ÓVSZER 3— 5 kor,
feltétlen megbízható valódi angol ós francia gyárt­

mányok.

// tör7. védett lérll-óvszcr ktllőnlogessóg:,
*■ valódi indiai noragummiból lel- jT 

tétion megbízható, tucatja— — «45 áa.

MiNTAGYÜJTEMÉNY _ dar^Äoma- 4 korona,
UTERUS-SPRAY eredeti tflrv. védve \A 

női különlegesség •t‘r ívUÍUi»«,

üniversalis-sérvkötők
páratlanok, kis gmnml nyomólappal, n legnagyobb sérv is el­

zárható. Eg-yoldaJn 6—13, kétoldalú 10—34 korona.

ffiülábah, ntíiftEZBli, sast
Haskötők, gummihai'isnyák c'b. irrigá- 
torok, betegápolás! czikkek kaphatók.

Magyar Orvosi Mílszertár e Budapest
VII., Rákóczi-ul 32.

— Pontos orímre és a veres keresztre Ügyeljünk. —

embereknek
ti®

miért kell okvetlenül saját ér­
dekükben használni

sósteiszeszl
1- Mert, aki reggeltől estig talpon át­

keli, hogy lefekvés előtt lábát jól 
bedörzsölje.

2. Mert, aki este vagy reggel jói oeadr*
zsölteti magát, az másnap isméi 
könnyen mozgó, erős munkákra képes 
ember lesz.

3. Mert, aki a rendes napi fárasztó műn*
kája mellett bármilyen hűtésből eredd 
fájdalmat érez, az teljesen messza-, 
badulhat ettől.

o.

6

4. Mert, aki munka mellett meg
léstől eredő bárminő fájdalmat szén* 
ved, egyszeri masszírozás által fáj* 
dalmai elmaradnak.

Mert, aki a Diana-sósborszeszszel öfcw 
lögeti száját, fogfájása soha nincs,'

Mert a karok, inak és erek megerő­
sítéséhez egy bedörzsölés esténkint, 
három-négy napig egymásután teb 
jesen elegendő.

7. Mert, aki hátát, mellét és oldalát 
dörzsöli a Diana-sősborszeszszel, úgy 
nem fogja érezni munkaközben vagy 
este, munka után a derékfájást, hát­
fájást, szúrást, nyilamtást és a mell­
kas körüli fájdalmakat.

b\ Mert munkásembernél a fődolog, hogy 
éjjel jól aludjon és pihenjen, ezt 
legjobban el lehet érni, ha az ágy, 
ban lefekvéskor jól bedörzsöltél! 
magát,

A bevásárlásnál vigyázni 
kell, hogy minden üveg sárga 
burkolaípapirban legyen, mely 
papíron kivül olvasható e kéf 
szó: „Diana-sósborszesz“.

Postán is megrendelhető, 
legkevesebb hat üveg, az egye­
düli gyártónál.

Erényi Béla
DIANA-gyógyszertára

Budapest, Károíy-körnt 5. sz.
TÄf 20 krajezarért.
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Horv.-eztRV reg.-kAri. k. lVs°A 
M (éldteherment kő'v. 4°A 
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Mlogieveek. Elsőbbségek
Belvái tkpt e.-L____4W
(Cgyeaült löt takpl,... 4Vs°/c 

. korona ért 4°/»
Kiabirt srsz lőldh. 64 ét 6°,

e 60V» évre _ _ 5°/<
, 60Vs évre kot. ért. 4V»°/< 

M. agrár-Jáx. b szftlőkötv 4°'t 
, , jaradékiegy vt 41,'«°A
, e záloglevél köles. 4Vo°A 

6L Alt takpt e.-L 60 évre 4°/r
• « • , to évi e 4<*r
. e . ,65 évre 4l'*°/t

Megy. föld hitel int, 41 évre 4°'r 
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e , 68 évre W/e
e «zab. Ae talajjav 4°/«

81 |els hiteLb írt-bau 4»/8°A 
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e forint értékben 4°/«
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. 60 ét rt 110 frt
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e eyez költ. frt A 4°A 
a őszit felülh - 4°/t
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M. ftpt eözp. felzb 4V*°/<
. kör» Kötv 60étre4Ls6i,i 
-közs kfltv 70 évre 4^«°* 

Ores leözp hiielsz kfltt <°/t 
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_ . . . . 40,>
f.baxsis ÜcpAözs kit. 4^r»,*c 
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Eisfl magyar ipar bank 5°.'c
Fiumei hitelbank B°,’t
Rpesti giró ee pénztár-egylet 
Hazai bank ápi. v. — 6°/c
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Union bank 6°A
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tianz es társa vasöntő „ 
Magyar belga fómipargyárr.-i 
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36 !• —
m
590.- 

1045.— 
<16.- 
560. V 
837.-5' 
»66.5 
S2.- 

190 - 
140.7:;

•o 5.-I
865—1 
260 - 
<05.- 

‘•91 .M 
<20 —

22.60] MO.J 
223.-! 

9 — 
12.- 
12- 
20. H 
80—! 
55—1

(63__1
200 —

11.43
11.3
19.16} 
19. I* f 
23-58,

117 90—I 
95 9.-1/J96.15-:

240.7'")-
117.9-2-
95.85

A MODEL
~ REQENY. -

Irta: EDMOND MITCHELL.

Mialatt gondtalanul sétáltunk föl s alá, Ster- 
"áng az öreg templom épitömüvészeti szépségeit 
tárta fő! előttem, s rámutatott azokra a sajátos 
motívumokra, melyek a remek alkotást általá­
nosan jellemzik, Hol az ö művészeti fejtegeté­
seit hallgattam, hol a zöldelö sétányokon játsza­
dozó gyermekeket figyeltem. A rácskerités má­
sik végén megállottunk. Szemem az ut túlsó 
oldalán nyugvó alacsony épületre szegeződött. 
A bejáratot lengő zászló jelezte.

— Ah! — kiáltottam — a morgue!
— Igen, a morgue. Talán be akarsz menni?

a szerencsétlenül jártak kifüggesztett arczkcpcit, 
azokét, akikre még nem talált rá az ismerősük. 
Akik befejezték földi pályafutásukat s nem 
hagytak egyebet hátra, csak egy rendőri szá­
mot, meg egy alig néhány négyszögméternyi, 
vegyileg clőállitott képet. És azok a képek! 
Férfiak és nők képei, kik erőszakos halállal múl­
tak ki, egynéhányan nyugodt, elsimult voná­
sokkal fekszenek utolsó pihenő-helyükön, a leg­
többnek arczárói azonban leri az clct-hulál- 
harcz borzalmassága.

Mialatt Sterling a fényképeket nézegette, én 
a halottaskamrába surrantam. Mint rendesen, 
most is az emberek nagy tömege tolongott ott, 
akik a nagy üvegtábla előtt várakoztak. Olya­
nok voltak, akiket minden nap ott lehetett ta­
lálni. akiket szinte ide korbácsol a nevezhetet- 
len kíváncsiság, hogy valami különöset, meg­
lepőt. ha retteneteset is, lássanak. Az üvegfal 
mögött egyetlen hulla feküdt, kemény vaságyon 
s amint a tekintetem ráesett, még magam is

egyetlen pillanat alatt áttekintettem. Most már 
egész részletességgel azt figyeltem meg, hogy 
nem láthatnám-c a hullán a gyilkos erőszak va­
lami nyomát. A csizmák még fényesek voltak 
s igy az áldozat vizbe nem fúlhatott. Kezén 
semmi nyoma a nagy végső küzdelemnek.

Amint rögtön rá megfigyelhettem, úgy tet­
szett, hogy félig nyílt szemét bizonyos időkö­
zökben lehunyja. Ml annyira hozzászoktunk 
már, hogy a nyitott szemet bizonyos idő múlva 
mozgásba lássuk, hogy a mozdulatlan merev­
ség is hasonló érzetet kelt,

Gondolataim messze elkalandoztak, kép­
zetek, szobrok elevenedtek meg előttem, mintha 
egy hatalmas kép a vállamnál ragadott volna 
meg s a halott melle kényszeritett volna.

Megfordultam és Sterling arczára néztem. 
Halotthalvány volt.

•— Mi bajod ?
— Nagy isten! Hilton — suttogta ő — én 

ismerem ezt a férfit.
—- Természetesen — feleltem én. — Ez 

egyike Páris legérdekesebb látványosságainak, 
s ha már itt vagyok, sohasem mulasztom el, 
hogy be ne nézzek.

— Pedig azt hittem, hogy Szudánban elég 
borzalmat láthattál.

— Páris nem Szudán, kedves barátom. Itt 
a morgueban eg)' szerencsétlen teremtés sokkal 
megrázóbb, sokkal hátborzongatóbb esetet tár 
fel előttünk, mint kint Szudánban száz lemészá­
rolt dervis, kiknek életmódja semmiféle össze­
függésben nincs a miénkkel, s ezeknek arcza 
énugy hasonlít egymáshoz, mint az öltözékük.

— Te az események után érdeklődői. Ér­
telek.

— Hivatásom ez. Te pedig a színek mes­
tere vagy s egy festőnek ép olyan szükséges, 
hogy a holttestek színeit is tanulmányozza.

E művészeti jellegű érvelés, ugylátszik meg- 
vvözte Sterlinget, mert minden habozás nélkül 
követett a másik oldalra. A nem éppen kellemes 
benyomásu épület bejáratánál szemlélni kezdtük

alig tudtam elnyomni sajnálkozással vegyes 
csodálkozásomat. Pedig én, különösen az utóbbi 
időben, igazán szinte hozzászokhattam a rette­
netes és borzalmas látványosságokhoz.

A hulla javakorabeli férfié volt. Arcza már- 
ványfehér, vonásai előkelőek s valami szobor- 
szerű volt fönséges nyugalmában. Nem volt ezen 
az arezon semmi nyoma a fájdalomnak, a fé­
lelemnek. Szeme félig nyitva, bizonyos czinikus 
mosolyt kölcsönzött ennek az arcznak, amelyen 
a félig nyitott száj, mintha még lüktető életet 
árult volna el. Hosszú, ébenfekete szakái övezte 
állat. Ruháját, hogy felismerjék, levetkőztették 
s aztán újra rájahányták. Hosszú, fehér keze 
békésen pihent n mellén s a harisnyájába bujta­
tott lába mellett ott állt a lábbelije, amely szinte 
óriási termetre szabottnak látszott. A vaságy 
lábánál krétával föl volt írva a hivatalos szám, 
amely a névtelen hullát megjelölte.

Az első, önkéntelen sajnálkozás után 
agyamba szinte gépiesen nyomult he a látot­
tak reális képe. Minden legkisebb részletet

— Ismered? Nagyon sajnálom barátom, na­
gyon sajnálom, hogy idevezettem.

Ezzel kifelé vergődtünk át a nagy, tolongó 
tömegen.

—. Ki ez? —- kérdeztem égő kíváncsisággal, 
amikor kiléptünk. Sterling még mindig egészen 
meg volt zavarodva.

— Most ne kérdezz tőlem valami sokat 
felelte ö egyetlen pillantással a hátramaradot­
takra, akik már amúgy is furcsán tekintettek 
felénk. Később mindent el fogok mondani neked. 
Ez a férfi egy időben a modclcm volt.

— A modeled ?
— Igen, ennek a szegény ördögnek nem 

szabad tovább itt feküdnie. Ráismerek, igazolni 
fogom.

— Akkor ismered a nevét és a lakását is?
— Igen, mind a kettőt ismerem. De Hilton, 

mielőtt még az irodába átmennénk, valamit sze­
letnek közölni veled. Ez a model, Jean Baptiste.

. (Folvt. köv.)

1
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t=GYf=TFRTÉS

EZemzeÉi Színház 
iACBETH.

Fzomorujátók 5 felvonásban. Irin 
Shakespeare. Fordította Sza' z

pun can, skót király Molnár
Mach bet 
úndy Macbeth 
ViAcduff 
Ladv Macduff 
ticcato 
Malcolm 
rtosee

Boszorkányok)

Kapus
)

Szacsvay

Bakó 
Fay Sz. 
Pnulaynó 
MihMyfi 
Petényi 
Kcczeri 
Dom jón 
Munkácsi 
Gabány:

K evflote 7 órakor

ÜL Kir Operaház

Pillangó kisasszony.
Traspkus dalmű 2 felvonásban 
6 rőszbon. Szövegét Long János 
L. ós Bolasco Dávid nyomán 
Vtálc Illica L. ée Glacosa G. 
ford. Váradi Sándor, zenéjét 

szerzetté Puccini Giacomo, 
Pillangókisasszony Szamosi R,
Suzuki 
Knto
Pinkerton
Sharpies

Yamadorl h erceeg

Yak ősidő 
Császári biztos

Váradi M. 
Flattuó

Dalnckl
Déri
Pichler

lTogodtts
Kárpát

Knzdefe 7 órakor.

KÉrttSx? színház
ScvoB|ár$knz'^!3ynö.

Opeiott 8 felvonásban. Piák 
'Witlner A. M. őr Gti'nhaum 
Knyy<\. iordilotla F:»r-'»tió Jenő.

Zenéié1 ozerzelle i’nll Leó. 
John Guilder, Németh
Alice, leánya Pctráas S,
.Dick, r.z unokaöcs. Siinai 
Daisy Gray, urokahugn Oivös G 
Tom. C' udor tceí. Csiszár 
Dénes László l’askó
Schlick Mans báró Csapó 
l.abinska ()lr»a, Szegedi 
Miss l’horason,, Orley KI.

Kezdeté fel 0 órakor

Hsíjszifiíiaz-ilippci'a
A nagymama.

Fnekcs vígjáték 3 felvon.árban 
Csiky Gorpoly darnbjfiból szín 
padra alkalmazfa Pásztor Árpiul 
zenójól szerzotto Mádét Rozsé 
ÍSzorómy pi ófnú Ólaim U 
Márta TurcsAnyi
Piroska Dói la Donnr.
Báró örkínyi Horváth 
Gróf Szerény P;izmán 
(ír. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszt a Kiír ti
Langd Szernfina Marosi A. 
Tódorka Sziláid Gary

Kezdete P Arakor

Uránia színház
Az orszsuos r,7 in m ft vészeli 
akadémia sziniskolAjónau 

gyakorlati előadása» 
Kezdete föl ö órakor

Vígszínház
A szatir.

Bohózat 3 fe'vonápban. írták 
Bcrr ós Guilllomaud. Fordította 

Gábor Andor 
Garidol Lucicn Góth
Raymond a folcsógo varsányi I. 
Odolto G. Kertész K
C'iinaillo Philippe Tihanyi 
Rose a íeUnógo Kiss I. 
Pochet koicsmáros Vendrcy 
Haplietine. a iolesóge Komlossy 1. 
Marguerite Csáky I.
Hle-Futnio asszony Henaszcklnó 
D‘ Espanonvilie Tanay

Kezdete léi S órakor

ífilag^ar színház
A Sasfiók

1/ Aig’on) Dráma ö felvonásban 
Irta Rost and Edmond, főt til­

totta Ábrányi Emil. 
Személyek

Forencz Törzs
Flambeau Csontos
Metternich Garas
Fcrcncz császár Róthey 
M arm ont tábornagy Szirmai 
A szabó " »*-•-
Gont 7
Báró Obeoaus 
Mária Lujza 
Camoratn grófnő 
l)o f/'i-got Tetéz 
Föherczognö

7. Mólnál
Rátkai

1'orrai R. 
Polgár I.
T Halmi M. 
Mészáron G,

Kérdőié fői 8 ómkor
MÜOEIINSZINUAZ SABARET
Andrássy-ut 69. Telefon 03-16 

Roland kürtje.
Opore'to. Irta Franc Urbaírr 
Fordító1 a Gábor Andor. Zenéjét 
szerzetté Cl au de Forrassz. Sze­
replők : Nvárai, Keleti julieka, 
R-trFony, Szentirmav, Vrtrbs Ili, 
Borosa, iXagy Mariska, Kökény 

Hús.
Pénz All a hAthos. 

Bohózat. Irta Golz. Szereplők : 
Sarkadi m. v., Ny árai, Nr.gy 

Mariska
A n sr y a 1 k a.

Dráma. Irta Szomorv Dezső. 
Szói cplők : Poór Lili, Thanvi 
Géza, Nyfi.ra!, Kardos flonka. 
Ni ok Carter a Kabaretben 
TrMn. Irt A : Holtai Jenő. Sre- 
repítik: Kardos, Bársony, Pa- 
lá«tiiy Marcel, Nacv Mariskt. 
Modiryaszay Vilma, Nyáréi. 
VöpÖB 111, Győző magán- 

iizámal.
Kérdőt«* 9 órakor

színház.
(Telelőn 68—39.) 

Mese az írógépről.
Amor csiníalanságai. ját­

szótársak.
Mozgóíénykép egy 
bírósági tárgyaláson
Miivészálom. Viszzaemlé- 
kezós a kandalló mellett.

Párizsi apacheok
At előadások d. u. fél 0 érakor 

kn*d-x-1nok.

Várszínház
Zárva

Apolló a

IFóvárösi Orfeum!
j WALD HAH5 IZUC Igargaí*. VI., Hagvmozö-n. 17

8 Ka én minden esla

I „Lakodalom Japánban“.
I N’z.qy kiállitásos l'alíett, irta Regel H., betanította 
6 ÍÍC-Izer I. Több mint CO szereplő. Uj díszletek és 

jc’mcze’u. További az

áprilisi íüOSi
Az előadás kezdete 8 órakor.

A télikertben re.rgoll ő órá-tgf VÖRÖS ELEK 
oaigányzavekara hangversenyez*

nagy czirkusza
, ärf.7 a TÄTTERSALBAN.

'ESTUíMSEX! T«i.fon et-ea.

5S?® Sidi “Ä“
M«m suavity, isgy »'.trakctW- 

T’ttéríSk'jfl d.ti, 4 Ííc'kflr 'tjflsáíl éz családi előadás
ntfc Sta^hclík: 3őt aűKI*iia?ytéiede Bákóesl-nt V 

di & «Iriuss-RéasUraáL
e»*p ti vis.Va*p 2 as$7 düseií dás 1. u. 4 és esti S-kor

(Bocbonnlére)------------------------- TerévkSruíW

Minden este a kibővült áprilisi műsor l
Budapesti OADACrT _________...............WADAnC. I Telelőn 52-88"

Fellépnek:
fiagy Endre,
B. Molnár László, 
Fábián Kornélia, 
Szász Hona, 
Hu<tzár Karoly, 
Máhr Nándor,

Három bohósaV 
Hat sslnpádl tréfa 
Huss cabaret szám 1 
Politikai aktualitásék

e_9

Fellépnek:
Ferenosy Károly, 
Balogh Böake, 
Szóosl Magda, 
Képi Jolán, Bajó 
Géza, Öabányl, 
Köváry Gyula.

lonvoV« Bárdi Kossuth Lajos-n. 4. és Andrásey-ut 2, Zlpszer és 
UöUiolVi Könler: Andrássy-ut 4. Oabaret>pónitár: Toróz-körul28,

FOLÍES CAPRICE.
^ RÉVAYwUTCZA 18. * :

lga»8»10k - I V6rtmlos6
LETTNER és KELETI. | RÓTT SÁNDOR

Az előadás kezdete 8Vi órakor.
U órabori mai Vógtti f

«DAS KIND VON HEUTE»
Gyormélunoso ielnötlok számára Irt* : Satyr, Rendező 
v!il, * 4 Werner Manó.

Est megelőzi 9V< érakor.

Az aczélkirály vád alatt.
Bírósági karorolnt Irtai Pit aval. Render« : Rótt Sándor. 
Továbbá: Trébltsoh Sándor, ZSldl Márton 6» Tftrk 

Berta uj szótóazámjaikkai
Nappalt pénztár 9—Mg és délután 3—9 éráig 
Az 1-BÖ emeleti Casino de Parisban reggel1 

f> rttái? zene ée tánc. i

Varieté-Színház
ezelőtt« Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, Vm., Rákóczi-nt 63. szám.
Április lió 16-tól uj műsor.

Elsa & Capitaín Smith
orosz czári udv. mlilővflk

SARATOFF FR. PETERS

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ

^.mssss
egyeaUU r3K6l]BVltdja. — utoxa 3, szám (A* Udvarban

orosz láncz csoport.
Uj bohózat.

átlathanp utánzó,
Uj bohózat.

fiz utazó nadrágok
bohózat irta: Carbolus.

Az összes szólisták uj műsorai.

Äi! = «Hkeren zene és táncz.
jutalom estélye

TáTUfi-MULAT®
VII., KIRALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bndapnat le?elöke16bb cnalAfll mulatóla.

Ma 6s mindennap
Teljesen uj szenzációs műsor.

Esti 3 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Nemes Lessenn Melta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
(hariakiséreltel). La belle Sylvia dán soubrrtto. 
Ilomberto & Rcnardo zeoe-axeentrilnisok. Orlowa 
Frieda orosz ónokesnö is tánezosnfi. S chilli ed t 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Muara Gnstt előadó soubrett. Su.’ár Elza cabaret 

énekesnő. Foroaczy Kamilla női baritonista. 
Póoitárnyftás 5 érakor. Kezdete 8 órakor.

STcleían 13-10.

„M INT A“ szálloda
Budapest, Nagymező-utcza 62. szám.

Teljesen újonnan berendezve 40 szobával rézágyakka* 
és villanyvilágítással.

Szobák 80 kr.-tól feljebb A szállodai kávé­
ház egész éjjel nyitva. Híres ozlgányzene.
Telefon 316. Strassen Jakab, szállodás és kávés.

SCHMIDT M
•alj CTártÁnyergen ée bőrén««» 

»edepeei, VtH, RAkóosl-nt aa. u.
Ajánlja iáját gyártmányú Jroo.lx*. é. 

lovagié . ex.reeámjalt, Mindranemtt 
utazó én kési bőrflndők, pénz, nirar, 
osisarslta atb. tánzáib — Azjögyzék bér

ear Tévedés!
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a &UMM1 KíEÁlY-nál

HATSCHBK IN.
Csakis; Budapest, Károly-körut 6.

ARJEGTZÉIC TíTOKTARTASSAL iriGVi'.ÍJ.

készpénzért és résziéire
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 50 fillér 

bélyegben,
lakberendezési 

vállalata.
Budapest, íáczi-körut 9. (Szecccseu-utcza saroV

bélyegben.

Bags Imre
Budapest, Váczi-körut 9. (Sze

ItisiajáBdíhik
jnbüeumm

eN/A ö2ök. mi) ipari c 11 k k e k

részletfizetésre
b kaphatók Jutányos 4rca

POLGÁR KÁLMÁN
snűórá» ókssertalspóa

Budapest, ErzsebeH<őryl29. Leni,
Aijejjzél 2G0D rajízsi í$5,ís u biiseBl»

!

3 MILLIÚ KORONA nye x*lx ető
«é'fircinfeiMti

2 drb OSaszvar^skepeszí-SörsjegyíjjfeJ
kvenbin. 4 húzás 300,000 kor.

Főnyereményeit: j “rox.0«;»5”'®»0^,,»«00
Húzás már 190S. május 1. Főnyeremény 

30 0013 Lira.
E SORSJEGYEKET ELADJUK :

Résilfilliietésie \ -, .!• _ _ _ _ _ 30 havi . Részletfizetésre j - - - - - - - - ÄSis
" darabonként | 6l ré,k«°letaset*« meUett,r0na* Chi,"6”1 rés»letfl=et*. méu.tt
'uiuVbji?f 123 koronáért 13 korona foglaló KiKkli^rJ 88 koronáért 14 korona loglalo

ellenében, míg a vételár-hátralék tetezén »zorinti Időben és ré.sletekbon törlosztlietö.
Már or ellő részlet, Illetve foglaló beküldése ellenében kiadjuk az eredell sorelegyek Boroza!a 6s «ón.ával jl^lt Wíi- 

vónyos okmányokat, mclyoknuk niitokábHii vevő az összes húzásokon az egyodUII Játékjoflot ölve?!. Minden sorsj.dy okvetlen nver. 
Befizotéai lapokat on huzájsi jogyzókekot dijmontcscn kli djük. Mogrcndelóseket utánvéttől nem Intézünk ol.

BUDAPESTI BANK R,-T.

1 darab Konv. Jelzálog-sorsienyoi'c*
Evenkint : 6 llUZŰS 2.645,500 |(0r. „flnSjíyet
Fnnminpmpnnpli • 100 000 200.000, 300 000runyEFBIIlLliyKn . , soo oao ée ezy millió bor

Húzás már e hó 25-én Fönyspemény
300.000 korona.



EG*rETERT1ES ozomvat', ap.ms ^

DUS VALA57.TEKBA 
KÉSZPÉNZ'

EÖtVÖS-UTCA 17. (Andrisa _

TESTVÉREDÉIBlin^ST, VI., EOTVÖS'UTCA 17. ( AN OR A3SYn>*-5AR0Kj 
toir&lí* A»UCGVXBK INOYIN.i----------- t «r , c «■« mTELEFON 62l

„VALUTA“ erszény
egy darab borból készítve ára 

1 korona kizárólag
CtqL'űIvj** bRrőndösué! 

vOÍCRyiJ VII.,/18. ftákóol-ut 4.
mmmam Árjegyzék Ingyen ■■■■■

e'on

ügyelj

Öltöny 26 K
Bedinge! öltöny 60 „ 
Smoking öltöny 40 * 
Felöltő 24 „
Nadrág 10 ,
Divatmellény 6 . 
Fin felöltő 18 .
. öltöny 

Gallér
18 . 
12 ,

Fiú- és gyermeKru-
hák dús választékban

llj reményt nyújt
a szenvedők ezreinek, kik eddig a legkülönfélébb szerek alkal­
mazása. daczára som tudtak czéll érni, az orvusi tudomány leg- 
iijabb vívmánya, a villamosságnak gyógyító czélokra. való fel­
használása. A tudósok és kutatók e téren elsősorban arra 
törekedtek, hogy lehetőleg oly tökéletes készüléket, szerkesz- 
szenek, mely mitidvn kórcselnek megfelelően legyen berendez­
hető és egyúttal a beteg által is könnyen kezelhető legyen, a 
beteget foglalkozása közben ne zavarja, őt ne izgassa, benne 
rázkódtatást, kellemetlen érzeteket ne keltsen. Ez éveken át 
folytatott kísérleteknek és gyújtott tapasztalatoknak eredménye 
az Elektro-Vitaiizer. E tudományos elvek szerint szerkesztett 
készülék naponta órákig vezeti az éltető galvánáramot az 
emberi szervezőibe és az egész Ideg- és izomrendszert edzi 
és erősíti. Kényei eredményeket értünk el ezen készülékkel az 
általános és nemi gyengeség, rhenma, Ischias, emésztési zava­
rok, álmatlanság, fejfájás stb. esetben.

Tapasztalatainkat igen érdeses könyvben foglaltuk össze, 
> a melyet INGYEN ajánlunk fel az érdeklődőknek. Ezt a köny­

vet, külön kötet férfi** és külön Kötet «ők részére, ingyen portómentesen, zárt borítékban kaphatja 
meg, aki azt ezen lapra való hivatkozással kéri.
Az »Elektro-Vitaiizer« orvosi rendelő-intézet, Budapest, Károly-körut 2. félem, 10.

Szelvény en y ingyen könyvre.
vElek:tro-"'V itoJizer“

orvosi rendelő-intézet
Budapest, Károly-körut 2., félem. 10.
liórom rtszemro díjtalanul, rortómentcsen zárt. I öntökhan 

elküldeni a
nOOERN VILLAMOS GYOGYnÓbRÓL"

” , . térünk ) . (A nőm kíván! kötélszóló mllvot ,er”ö^ j fészere. törlendő.)

Czim:

Elismerő levél,
Rácz István, Abbázia (Villa-Alma) 

19u8. március 5. Igen tisztelt Doktor Ur! 
A készülék az egész idő alatt kifogiistalam.il 
működött és mondhatom rendkívül örvendek, 
hogy állandóan tapasztaltam jóhatását. Nem 
egy kellemetlen bajomtól szabadultam meg, 
mióta használom. Minden tekintetben job­
ban érzem magam. Bárkinek melegen aján­
lom, ezt a kitűnő gyógymódot.

958. sorozat j^ogi 028. szám

Polgár Sándor
m Mr. szab. nyert ervosl mO-ée k ót szerén
Budapest, VI)., Erzsébef-köput 50 sz.
köteles ezen utalvány bekttldése mellett 
minden meízicndelónek 16a/o azaz tizenöt 
ezaxalékn\ i árkedvezményt adni az eredeti
Fi Berguenand fils

párisi kOlöriegeeségek fdvszerek) gváit Hiányaiból tUmerltfl kó* 
pes árjegyzék díjmetíefcn sáli terűiben 

küldetik.
Kivágásit ag „F.pretéi B5T08

Kiállítás,
A n. í. közönség érdekében áll, hogy a

Koronaherczeg-utcza 2, sz. alatt
levő

Magyar Bútoripar Társaság
óriási választékú raktárát megtekintse, hol a Icgdlvatos- 
sab egj-szeni minőségtől a legfinomabb Ízlésű bútorokat
u. m." palisander, mahagóni, cseresznye, 
madárj..vor stb, divatos fából bámulatos olcsó
árban jótállás mellett árusítunk miről a n, é. vevő- 

kózónség meggyőződést szereibe*.

Varga IRihdlg és Tdrsai
magyar Bútoripar Társaság

j IV., Koronaherczeg-utcza 2. sz. Kígyó-tér sarok

Cs. kir. szab. déli vaspálya-4ársaságj.

A részvényes urak ezennel meghivatnak a I. évi máms 30-án szombaton délelőtt 
10 órakor becsben, 1„ Esckenbacbgasse 11. szám alatt fáz alsó ausztriai iparegylet 
termében) megtartandó

ötvenikilenczedik közgyűlésre.
NAP2REN3 : 1. Az évi jelentés felolvasása. 2. Az 1007, évi zárszámadás feletti 

ha'ározathozatnl. 3. Az igazgatótanács részbeni megújítása. 4. A számvizsgálók 
megválasztása, ö. A tervezett windisch-feislritz bahnbof-Btadti helyi érdekű vasút 
üzemének átvétele.
Az alapszabályok 22. cikke szerint a közgyűlésben csakis azon részvényesek 

vehetnek részt, kik legalább 40 részvényoyol bírnak s ezeket legkésőbb 14 nappal a 
közgyűlés megtartása előtt az alantabb megjelölt pénztárak valamelyikénél letétrmé- 
nvezték é p Bécsben : A cs, kir. szab. osztrák kereskedelmi és ipariméi intézetnél, 
Rothschild S. M. urnái, a cs. kir. szab, általános osztrák földhitelintézetnél és a 
társaság számvevőségénél a déli vaspálya-udvaron, (igazgatósági épillet) Budapes­
ten : a Magyar Általános Hitelbanknál. Trlestben a cs. kir szab. osztrák keres­
kedelmi és iparhitelintézet fiók iánál. Mm Frankfurtban: a Disconto-társaság igaz­
gatóságánál. Berlinben: Bleichrőucr S. urnái, a Disconto-társaság igazgatóságánál ós 
Mendelssohn és társa uraknál. Hamburgban : Behrens L és hai uránnál és War­
burg M. M és társa uraknál. Boroszlóban: a sziléziai bankegyesületnól. München­
ben Merck, Finck és társa uraknd. Baselban: vpeyr és társa részvénytársaságá­
nál. Zürichben: a svájezi hitelintézetnél. PArisban: a társaság letéti p.nztáránál 
llue La fite 2;.'. Londonban : Rotschild N. M. és fiat uraknál. Milánóban: a lianca 
Lomharda di Deposit! e Conti Cnrrenti-nál cs a Banka Commerctalo Itnliana-nál. 
Géniben: Lombard, Oilier és társa uraknál. Lyonban: Saint-Olive, Cambelort ós 
társa uraknál vagy \ cuve Murin-Bous es társa czeznél. A letéteményeseit részvények 
helye t letéti legyek ős igazolványok szóig illatnak ki, mely utóbbiak a közgyűlésen 
való meg Menésre jogosítanak. Távollevő részvényeseit írásbeli meghatalmazás ut-án 
más, a közgyűlésen részvételre jo.ositoR részvényes áltai képviseltethetik magukat. 
(23. cztkkl Kcpviseltetes esetén az igazolási jegyen előnyomott meghatalmazás kitöl­
tendő, a meghatalmazó által sajátnezuleg alánandó s legkésőbb t. é. május Ló 22-én 
R társ s'g számvevőségénél Bécsben déli vaspálya-udvar lelmumtandó. Végül meg­
jegyezte! k, hogy az alapszabályok 25. ezt• ke szerint egy reszvénves sen egycsilbet 
magában tíz szavazatnál többet saját joga alapján, avagy 2u szavazatnál többet 
saját joga alapján és mint más szavazatjogosult részvényesek meghatalmazott,a.

Bécs, 19U8. április hóban.

..Magyar Tenge“
liiruó-szallodához, 15 fel­
szerelt szobával szakkép­
zett vendéglős kerestetik. 
Értekezhetni a tulajdonos­
sal Balatonberenyben. 5581

erer«»
rí«. A i

A* igazgató-tanács.
(UláauyoaSs Bea díj«ili.lt,)

16« bróra grégyfflrd«. A met-
iepfl gyégyeredmónyekben neve* 
te es ezeroD Int az ásványvi» 
nagy radtoaoatl vitásának,
molyét Lengyel Béla egfolomi 
tanar legulabb vizsgálatai fel le* 
deztek, Megnyitás május 1-Cn 
Számos elsőrendű Mrhfcs, «an« 
tórium, ryógytar, ronyoca, káv< 
hát. lawn-termisz, tombolák, * 
rándulások, Vasut-állomás, poel 
távírda helybon. Hivatalos or» 
Dr. Kalló* Jenő Katón n 
Uextek, államhlvatalnokna 
elő 6« «tó Idényben 60 
kedvezmény. Prospektus 
szolgál n fűrdőigasgató ■ A 
Ac ásványvíz rendelhető lis 
náJ&tt utasítással a lürdöign 
gatóságnál ós Brieskuty 1 
tóeláiusltónál, — Hudapeitcn

Az ATHENEUM írod. és nyomdai 
r.-társulat kiadásában megjelent;

A BUDAPESTI 
LAKBÉRLETI 
SZABÁLYOK

kiegészítve az Idézett tör. 
vénnyel, rendelettel ésbetü- 
rendes tárgymutatóval. — — ARA —
Magyar és német szöveggel. 1 kOT

* LAKBERLETI • 
JOG ÉS ELJÁRÁS
Kapcsolatban Budapest szé­
kesfőváros lakbérleti sza- 

bályzatával, ,-,
— Ara —
5 kor.

IrtákiDr. BERENYIS, és Dr. GRÄBER K.
Kaphatók az ATHENEUM r.-t. könyvkiadó* 
hivatalában, Budapest, VII., Rákóczl-ut 54., 
valamint minden hazai könyvkereskedésben,

Bútor
Kópos árjegyzék Ingyen.

készpénzéri, vagy részletfizetésre 
legoicsó’bban

Ehrentrea és Fachs
testvéreknél

Budapest, VI., Teréz körit 8.
felelőn 88—59.

0 csigz.és Apóst, kir.Felségének rak legfelső elhatározása folytán.
A kCzős katonai jótékony czélokra szánt

XXVI ~ik csász. kir. dilamsors|dték.
Ezen az Osztrák birodalom ban egyedül örvényesen engedélyezel! pénzsorejáték 18.39V nyeremenj t 

tartalmaz készpénzben 613.59J korona összegűén.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények ki'ireiMeért a CtAiz. kir. loMólövcdok kezeskedik. A húzás rlrszavonhatlannl 1008. 
ináju» 14-én fog inuy tarts Ini Egy sorsjegynek ára 4 korona. A »oielcgyek Bvcstxm a osász. 
íll.,vÄlllll^90r:, osztályánál, Hl. kur , Vordere ZoUamisetrasee 7. ez. a., továbbá a lottógyílitö-
(lékben, doh my A üdékben, adó*, uósta-, távírda é* vasúti hivataloknál, váltóUzletekben eto. Kap­
hatók. Jllákterre* sortjsgyvefók részére ingyen adatnak kL A eorsisgyok portómén te ssn k (Üdéi­nek e*ík A Okies, kir. loktójövedékl igssgAtóeág (állameorejátíkl osztálya.)
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Szabott gyári árak 1

ütisr tiáoeajándéktérgyak minden árban, "^g

I Spitzer Miksa utóda
<H.2íiCzejr

"• kir. szab. ékszerész*
H '^sswi's^sr

■M Nagy raktár:
2 Gyóm&nt éa 
g- briliáns-boto­
lj nők, gyűrűk, 
™ mellttikísm&s 
§ nemes kőáruk-
3 ból.O

E9
Budapest, IV., Kdroíy-fcSral 22. Hl

Gyár i VII., Király-iiteea IS.

Lelkiismeretes kiszolgálási

Baját *
gyártmány I ti

Ékszer tí
ital akttá e. I

Jutányos árak ti-
________ «
3K3S£SHI^gX O

!♦.

Fleghitm.
A magyar faipar-, keret- és léczgyár részvénytársaság 190S. én május hó 4.én 

t. • 10 Crakor Budipesten, V., Bodor-utcia 11. sz. a. megtűrt andó évi

rendes közgyűlésére
Tárgysorozati

1. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzleti évtől.
Zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása és hatiirozathozntal.

:t. Az igazgatóság fclmeircse fölött határozathozatal és uj igazgatóság választása.
■t. A felügyelő-bizottság je'entéso, határozat a felmentvény megadása iránt és uj

felügyelő-bizottság választása.
0. I iditványok. Az igazgat óság,
Azon részvényesek, akik szavazati jogukkal élni kivannak, kötelese!: szelvényeik­

kel ellátott lészvc yciket !oga óbb 5 nappal a közgyűlés megtartása előtt a társaság pénz­
táránál (Budapesten, V., Bodor-utcza 11.) elismervény ellenében lelcloményezni.

MéHeg-seámla IS07. dcczembcr 31-én. Tartozik : Készvénytókebeli- 
zetési számlának be nem lizetett részvénytőkéért K lOzOOO.—■. Szabadalmak-számlának 
szab dalom értékéért IC IC071.SO. Pénztár-számlának pénzkészletért K 201.69. Irodabe- 
rendezcsi-számlánál; irodaberendezés ér*ékéért K 1224.08. Munkabéréül eg.számiénak 
előleg kinlcvőségért K ICO.—. Szerszám-számiénak szeiszdln készlet értékéért K 4C01.99. 
I- a-sgimánr: la készlet értekéért ív 46841 7ti. Gyártási költség-számlának gyártási kel­
lékek készlet trióké IC 795 12 Áru-számlának raktáron levő áruk értéke K 5458.80. 
Leltár számlának leltár tárgyuk eriéke K 1U38.31. Kefegyári gécszámláuak kefegécek és 
öntvények éneke K 8728.69, Fogat-számlának 2 lei 1 kocsi es szerszám értéke K 2000,—, 
Gép-számlát ak gépfeiszerelés értéke IC 57182.05. Gyárbercndezési-számlániK gyárberen­
dezési készet értéke K 32710.72. Épületek karba hely ezési-számlanak épületek karbahe- 
1 .‘’űzési költse -e IC 19459.72. Gy,írberendezési költség-számtanik a berendezés költségei 
100G, X 1—907. IX1.30-lg IC 56287.63. Nyereség és veszteség-számlának tiszta veszte­
sé: ért K 0637.4.’. Összesen 337741.118. — Követel: Részvény tőke-szám'ától részvény- 
tokéért K 250.000.—. Eltosadvány-szdmlától tora alomban lévő elfogad vánvokért 
K 4427.51. Folyószámla-számlától tartozások IC 85283.24, le követelések IC 3618 16 = 
K 81665.08, Átmeneti számlától nem könyvelt tartozásokért K 1643.79. Összesen 
IC 557Ml 3- — Budapest, 1907. dcczembcr hó 31-én, Her! IgllóCI, s, k, igazgató. 
Somló Albert s. k. felügyelő-bizottsági tea. Nemes Hágd, «. k. felügyelő-bizottsági tag. 
Redo Leó, s. k. felügyelő-bizottsági tag. Dl'. SlOllUgh Antal, s. k. fel. biz. tag.

Nyereség- és weszleség-earúmla 1907. deczember 31. Tartozik : 
Fizetések számlánál: tnvidi asok fizetése XM —X l|31-ig K 4350.50. ltodaköltség szám­
lának irodaköltségek X I—XII/31-ig 110.53. Fuvar számlának kifizetett fuvardíjakért 
Xil’Ji-ig 1731,74. Bélyeg számlának bélyeg költségek XiI/31-ig 94.C0. Adókés il.elétek 
számlának adók ős illetékeken Xft'31-ig 1170 Cf. Gyártási költség számlának gyártási 
kellékekért X I—Xll/31-ig 316.43. Dunapartbérlct számlának kifizetett bérösszegért 
XII 31-ig 174.24. Tüzelőanyagok számlának eliasznált tüzelőanyagokért XT Nlllíll-ig 
3341.72. Általános költség számlának kifizetett köitségek-rt X/l —XII/31-ig 1959.46. 
Pőnztarengedniény számlának pénztári engedményekért XII/31-ig 29 49, Fogattartási 
költség számlának löga'tartási költségekért XI/30-XIi.'31-ig 113.41. Munkabér számlá­
nak kifizetett munkabérekért X/l—Xl /31-ig 34Su 07. Motoriizamköltség számlának 
költség és engedélyért 6.24. Összesen 15845.97 korona — Követel: Fa számlától nye­
reségért K 3917.93. Kamat számlától kamatnyereségért 951.15, Arit számlától nyeré­
sedért 2:44 "!i. Ház bér számlától nyereségért 1800.—. Pcnztat többlet számlától több­
létért 15.08. Mérleg számlától tiszta veszteségért 6337,42, Összesen 15845.97 korona.
" .'.lapost, 19 7. deczember hó 31-én. Herz lenit! s. k, igazgató. Somló Albert s, k. 
felügyelő’b:z. tag. Nemes Hugó s. k. felügyelő biz. tag. RadO Leó s. k. felügyelő biz. 
tag. Dr. Szón agh Antal s. k. felügyelő biz. tag.

Pontos és legjobb
r Jr_

OEÜK
évi Jótállás 

mellett.
l'Í Arany «» ezüst ékszerek, ívj- 

eszközök, nászajándékok

részietfSgefésre Is.
Javításokra éa vidéki megrende­
lésekre különél» gondot fordítok,

KArltgyzék *000 rejizal Ingytn ti Mrmeetve.
POLGÁR KÁLMÁN

■— mflóráa «———
Bpeet, Er*eébet-körnt 29, eg. I. em.
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Csokoládé tiosssit bonbonok.

Weider Ármin, és Béla $
csokoládé és ezukorkagyár ZS0LMÁ

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
—- Kérjünk MÜLLER J. L.~féle ——-

fahSeraíIPonderí
- Vals- itván. ve-

Egy dobos éra 60 krajcnár. Nagyobb doboz éra I forint,

BREME POMPUDli
Összeköttf léseim folytán eikertllt a világhírt! 6a föECffe hatásos »Creme Pompa- 

durP egész eredoli tisztaságban és erejében összeállítanom. Es ezen ezer, me*elvei a feji 
növés Poir.padnr asszony egcez ess koráls fenn tudta tartani cscdtvizénsóréL anéiHW ho» 
az egész 
mánrL 
egy í

Eey tégely ára 1,60 Irt, Egy tégely ára 1,60 irt.

es. és klr. udvari lUetseeréss és plysrs-ssapyaa gyárosnál,

Budapest, IV-, Kcronaheczeg-u, 2. Az országban mindenütt kapható,

srfölémeíéa 
tnélkül 

kophatók

is II
araMzaitari

BUDAPEST,
IW-fiÄ

Kípcs árjegyzék ingf cd 
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FGYFTFRTFS SzomDaf, április 2t>.
*í hirdetési rovatban minden szó 

beiktatása közönséges 
üt betűkből 4 fillérrel, kompakt 

61 szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetést rovatban minden <* 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
betűkből szedve 6 filléréelfizetenlő

" Pénzszekrény et'
használtak ás ajak, rend«
fdvtlli olcsó áron kaphatók 
* budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bátvánv-utczs fi IC 28d

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat é* időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka­
matával, alkalmas minden­
féle felvételre esak 9 Irt 
Sn fénykópeiágép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FELÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép öörs objektivve), fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Nagyobb vidéki
városban fűszer, csemege 
esetleg vegyesáru keres­
kedést keresek megvételre, 
melynek évi forgalma 100- 
150 ezer korona, Czim a 
kiadóba:

Nem keü
már semmire futár, gyor- 
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérlcg-u 
2, Telefon 81—OS Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbé"lis|g. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynczia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
ftnilvántartva. 27665

Révfülöpön
‘ a Balatonparton, a Lenke 

nyaraló két szoba konyha, 
veranda, éléskamra, pin 
«ével, teljes fölszerelés­
sel és lürdőkabinhaszná- 
lattal 350 koronáért a für­
dőidényre kiadandó, luda- 
kozodás a házmesternél 
Budapesten IV. kér., Mol» 
_____ nár-utcza 24._____

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaáriegvzék» 
kel ingven szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117

Zálogczedulákat,
brilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Bnlliánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SOHILLEB izmon, Sip-
utcza a 271Í3

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
lelefon 81—08 Teljes ga- 
smtia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérheíviség 
és Ingatlan nyilvántartva.

1000 családnak
«zomtalra szerzett „Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mórleg-a 
2. Telefon 81—08. Válasz- 
aélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
artva. 2766-

1 Veresátonyabelőtt
'BAUT A-féle, 6 tilda 

postahoaárflveg 6.— 
korina FELKAI KOR*

' ZBBV6TAB Felka, Sie« 
peon. 86872

logi-,
politikai silgorlatokra, 
alap- éa államvtaegákro 
(cgyestárgyakból Is) 

K dots varra, Budapestre 
úgyszintén államaiám- 
vlteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapesl 
VI., Róiea-u. 44. in- 8

Lakást,
bértielyíséget, üzletel akar 
venni, akkor csak Grea- 
ham-palolába „Huszárhoz* 
kel! menni Telefon 81—OS 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na- 
oonta nviivántartva.

Gépészeket 
cséplés Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az üssaes 
gazdasági személyzetet 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely add nrak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Amin Budapest. Bagyme- 
ző-u 25 Telefon 94-67.

Ha köhög
vagy- rekedt, Réthy-féle 
ezukorkát vegyen GO fillér­
ért. ' szó. i
—

Fiatal házaspár
elvállal magányos urakná 
takarítást lakásért, május 
elsejére vagy az muali bel 
lépésre. Czim Nyári i„ Ül 
loi-ut 21, ill. 2.

™ Parketagyár ,
Gyöngyösön ajánlja gyért- I 
mányaiL 27733

Székesfővárosi
; tanító, okleveles tanár, 
j szakképzett gyermekpsv- 
! chológus tanítást válal, 

elmaradt tanulókat előké­
szít esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
„Szakképzett“ jeligevei a 
kiadcba kér.

Fenyöborovicska
(Inntpems) BABTA-téle,
3 liter K 7.50, 4 liter 

X 9,— bérmentre. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepssm 26973

Polgáriskolai
gy'mnázlumi és bármely 
más magán vizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb Idő alall 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár* Budapest, 
Thökölv-ut 8. I. a 27997

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
brillan sokai gyöngyö­
kéi aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok éi teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály.ntca 9L síim. 

Izabella-iitca sarkán

20,000 Rózsa
magas törzsű kapható. Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
lános rózsatelepén Szé- 
keiyhid.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
eánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélveget kérek. 27808

Wagánkutató iroda
Rákóezi-nt 76. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Sagyary 
Géza. Telefon 67—47.27750

Koporsó asztaosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymezö-utcza E 
46. szám.______ 27903A

3U forint.
Varrógépek

•rv oj valódi es*.
, ádi Sinjei varró» 

gép tlmckreny. 
nyel 8 évi iólillii. 

sál oeakla
siNssa á.

nüsáp'sznél Budapest, fóüs- 
let Al6o!a-n!ca 55, Minden, 
nemű vartógépek javitAaát 
leglutányosabb árban elvál. 
lelem. Arjeméi Ingyen.
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ZÁSZl OKÁT

készít művészies kivitelben, 
rajzokkal d i i me n tcsen

HERZ EM MA
Elaü mapyat az any Mi tűzőmű- 

terme.
BUDAPEST 7-290 

Deák Ferenoz ntcza 17

AiegecoíosecDreszleiiizeiesn
zongorád,
pianfnóf,

czfmbflímofr,

fie gedift
készpénzbeni árakon & lég­

ii; abb rendszerű

banfehi f ei
utján kiznrólng csnk s

Reményi
Prospektus éa árjegyzék ln» 

íryen.
Budapeet, KíráCy-u.

»SB.

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

éa legteljesebb oerawlozé- 
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek ée eladok.

Hág? Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körül mellett). 
Gyönyörö választék e leg­
finomabb modem és 
stilszerü matt és fénvezetl 
mahagóni pllsandei vagy 
másfajta bélé, ebédlé nil 
szoba éa stalenbutorokban 
Bézhálészobák, bórparnltn- 
rák és kárpitosfélékber 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hcz.

26597

Kotosevári
logrtu dományl ó a Allun» 
tudományi szlgorla 

tokra, éllamvlusgákra 
óe alapvisegákra Igen 
alaposan ée lelkiisme­
retesen késettünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga «Ike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló ée kiváló 
eredményeket produ. 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeoziálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csákié utólagos vizsga 
sikere utáni Igen ose« 
bély díjazási aL Levél­
ben érdeklődésekre ki- 
merttöen válaszol Dr. 
Erőé Vilmos, Kolozs­
vár, Megyur-u. SL

Bútor,
Beraktározásból visszama­
radt 1 kredencz, 4 ajtós 
legfinomabb kivitelben, 

diófából, angyalfejekkel, 
valódi márványlappal hoz­
záillő 1 oszlopos szekrény, 
6 valódi bőrszék. Értéke 
1400 frt. Kapható 800 frt- 
ért Bercktározásl vállalat 
Vcre-s Painc-utcza 12.1 cm. 

(volt Zöldfa-utcza.)

Polgári drafel
Pontos Kiszolgálásit 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldők, 
nagyobb rendelésnél ezo* 

mélyesefl elmegyek.

Zeliszka János
angol úri uabóterme*
BUDAPEST,

Andrássj-irt 56. I, em.
Állandó választék * léc* 
divatosabb anpo! és bel- 
— földi szóvotekböL —

BÚTOROK
kilő^ ebédlő-, szalonba 
rendezések, továbbá úri- 
oobn. Iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok;
izőnycgek ée fSggönvöb 
lalédi angni bőrganutarák 

eladása 6a Tétele.

GUecfcsltr Károlyné
rn„ Klráty-otczn 23. szám 

L emelet 2«
Kwfncry-utcsa sarok.

lódéin
uiaüági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
urlszoba és irodai teljes 
berendezések. Dus raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t- k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fcrcncz-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza.

Telefon 14-09-

Nyomatott a »Globus* kiadóvállalat t észvény társaság körfórgógépein Budapest, Aradi-utcza 8.

korona
finom er.ővetböl 
divatos térttől* 
tőny vágy fel­
öltő mérték ntAn 
remek «nabfts ée 
finom kivitelben 
,I?a*ai verseny* 
*r.ahónáa' P-nrla 
peet, VU, Thököly 
(Caőmőrl)-nf 3# L 
em. Vidékre min­
ták bérmentve.

J mm forintért tiszta 
1gyapjúszövetből 8 merték szerint 
B - Q elegáns kivitelű
It#öltöny 

vagy felöltő

Krausz F. és Tsa
urf szabómester

Budapesl Rákóozl-ut 69.
Vidékre mintákat mórtékvóteli I 
utasítással bórmeutve. Helyben I 
szabászunkat mintákkal báz-1 

hoz küldjük.

BÉLHURUT,
(lat menés) gyomorgörcs 

'szere a 
'BKETE- 

IGYBOB 
gyógyszerészek es tű- 
szereseiméi I üveg ára 
K 1.60, 6 Bveget 8.- 
koronaert bérmentve 

szállít a FBLKA1 BOR. 
2EBVGYÄB Felka, Bze- 
pos-m. 26971

Árverési betör-,
szőnyeg-, csillár-

raktáramat olcsón elárusítom

kiköltözés miatt.
Dob-ntcza 22. szám
Nagy Endre.
ELEKTRO
minden OAg-yságban, ál­

landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Ll»xt Ferenoz-tér 17. ss.

Sodronykeriteseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
cség

Budapest.,
VIII., Népszlnház-n. 1-3

BÚTOR
árverésről, Rpom és esi 
szorfl bátor, hálószobák és 
earszon szobák Szolon bér- 
fo eli k. gvönyörü tükör, 
díván, bőrszók, íróasztal,

SorzsaszOnvo? és cgves 
arabok; Fildes B-, VII, 
Kertész-utcza 43. Király- 

steza earokházban.

Szepesaérji
csemegék

BARTA féle vcreshlnnva 
béleltét, málna-, cza- 
trécza-, cr.lpkf bcfryóist, 
gomba- os hnskon/er- 
v kel, réstélonioliat 

alánl a FELKAI KON- 
ZERVGVAR Felka, Sze- 
pesmugyc. Ferien ár- 

jegyzéket.

ME6H6DIT21tUKl
AVILÁQ2T!/

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl 6a Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. sz 

27855

FRIED J.
mübutorraktár, kárpitos él 

diszitö
Bpesl V, SádoML 14
Elfogad teljes lakberende­
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- es díszítő- 

munkákat 27881 
Mintaraktár művészt kivi­
telű bútorokból, francaié 
éa angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes, i

r,Korai főzBlÉhtii
x

ezukrrbersé, zöld bab. 
kelkáposzta, ppnnót, fo- 
icssa áta, Hónapos retek, 
karfiol, ujburgenya, idei 
zöldhagymák, vegyesen 
postakoearankent 8 krórt 
napirhe u dió postazsá- 
konkónt 8 kor. 5 - fill, 
házi a„* főzött kitünú ha- 
raezklekvárnak es hire- 
al'nasailnaU kilóját k.-- 
lonéórl, mézedes *zi!va- 
iznrk 1 koronáért kilóját 

zzailitja
Szabó Xll. Cbongrád.

28010

D-

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rózbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- cs 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestménvekel 
teljes lakhhercndezésekel 

üzlet berendezéseket

Hagy És Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás t
IV„ Semmolwelss-dljvilág-) 
ntcza 21- kapuhejárat Az 
egész házban. Telelőn 

17—77.

Fióküzlet nincsen.
26618


